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«Η τουριστική ανάπτυξη στο εθνικό και διεθνές επίπεδο µπορεί 

να συνεισφέρει θετικά στη ζωή του έθνους, εφόσον η προσφορά 

είναι καλοσχεδιασµένη και υψηλής στάθµης, και προστατεύει και 

σέβεται την πολιτιστική κληρονοµιά, τις αξίες του τουρισµού και 

το φυσικό, κοινωνικό και ανθρώπινο περιβάλλον». 

 

Οκτώβριος 1980 

 

    Απόσπασµα από την διακήρυξη  

    Μανίλας για τον παγκόσµιο τουρισµό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1Ο  ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

1.1. ΓΕΝΙΚΑ 

 Η ανάγκη ενηµέρωσης και επικοινωνίας µεταξύ των ανθρώπων 

αυξάνει ολοένα και περισσότερο. Άτοµα που συνδέονται µε κοινά 

ενδιαφέροντα και στόχους, συνταντιούνται, συνεδριάζουν, συσκέπτονται, 

συναποφασίζουν. Επειδή δεν είναι δυνατόν πάντα τα άτοµα αυτά όταν 

συνεδριάζουν, να προέρχονται από τον ίδιο γεωγραφικό χώρο, γι αυτό 

καθορίζουν µε κάποια κριτήρια έναν κοινό τόπο για τη συνάντηση τους. 

 Η µετακίνηση προς τον τόπο συνάντησης είναι τουριστική 

µετακίνηση, που σε συνάρτηση µε τον ταξιδιωτικό σκοπό αποτελεί 

συνεδριακό τουρισµό. Η µορφή αυτή παρουσιάζει ετήσια αυξητική τάση 

του 8-10%. 

 Οι οµάδες των συνεδριακών τουριστών, εκτός του ότι προσφέρουν 

σηµαντικά οικονοµικά οφέλη, παράλληλα προβάλλουν και τον τόπο 

διεξαγωγής των συνεδρίων, πράγµα που έχει ως αποτέλεσµα να 

δηµιουργείται ένα µεγάλο ανταγωνιστικό πεδίο µεταξύ των κρατών και 

των πόλεων που προσπαθούν να καθιερωθούν σαν πόλεις συνεδρίων, 

µεταξύ των ξενοδοχειακών µονάδων, που στοχεύουν όχι µόνο στην 

υψηλή εισοδηµατική στάθµη των τουριστών αλλά και στην τόνωση της 

πληρότητας. 

 Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται κάποια ανάπτυξη 

στην επιλεκτική αυτή µορφή τουρισµού. Και αυτό γιατί λόγω των 

ιδιαίτερων χαρακτηριστικών που συγκεντρώνει και την έχουν κάνει πολύ 

ελκυστική στο να προσελκύει διοργανώσεις συνεδρίων. 

 Ο επιστηµονικός πλούτος, η πολιτιστική παράδοση και η 

τουριστική βιοµηχανία σε συνδυασµό µε τον ήλιο, τη θάλασσα και το 

ελκυστικό οικολογικό περιβάλλον. Βρίσκουν την απόλυτη έκφραση τους 

και αποτελούν αρµονικό πλέγµα ιδανικών συνθηκών διαµονής και 
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επιστηµονικής ενηµέρωσης στα επιτεύγµατα της παγκόσµιας παραγωγής 

του πνεύµατος και της σοφίας. 

 

1.2. ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ. 

 Ισχύουν όλες οι διακρίσεις που µνηµονεύτηκαν ενδεικτικά στο 

προηγούµενο κεφάλαιο και αφορούν τον επαγγελµατικό τουρισµό, µια 

και ο συνεδριακός αποτελεί επιµέρους τµήµα του. 

 Εδώ κρίνουµε σκόπιµο να αναφερθούµε στις διακρίσεις των 

συνεδρίων αυτών καθεαυτών, εφόσον αποτελούν τον αυτοσκοπό του 

τουρισµού αυτού. 

 Τα συνέδρια διακρίνονται ανάλογα µε την διάρκεια, το µέγεθος 

τους, την εθνική ή διεθνή συµµετοχή των συνέδρων, τον τρόπο 

χρηµατοδότησης τους και τέλος την κοινή ιδιότητα κάτω από την οποία 

συνέρχονται οι σύνεδροι. 

 Οι κοινή ιδιότητα των συνέδρων, φανερώνει, όπως είναι φυσικό, 

το φορέα υπό την αιγίδα του οποίου συγκαλείται το συνέδριο. Είναι 

αυτονόητο πως ισχύει και το αντίστροφο. 

 

Η διάρκεια των συνεδρίων. 

Σύµφωνα µε µια εκτεταµένη έρευνα που πραγµατοποίησε το 

τµήµα συνεδρίων της Union des Associations International και 

παρουσιάστηκε από τον κ. Κ. Λούκο, διευθυντή ξενοδοχείων και ειδικό 

εµπειρογνώµονα για τον συνεδριακό τουρισµό, η πλειονότητα των 

συνεδρίων έχει διάρκεια 4-5 ηµέρες. Το 37,7% των συνεδρίων έχει 

διάρκεια 3 ηµέρες, ενώ το 19,8%, 6-8 ηµέρες. 

Θα πρέπει να λάβουµε υπόψη µας, πως επειδή οι εργασίες των 

συνεδρίων πραγµατοποιούνται συνήθως στις εργάσιµες ηµέρες, κάποιος 

αριθµός συνέδρων παρατείνει τη διάρκεια του ταξιδιού του, ή φροντίζει 

να ξεκινήσει νωρίτερα, αξιοποιώντας και το Σαββατοκύριακο. Κάτι 



 8

τέτοιο, φυσικά, αυξάνει σε κάθε περίπτωση τη διάρκεια παραµονής του 

συνεδριακού τουρίστα και την τελική τουριστική του δαπάνη. 

 

Το µέγεθος των συνεδρίων. 

 ∆εν υπάρχει τυπικό µέγεθος για κάποιο συνέδριο. Το µέγεθος του 

αποτελεί συνάρτηση πολλών παραµέτρων. Το µέγεθος του φορέα κάτω 

από την αιγίδα του οποίου πραγµατοποιείται, προδικάζει σε κάποιο 

βαθµό το µέγεθος του συνεδρίου, όχι όµως καθοριστικά. 

 Ο βαθµός συχνότητας που ο συγκεκριµένος φορέας διοργανώνει 

συνέδρια, ο βαθµός ενδιαφέροντος του θέµατος του συνεδρίου, ο τόπος 

και οι εγκαταστάσεις που επιλέχτηκαν, οι ηµεροµηνίες διεξαγωγής του, 

είναι επίσης στοιχεία που επηρεάζουν το βαθµό συµµετοχής και κατ’ 

επέκταση το τελικό µέγεθος. 

 Η πλειονότητα των συνεδρίων αφορά συνέδρια µικρού µεγέθους 

µέχρι και 100 ατόµων. Πιο αναλυτικά: 

 

Το 35,9% των συνεδρίων αφορά συνέδρια έως 100 άτοµα. 

Το 29,1% των συνεδρίων αφορά συνέδρια εως 101-250 άτοµα. 

Το 16,8% των συνεδρίων αφορά συνέδρια εως 251-500 άτοµα. 

Το 9,6% των συνεδρίων αφορά συνέδρια εως 501-1000 άτοµα. 

Το 5,8% των συνεδρίων αφορά συνέδρια εως 1001-2500 άτοµα. 

Το 2,8% των συνεδρίων αφορά συνέδρια πάνω από 2500 άτοµα. 

 

1.3 ΟΙ ΣΥΝΕ∆ΡΟΙ ΣΥΧΝΑ ΣΥΝΟ∆ΕΥΟΝΤΑΙ. 

 Τα συνέδρια αποτελούν καταπληκτικές ευκαιρίες για διακοπές 

στους ή στις (συνηθέστερα) συζύγους των συνέδρων. Πολλές φορές 

µάλιστα, εκεί που η συµµετοχή ή όχι στο συγκεκριµένο συνέδριο 

βρίσκεται σε οριακά επίπεδα, το άτοµο που θα συνοδεύσει είναι αυτό που 
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θα παίξει  τον αποφασιστικό ρόλο στην τελική επιλογή. Για το λόγο 

αυτό, τόσο ο φορέας που πραγµατοποιεί το συνέδριο, όσο και ο τόπος 

που θα διεξαχθεί, έχουν, µε διαφορετικό  φυσικά σκεπτικό, κοινό στόχο 

την προσέλκυση των συνοδών. Οι συνοδοί των συνέδρων έχοντας 

περισσότερο χρόνο στη διάθεση τους, πραγµατοποιούν υψηλή 

τουριστική δαπάνη, που αφορά κυρίως στις οργανωµένες εκδροµές, στις 

αγορές, στις επισκέψεις σε εκθέσεις ή µουσεία, και γενικότερα κάνοντας 

χρήση περισσότερων υπηρεσιών από αυτές που παρέχουν τα ξενοδοχεία. 

 Από τη µέχρι τώρα διεθνή εµπειρία, που αφορά συνέδρια µη 

υποχρεωτικής συµµετοχής, διαπιστώνεται ότι 3 στους 10 συνέδρους 

συνοδεύονται. 

 

1.4. Η ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ   

ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ. 

Οι φορείς κάτω από την αιγίδα των οποίων πραγµατοποιείται το 

συνέδριο, λαµβάνουν σοβαρά υπόψην τους το χρόνο διεξαγωγής του. Η 

επιλογή γίνεται µε βασικό γνώµονα την προσέλκυση του µεγαλύτερου 

δυνατού αριθµού συνέδρων. Για το λόγο αυτό γίνεται συνδυασµός των 

κλιµατολογικών συνθηκών που επικρατούν στον τόπο επιλογής για τη 

διεξαγωγή του συνεδρίου και του βαθµού της επαγγελµατικής 

απασχόλησης των υποψηφίων συνέδρων του φορέα, τη συγκεκριµένη 

χρονική περίοδο. 

Ενώ ο Σεπτέµβριος και ο Μάιος είναι οι µήνες που 

πραγµατοποιούνται τα περισσότερα συνέδρια, αντίθετα ο Ιανουάριος 

εµφανίζει το µικρότερο αριθµό διεξαγωγής των (προφανώς λόγω της 

εορταστικής ατµόσφαιρας των ηµερών και των διακοπών που τις 

συνοδεύουν και οι οποίες έχουν ήδη αποµακρύνει πολλούς από τις 

εργασίες τους). 
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Η επιλογή θερινών µηνών για διεξαγωγή, συνδυάζεται µε 

προορισµούς που δεν έχουν ιδιαίτερα ζεστό κλίµα και προσφέρουν 

παράλληλα µε το συνέδριο αυτό καθεαυτό και εναλλακτική θεώρηση 

διακοπών, έστω και ολιγοήµερων. 

 

1.5.  Η ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ. 

 Αξιολογικά παραθέτουµε στη συνέχεια τα κριτήρια εκείνα, που 

παίζουν  σηµαντικό ρόλο στην επιλογή του τρόπου διεξαγωγής 

συνεδρίων. 

α. Η ύπαρξη της απαραίτητης συνεδριακής υλικοτεχνικής υποδοµής είναι 

το σηµαντικότερο κριτήριο από τη σκοπιά του φορέα που θα 

πραγµατοποιήσει το συνέδριο. 

β. Η εύκολη πρόσβαση σε συνάρτηση µε τη χώρα ή τον τόπο  

προέλευσης του κύριου όγκου των συνέδρων. 

γ. Η απόσταση, η καλύτερα, η χρονοαπόσταση  µεταξύ του τόπου 

προορισµού και προέλευσης των συνέδρων. Φυσικά, η χρονοαπόσταση 

παίζει ρόλο που τον διαβαθµίζει  η διάρκεια του συνεδρίου. 

δ. Η ύπαρξη της γενικότερης υποδοµής  που προσφέρει  η χώρα, αλλά 

και της ειδικότερης που σχετίζεται µε το συγκεκριµένο τουριστικό 

«πακέτο» του συνεδρίου. Πρόσθετες ψυχαγωγικές εκδηλώσεις. 

ε. Η γενικότερη εικόνα που έχει καταφέρει να προβάλλει ο 

συγκεκριµένος τόπος σαν τόπος διεξαγωγής συνεδρίων: πόλη µε ήσυχο 

και γραφικό χρώµα, µε πολιτιστική ή πνευµατική υπόσταση, µε 

επιστηµονική έρευνα, µε επιχειρησιακή και εµπορική δραστηριότητα, µε 

ειρηνευτικές πρωτοβουλίες, κ.λ.π. 

στ. Και φυσικά οι κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν. Η Ευρώπη 

σαν ήπειρος διεξαγωγής συνεδρίων, δέχεται το 60,5% του ολικού 

αριθµού, η Βόρεια Αµερική το 15%, η Ασία το 12,5%, η Νότιος Αµερική 

το 5,4%, η Αφρική το 4,4% και η Αυστραλία το 2,2%. 
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 Στην Ευρώπη, οι πόλεις που δέχονται τα περισσότερα διεθνή 

συνέδρια, είναι το Παρίσι, το Λονδίνο, η Γενεύη, στις Ηνωµένες 

Πολιτείες η Ουάσιγκτον και στην Ασία η Σιγκαπούρη. Οι αναλυτές των 

στατιστικών στοιχείων των τελευταίων ετών µνηµονεύουν την 

περίπτωση της Φιλανδίας, της οποίας η πρωτεύουσα Ελσίνκι λαµβάνει 

ένα σταθερό µερίδιο από τον συνεδριακό τουρισµό. Και είναι 

αξιοµνηµόνευτη η περίπτωση της, γιατί βρίσκεται στο τελευταίο 

βορειοανατολικό σηµείο του Ευρωπαϊκού  Βορρά, είναι µία από τις πιο 

ακριβές πρωτεύουσες της Ευρώπης και έχει παρατεταµένο βαρύ χειµώνα 

και µικρό καλοκαίρι µε ζεστή και υγρή ατµόσφαιρα. 

 Στο σηµείο αυτό κρίνουµε σκόπιµο να αναφέρουµε, ότι σαν 

πρόσθετα στοιχεία επιλογής πέρα από αυτά που µνηµονεύτηκαν, 

λειτουργούν και άλλα. Φυσικά, πάντα παράλληλα θα λέγαµε µε τα 

ορθολογιστικά. Πολλά διεθνή συνέδρια δεν πραγµατοποιούνται στην ίδια 

πόλη, γιατί ισχύει µια «εκ περιτροπής» επιλογή µεταξύ των κάθε φορά 

επικρατέστερων υποψηφίων χωρών. Όταν υπάρχουν χορηγοί είναι 

φυσικό να προσπαθούν να επηρεάσουν για την διεξαγωγή τους, 

υποψηφιότητες χωρών ή πόλεων στις οποίες εστιάζουν την όποια 

δραστηριότητά τους. 

 Εθνικοί φορείς, όταν πραγµατοποιούνται συνέδρια µε ευρεία 

διεθνή συµµετοχή, είναι αυτονόητο πως επιλέγουν τόπο διεξαγωγής µέσα 

στα εθνικά τους όρια. 

 Η σειρά του ξενοδοχείου έρχεται µετά. Αφού δηλαδή, έγινε η 

επιλογή της χώρας και της πόλης που θα διεξαχθεί το συνέδριο. Τότε 

δηλαδή λειτουργεί ο ανταγωνισµός σε επίπεδο ξενοδοχείου. Πολλοί όµως  

είναι αυτοί που ισχυρίζονται πως ήδη οι ξενοδοχειακές µονάδες έχουν 

δώσει  το «παρόν» τους στο αρχικό στάδιο της επιλογής.. Εµείς 

συµφωνούµε µε το σκεπτικό αυτό, διότι το ξενοδοχειακό κατάλυµα µε τις 

όποιες συνεδριακές του δυνατότητες βαραίνει σηµαντικά στην απόφαση 
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της επιλογής της χώρας ή και της πόλής, µε δεδοµένο ότι αποτελεί τµήµα 

της όλης απαραίτητης συνεδριακής υλικοτεχνικής υποδοµής της. 

 Τα κρουαζιερόπλοια την τελευταία δεκαετία αποτελούν ένα 

δηµοφιλή χώρο διεξαγωγής µικρών και µεσαίων συνεδρίων. 

 

Οι συνεδριακές εκδηλώσεις και οι φορείς τους. 

 Πριν ασχοληθούµε µε τους φορείς υπό την αιγίδα των οποίων 

πραγµατώνονται οι συνεδριακές εκδηλώσεις, κρίναµε σκόπιµο να 

αναφερθούµε συνοπτικά στην ορολογία που χρησιµοποιείται για να τις 

περιγράψει και να τις συγκεκριµενοποιήσει. 

 

Ορολογία που αφορά εκδηλώσεις συνεδριακού χαρακτήρα 

Συνέδρια: 

 Είναι η συνάντηση ατόµων µε κοινά ενδιαφέροντα και ιδιότητα µε 

σκοπό τη συζήτηση και ανάπτυξη κοινού θέµατος και ενδεχοµένως τη 

λήψη αποφάσεων. 

 Το θέµα του συνεδρίου καθορίζεται σε γενικές γραµµές από την 

κοινή ιδιότητα κάτω  από την οποία συνέρχονται οι συµµετέχοντες. 

Μπορεί να αφορά την επιστήµη, την πολιτική, την τεχνολογία, το 

εµπόριο, κ.λ.π. Η κοινή ιδιότητα των συµµετεχόντων σχετίζεται µε το 

φορές, υπό την αιγίδα του οποίου συνέρχονται και του οποίου αποτελούν 

µέλη. 

 Τα περισσότερα συνέδρια, πραγµατοποιούνται σε 

επαναλαµβανόµενη κυκλική βάση, συνήθως ετήσια. Αποτελούνται τις 

περισσότερες φορές, σε ότι αφορά τη διεξαγωγή τους, από το κυρίως 

συνέδριο στο οποίο συµµετέχουν όλοι οι σύνεδροι και από άλλα 

µικρότερα συνεδριακά τµήµατα, δευτερεύοντα, γνωστά σαν συνεδριάσεις 

επιτροπών του συνεδρίου. 
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 Στη φάση διεξαγωγής του κυρίως συνεδρίου, απαιτείται µια ειδικά 

διαµορφωµένη αίθουσα ή κάποιο αµφιθέατρο µεγέθους αναλόγου του 

αριθµού των συνέδρων. Στη φάση των δευτερεύουσων  συνεδριάσεων, 

απαιτούνται µικρότεροι χώροι, όσοι και ο αριθµός των επιτροπών, 

διαµορφωµένοι ανάλογα. 

 Ο αγγλοσαξωνικός όρος «Convention» χρησιµοποιείται κυρίως 

στις Ηνωµένες Πολιτείες, ενώ στην Ευρώπη ο όρος «Congress» ή ο 

αντίστοιχος γαλλικός «Congre’ ss». Χρησιµοποιούµε το «σχεδόν», γιατί 

το «Convention», χρησιµοποιείται όταν το συνέδριο έχει διεθνή 

χαρακτήρα. 

 

∆ιασκέψεις – Συνδιασκέψεις  

 Οι όροι αυτοί είναι συνώνυµοι µεταξύ τους και χρησιµοποιούνται 

για να περιγράψουν ένα συνέδριο όταν αυτό περιλαµβάνει συζητήσεις σε 

µεγαλύτερη διάρκεια και απαιτεί ενεργό συµµετοχή των συµµετεχόντων 

σε αυτό. Ισχύουν και εδώ όσα αναφέρθηκαν για τα συνέδρια. 

 Ο συνηθέστερος όρος που χρησιµοποιείται για την διάσκεψη είναι 

ο αγγλικός «conference». Μπορούν να πραγµατοποιηθούν σε τοπικό, 

περιφερειακό, εθνικό ή διεθνές επίπεδο. 

 

Συσκέψεις 

 Αφορούν συναντήσεις λίγων ατόµων και έχουν συνεδριακό 

χαρακτήρα. Είναι γνωστή σαν «round table conference», δηλαδή 

συσκέψεις στρογγυλής τράπεζας. Ο όρος αυτός υποδηλώνει ότι τα άτοµα 

συµµετέχουν στη σύσκεψη ισότιµα, µε την καθοδήγηση δε ενός 

προέδρου καταλήγουν σε συµπεράσµατα ή αποφάσεις, ανάλογα µε το αν 

αποτελούν συµβουλευτικό σώµα ή εκτελεστικό. 

 Συσκέψεις πραγµατοποιούνται από φορείς τόσο επιχειρησιακού 

όσο και µη επιχειρησιακού χαρακτήρα. 
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Συνελεύσεις 

 Έχει επικρατήσει η χρήση του όρου αυτού κυρίως για να 

περιγράψει συναντήσεις ενηµέρωσης και αλληλογνωριµίας, µεταξύ των 

µετόχων µιας επιχείρησης και της ∆ιοίκησης της ή µεταξύ των µελών µια 

συνδικαλιστικής οργάνωσης. 

 

∆ιαλέξεις - Οµιλίες 

 ∆ιάλεξη είναι η παρουσίαση ενός συγκεκριµένου θέµατος, από 

κάποιον που θεωρείται ειδικός στον τοµέα του. Χαρακτηρίζεται από την 

απόλυτα δοµηµένη παρουσίαση της. Μπορεί να προσεγγίζει θέµα 

γενικού ενδιαφέροντος ή ειδικού, όπως επίσης και να επακολουθεί ή όχι 

συζήτηση στο τέλος. Το µέγεθος του ακροατηρίου ποικίλλει.  

 Οι οµιλίες αφορούν θέµατα γενικού ενδιαφέροντος µε παρουσίαση 

πιο εύκαµπτη, και λιγότερη επισηµότητα. 

 

Ηµερίδες 

 Είναι συναντήσεις πανηγυρικού χαρακτήρα που διαρκούν µια 

ηµέρα. Περιλαµβάνουν χαιρετιστήριες  οµιλίες ή και διαλέξεις. Συνήθως 

αποτελούν «γενέθλιες» επετείους του φορέα που τις πραγµατοποιεί. 

 Χαρακτηρίζονται έτσι συχνά, συνέδρια επιστηµονικών ενώσεων, 

κυρίως ιατρικών, ηµερήσιας διάρκειας. 

 

Φόρουµ (Forum) 

 Έχει επικρατήσει ο όρος αυτός προκειµένου να περιγράψει 

συναντήσεις µε πάνελ εισηγητών. Χαρακτηριστικό γνώρισµα τους είναι 

ότι επακολουθεί κατευθυνόµενη συζήτηση στην οποία µπορεί να 

συµµετέχει και το ακροατήριο µε ερωτήσεις που υποβάλλει ή και µε 

απαντήσεις σε αυτές. Ο συντονιστής της όλης διαδικασίας οµαδοποιεί 

θέσεις, απόψεις και προβλήµατα και οδηγεί ανάλογα τη διαδικασία. Οι 
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συµµετέχοντες συνήθως κάθονται σε διατάξεις τραπεζιών ή εδράνων και 

σπανιότερα σε διατάξεις µόνο καθισµάτων. 

 

Συµπόσια 

 ∆εν περιγράφεται µε τον όρο αυτό τις περισσότερες φορές ένα 

πλούσιο και επίσηµο γεύµα ή δείπνο. Αφορά «πνευµατική τροφή» που 

προσφέρεται µε επισηµότερο τρόπο από ότι στο «φόρουµ». Το συµπόσιο 

κατά τα άλλα είναι σχεδόν συνώνυµο µε το «φόρουµ». 

 Ο όρος χρησιµοποιείται σπανιότερα και µε τη µεταφορική του 

έννοια (φυσικά αδόκιµα) για να υποδηλώσει λαµπρότητα σε καθαρά 

επισιτιστική εκδήλωση. 

 

Σεµινάρια 

 Στο ευρύ κοινό είναι γνωστή µόνο µια πτυχή αυτού του όρου: αυτή 

που συνδέεται µε τον παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας – άσχετα αν 

χρησιµοποιούνται σύγχρονα οπτικοακουστικά µέσα και βοηθήµατα – και 

αποσκοπεί στην συµπληρωµατική µόρφωση ή εξειδίκευση κάποιων 

ατόµων. Ωστόσο, ο όρος αυτός συγκεκριµενοποιεί το είδος της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας η οποία εµφανίζεται µε τα χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα του συµποσίου και του «φόρουµ». Ο αριθµός των 

συµµετεχόντων στο σεµινάριο είναι µικρός. Αντίθετα, συµµετοχής  σε 

συµπόσια ή «φόρουµ» είναι πολυπληθέστερη. 

 

«Work Shops» 

 Αποτελεί µέθοδο εκπαιδευτικής διαδικασίας που επιτρέπει 

εµπεριστατωµένη µελέτη κάποιου συγκεκριµένου θέµατος. Αφορά 

µεγέθη των 15-30 ατόµων που συγκεντρώνονται για να βελτιώσουν την 

επίδοση τους σε κάποιο συγκεκριµένο αντικείµενο, λύνοντας και 

συζητώντας σχετικά προβλήµατα. 
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Meetings (συναντήσεις) 

 Έχει «πολιτογραφηθεί» σαν όρος και στη γλώσσα µας. Αφορά 

συναντήσεις καθαρά ενδοεπιχειρησιακού ενδιαφέροντος, οι οποίες δεν 

έχουν συνεδριακό χαρακτήρα µε τη στενή έννοια του όρου. Αποτελούν 

τις λεγόµενες «εταιρικές» ή επιχειρησιακές συναντήσεις. 

 

1.6  ΙΘΥΝΟΝΤΕΣ (ΕΝΤΕΤΑΓΜΕΝΟΙ)- ΟΡΓΑΝΩΤΕΣ- ΣΥΝΕ∆ΡΟΙ 

 Για την πραγµάτωση οποιουδήποτε συνεδρίου είναι «εξ ορισµού» 

απαραίτητη η ύπαρξη και η ενεργοποίηση του ανθρώπινου τρίπτυχου των 

ιθυνόντων ή εντεταλµένων, των οργανωτών και των συνέδρων. 

 Κάποια πρόσωπα µε την υψηλή ιεραρχική θέση που κατέχουν – σε 

φορείς, οργανώσεις, ενώσεις- έχουν τη δυνατότητα να αποφασίσουν για 

τη διεξαγωγή, τον τόπο και τον χρόνο του συνεδρίου. Αυτούς γενικά 

ονοµάζουµε ιθύνοντες ή εντεταλµένους. 

 Ιθύνοντες και οργανωτές στοχεύουν ίσως από διαφορετική σκοπιά 

στην επιτυχία του συνεδρίου και φυσικά στην ικανοποίηση των 

συνέδρων. 

 

Οι ιθύνοντες (εντεταλµένοι) 

 Κάθε ιθύνων έχει µια προσωρινή και συγκεκριµένη άποψη για το 

σκοπό των συγκεντρώσεων και τον τρόπο διεξαγωγής των. Μερικές από 

τις απόψεις αυτές είναι: 

� Η επιθυµία να γίνει το συνέδριο γνωστό στο ευρύ κοινό, που 

συνεπάγεται την αναζήτηση και επαφή µε τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης. 

� Την έµφαση στο να συµπεριληφθούν στο πρόγραµµα κοσµιές 

εκδηλώσεις και εορταστικά γεύµατα. 
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� ή αντίθετα µε τα προηγούµενα, την επιδίωξη µιας οικογενειακής 

ατµόσφαιρας, για την προώθηση των επαφών µεταξύ των 

συµµετεχόντων και την αύξηση της συνοχής τους. 

Γενικά µπορούµε να πούµε πως οι ιθύνοντες επιδιώκουν υπέρµετρα 

την προβολή, τόσο του φορέα που εκπροσωπούν, όσο και τη δική τους, 

µέσω της επιτυχίας του συνεδρίου και αυτό βέβαια θα τους επιτρέψει να 

χρησιµοποιήσουν την επιτυχία ανάλογα. 

 

Οι οργανωτές των συνεδρίων 

 Οι οργανωτές των συνεδρίων µπορεί να ανήκουν σε µία από τις 

παρακάτω κατηγορίες: 

� Εξουσιοδοτηµένη επιτροπή από τη διοίκηση του φορές. Είναι 

γνωστή σαν οργανωτική επιτροπή. Μπορεί να είναι µόνιµης 

σύνθεσης και λειτουργίας, ιδίως µάλιστα, όταν ο φορέας 

πραγµατοποιεί συχνά συνέδρια. Στην επιτροπή µπορεί να 

συµµετάσχουν συνήθως τιµητικά και κάποιοι από τους ιθύνοντες. 

� Επαγγελµατίες οργανωτές συνεδρίων που λειτουργούν συνήθως 

µέσω γραφείων δηµοσίων σχέσεων, είτε γενικού χαρακτήρα, είτε 

ειδικευµένου στην οργάνωση αποκλειστικά συνεδρίων. 

� Ταξιδιωτικά γραφεία. Αρκετά ταξιδιωτικά γραφεία µε εµπειρίες 

στο «συνεδριακό τουριστικό πακέτο», έχουν προσλάβει 

εξειδικευµένο προσωπικό στην οργάνωση συνεδρίων, κυρίως από 

τον ευρύτερο χώρο των δηµοσίων σχέσεων. Με τον τρόπο αυτό 

στοχεύουν σε κέρδος όχι µόνο από το «συνεδριακό τουριστικό 

πακέτο» αλλά και από άλλες σχετικές δραστηριότητες που το 

υπηρετούν. 

Θα πρέπει επίσης να τονιστεί πως αυτόνοµα συνεδριακά κέντρα και 

µεγάλες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις µε κύριο όγκο εργασιών τα 
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συνέδρια, λειτουργούν και σαν επαγγελµατίες οργανωτές συνεδρίων, 

εφόσον τούτο ζητηθεί από τον πελάτη- φορέα του συνεδρίου. 

Οι οργανωτές επιδιώκουν να µείνουν ικανοποιηµένοι τόσο οι 

ιθύνοντες, όσο και οι σύνεδροι, γιατί ενδιαφέρονται για το κέρδος τους, 

αλλά και για την καλή τους φήµη, που θα τους επιτρέψει να διατηρήσουν 

τον πελάτη – φορέα αλλά και να αποκτήσουν καινούριους. 

 
 
Οι σύνεδροι 

 Οι σύνεδροι αποτελούν πολυπληθέστερη κατηγορία όπως είναι 

φυσικό από τις δύο προηγούµενες. Σε ότι αφορά τις επιθυµίες τους, αυτές 

κυρίως διαφοροποιούνται από το φύλο των συνέδρων (άνδρες, γυναίκες, 

µικτά), από την ηλικία τους, από την ιδιότητα µε την οποία λαµβάνουν 

µέρος και από το γεγονός  εάν συνοδεύονται. 

 Συνήθως οι σύνεδροι εκδηλώνουν πολύ διαφορετικό ενδιαφέρον 

ακόµη και ενθουσιασµό για τους σκοπούς και την επιτυχία του 

συνεδρίου. Και αυτό γιατί, συχνά το συνέδριο, είναι µια ευκαιρία για 

τους συµµετέχοντες να αλλάξουν περιβάλλον, ατµόσφαιρα και να 

διασκεδάσουν. 

 Η ψυχαγωγία, σαν απαραίτητο στοιχείο του όλου συνεδριακού 

ταξιδιού, αποτελεί πρόσθετη πηγή εσόδων, τόσο για την ξενοδοχειακή 

µονάδα, όσο και για τον τόπο φιλοξενίας του συνεδρίου. 

 Από την άλλη πλευρά, οι σύνεδροι, λόγω του αριθµού της αλλά 

κυρίως λόγω της υψηλής κοινωνικοοικονοµικής τους θέσης, αποτελούν 

µια τεράστια διαφηµιστική δύναµη για την ξενοδοχειακή µονάδα. Ο 

ενθουσιασµός που µετά το συνεδριακό ταξίδι µπορεί κανείς να διακρίνει 

στη φωνή τους, όταν αναφέρονται στον τόπο διεξαγωγής ή στο 

συγκεκριµένο ξενοδοχείο, σηµαίνει πολλά, χωρίς να κοστίζει σαν 

διαφήµιση (Marketing through servicing). 
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1.7. Ο ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 

 
 Η διοργάνωση ενός συνεδρίου δεν είναι µια απλή υπόθεση. 

Χρειάζεται γνώση εξειδικευµένη και εµπλουτισµένη µε εµπειρίες από 

του τουριστικό κύκλωµα, τον τρόπο που λειτουργεί κι ακόµη ιδέες και 

ποιότητα προσφοράς. 

 Η ύπαρξη στο χώρο επαγγελµατιών διοργανωτών συνεδρίων 

αποτελεί και το πρώτο βήµα για διεθνή ανοίγµατα. 

 Στην Ελλάδα πάντως ο επαγγελµατίας διοργανωτής έχει µέλλον 

και ευκαιρίες αρκεί να γνωρίζει καλά το αντικείµενο του και να αφήνει 

ικανοποιηµένους τους πελάτες του. 

 Ο ρόλος του είναι συντονιστικός και ουσιαστικός. Είναι αυτός που 

έρχεται σε άµεση επαφή τόσο µε το φορέα οργάνωσης, δηλαδή τις 

ενώσεις, τους οργανισµούς, κ.λ.π., όσο και µε όλους αυτούς που θα 

ασχοληθούν και θα πουλήσουν τις εργασίες τους στο φορέα οργάνωσης. 

 Οι νέες τάσεις στο συνεδριακό τουρισµό, οι ολοένα αυξανόµενες 

ανάγκες των πελατών, ο ανταγωνισµός, τα πλεονεκτήµατα και τα 

µειονεκτήµατα του προϊόντος ή του τόπου που επιλέγει να πουλήσει ή 

που ζητεί ο πελάτης, λειτουργούν καθοριστικά για το τι και πως θα 

προτείνει ή θα επιδιώξει στην κάθε περίπτωση. 

 Το πόσο σηµαντική και υπεύθυνη είναι η δουλειά του διοργανωτή 

συνεδρίων το αποδεικνύει η ίδια η πρακτική αλλά και η ύπαρξη στον 

διεθνή χώρο οργανισµών – αφοσιωµένων στην προώθηση και 

διεκπεραίωση τέτοιων εκδηλώσεων, καθώς και στην περιφρούρηση µε 

αυστηρά επαγγελµατικά κριτήρια του θεσµού του διοργανωτή. Η 

I.C.C.A. (International Congress and Convention Association) αριθµεί 

πάνω από 700 µέλη σε 70 και πλέον χώρες και οι ρυθµοί αύξησης τους 

ακολουθούν ποσοστά 5%-10% ετησίως. 
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 Η I.A.P.C.O. (International Association of Professional Conference 

Organizers) από το 1968 έχει στους κόλπους της  επαγγελµατίες 

διοργανωτές συνεδρίων που σέβονται και τηρούν το καταστατικό της 

ένωσης, έχουν επαγγελµατική συνείδηση και αναβαθµισµένη ποιότητα 

προσφοράς. Νέα µέλη δέχεται εφόσον τηρούν τις απαραίτητες 

προϋποθέσεις για να ενσωµατωθούν σ’ αυτήν, δηλαδή διαθέτουν την 

κατάλληλη εµπειρία και την απαραίτητη γνώση. 

 Στόχος γενικότερος είναι φυσικά οι καλύτερες δουλειές από άποψη 

διοργάνωσης αλλά και οικονοµικού αποτελέσµατος. Και αυτό δεν 

απασχολεί µόνο τους διοργανωτές συνεδρίων, αλλά και τους 

ταξιδιωτικούς πράκτορες, τα συνεδριακά και εκθεσιακά κέντρα, τις 

εταιρίες παρεµφερών µε τα συνέδρια υπηρεσιών (τεχνικές εταιρίες, 

τυπογραφικές, ασφαλιστικών, δηµοσίων σχέσεων, κ.λ.π.), τις 

αεροπορικές  εταιρείες τις εταιρείες µεταφορών (εθνικές και ιδιωτικές), 

τα ξενοδοχεία  που διαθέτουν κατάλληλους χώρους, κ.λ.π. 

 

1.8. ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΩΝ ΠΡΟΟΡΙΣΜΩΝ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ. 

 Τα οφέλη που προκύπτουν από τον συνεδριακό τουρισµό στον 

τόπο υποδοχής του συνοψίζονται ως εξής: 

1. Συµβάλλει στην προβολή του τόπου διεξαγωγής του συνεδρίου σε 

ανάλογο µε αυτό επίπεδο (τοπικό, περιφερειακό, εθνικό, διεθνές, 

παγκόσµιο). 

2. Επιτρέπει ανέξοδη διαφήµιση µέσω των συνέδρων, που λόγω της 

υψηλής κοινωνικοοικονοµικής τους θέσης αποτελούν σηµαντικό 

διαφηµιστικό «µοχλό». 

3. ∆ηµιουργεί προϋποθέσεις για επαναλαµβανόµενες εξαγωγές 

συνεδρίων αλλά και νέες επισκέψεις των συνέδρων στον τόπο µε 

άλλη σύνθεση και ιδιότητα. 
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4. Επιτρέπει την διασπορά της τουριστικής κίνησης σε ευρύτερα 

χρονικά και γεωγραφικά πλαίσια. 

� Μπορεί να κατευθυνθεί σε µη κατ’ ανάγκη παραδοσιακού 

τουριστικού χώρου. 

� Μπορεί να λειτουργήσει και εκτός τουριστικής αιχµής, µε όλα 

τα ευεργετικά επακόλουθα για τον τόπο και για τις 

εµπλεκόµενες µε προσφορά των σχετικών υπηρεσιών, 

επιχειρήσεις. 

5. Συνεπάγεται υψηλή τουριστική δαπάνη και από την άποψη αυτή 

αποτελεί τουρισµό επιλεκτικό ή υψηλής εισοδηµατικής στάθµης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  ΣΧΕΣΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ ΜΕ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 
 

2.1. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 Η Ελλάδα λόγω κυρίως των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών που 

διαθέτει, είναι σε θέση µε ορθολογικό προγραµµατισµό και µε την 

κατάλληλη υποδοµή να διαδραµατιστεί πρωταγωνιστικό ρόλο στην 

προσέλκυση σηµαντικών διεθνών συνεδρίων, µε τα ανάλογα ασφαλώς 

συναλλαγµατικά, τουριστικά, κοινωνικά, πολιτιστικά και πολιτικά 

οφέλη. 

 Και πρώτα απ’ όλα οι κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν 

στις πόλεις της Ελλάδας και η υψηλή µέση µηνιαία θερµοκρασία σε 

σχέση µε αυτή που επικρατεί σε άλλες πόλεις της Ευρώπης, κάνουν 

δυνατή την αξιοποίηση και των εκτός αιχµής µηνών, Μαρτίου- Μαϊου 

και Σεπτεµβρίου – Νοεµβρίου, για την ανάπτυξη συνεδριακής 

δραστηριότητας. 

 Η πολιτιστική κληρονοµιά και ειδικότερα η σύνδεση µε ιστορικά 

πρόσωπα και γεγονότα αποτελεί κίνητρο για την οργάνωση συνεδρίων 

στις περιοχές αυτές, µε αντικείµενο γνώσεις και επιτεύγµατα που έχουν 

τις ρίζες τους στους τόπους αυτούς. Όπως π.χ. ιατρικά συνέδρια στην 

Κω, πατρίδα του Ιπποκράτη, αθλητικά στην Ολυµπία, κ.λ.π. 

 Η σηµαντική γεωγραφική θέση της Ελλάδας, που αποτελεί τη 

φυσική γέφυρα ανάµεσα στην Ευρώπη, την Ασία και την Αφρική, καθώς 

και το γεγονός ότι ανήκει στα Βαλκάνια και είναι µέλος της Ε.Ο.Κ., την 

καθιστά σηµαντικό κέντρο οργάνωσης συνεδρίων ευρωπαϊκών, 

µεσογειακών, διαβαλκανικών και χωρών της Ε.Ο.Κ. 
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ΣΧΕΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ ΜΕ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

 Ακόµα σηµαντικό πλεονέκτηµα αποτελεί το ειρηνικό κλίµα 

εσωτερικά και εξωτερικά που επικρατεί στην Ελλάδα, καθώς επίσης και 

οι αλλεπάλληλες υποτιµήσεις της δραχµής, που µπορεί να µην µας 

ωφελούν από την άποψη των εξαγωγών µας, ωφελούν όµως τους ξένους 

τουρίστες και στην προκειµένη περίπτωση τους συνέδρους, γιατί 

ισχυροποιούνται ακόµα πιο πολύ τα νοµίσµατα τους σε σχέση µε τη 

δραχµή και αυξάνεται έτσι και η δυνατότητα τους για κατανάλωση. 

 Όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά, το καθένα από µόνο του δεν 

µπορεί να αποτελέσει κάποιο σοβαρό λόγο για την προσέλκυση 

συνεδρίων. Το γεγονός όµως ότι όλα αυτά συνυπάρχουν µαζί στην ίδια 

χώρα, µπορεί να αποτελέσει σηµαντικό κίνητρο να αναδειχθεί η Ελλάδα 

σε διεθνές συνεδριακό κέντρο ιδιαίτερης σηµασίας. 

 

2.2. Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ. 

 

 Πρόκειται για αµετάθετο προϊόν (καταναλώνεται δηλαδή στον 

τόπο παραγωγής του), αποτελεί βασικό κοµµάτι της γενικότερης έννοιας 

του τουρισµού για επιχειρηµατικούς λόγους και επειδή συνδυάζει ταξίδι 

και εργασία, αποτελεί ένα είδος τουρισµού λιγότερο ευάλωτο στις 

οικονοµικές υφέσεις και πληθωριστικές τάσεις. ∆εν το καθορίζει η 

ηλιοφάνεια και η θερµοκρασία του καλοκαιριού, δίνει εργασία σε µια 

σειρά από επαγγέλµατα και προσφέρει καλύτερα οικονοµικά 

αποτελέσµατα όσον αφορά το συνάλλαγµα σε επιχειρήσεις, σε πόλεις και 

χώρες. 

 Μέσα από την εξέλιξη του στο χρόνο, παίρνει όλο και πιο σταθερή 

µορφή και αποδεικνύεται πως ο οποιοσδήποτε υποψήφιος συνεδριακός 

τουρίστας  ξοδεύει περισσότερα χρήµατα στο ταξίδι του, εκτιµά 
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περισσότερο τις πολιτιστικές και ιστορικές ρίζες ενός τόπου, αναζητά την 

εξυπηρέτηση και αν µείνει ικανοποιηµένος από την εικόνα που 

σχηµάτισε, πιθανώς να αποζητήσει την ίδια χώρα για διακοπές. 

 Ακόµη, ο συνεδριακός τουρισµός καθορίζεται από την κοινή 

γνώµη µια και οι αποφάσεις για τη διεξαγωγή ενός συνεδρίου παίρνονται 

στα διοικητικά συµβούλια, συνήθως των επιχειρήσεων, οργανισµών, 

συλλόγων και ενώσεων που κατά καιρούς συγκεντρώνονται για να 

αναπτύξουν θέµατα εξειδικευµένα και κοινού ενδιαφέροντος. Και η 

επιλογή του τόπου ως κατάλληλου για τη διεξαγωγή του συνεδρίου, 

εξαρτάται από τον οικονοµικό παράγοντα (συνολικό κόστος), την 

απόσταση, την ποιότητα των εγκαταστάσεων που θα το φιλοξενήσουν, το 

παρεχόµενο σέρβις, τον τρόπο και το είδος των µεταφορικών µέσων, και 

την  ποιότητα του συνολικού προσφερόµενου πακέτου από πλευράς του 

διοργανωτή. 

 Η αναγκαιότητα  ανάπτυξης του αποτελεί αναµφισβήτητη θέση 

όλων όσων ενασχολούνται µε αυτόν, άµεσα ή έµµεσα. Και αυτό όχι µόνο 

γιατί υπερέχουν τα πλεονεκτήµατα από τα µειονεκτήµατα, αλλά 

περισσότερο γιατί δηµιουργεί ένα αίσθηµα ασφάλειας σ’ όσους 

εµπλακούν µε τις εργασίες του συνεδρίου. 

 Τα βήµατα για τη σωστή διοργάνωση του αν και εφόσον υπάρχουν 

η υποδοµή, οι δυνατότητες και ο απαραίτητος  γενικά και ειδικά 

εξοπλισµός, είναι σχετικά απλά αν γίνουν έγκαιρα και µεθοδευµένα. Και 

είναι αυτό που κερδίζει το παιχνίδι του ανταγωνισµού είναι η φαντασία 

που πρέπει να συνοδεύει τη σοβαρότητα και την ποιότητα της 

διοργάνωσης. 

 Στην Ελλάδα σήµερα, η εξειδικευµένη γνώση γύρω από τα 

συνέδρια έχει συγκεντρωθεί στα χέρια λιγοστών ανθρώπων και αυτό 

αποτελεί τροχοπέδη στην ανάπτυξη του κλάδου που έχει συγκεκριµένο 

προφίλ, έκταση και εξέλιξη. ∆εν πρέπει όµως κανείς να συγχέει τον 
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συνεδριακό τουρισµό µε τις άλλες  µορφές  επιχειρηµατικού τουρισµού. 

Γιατί τόσο ο συνεδριακός τουρισµός, όσο και τα ταξίδια κινήτρων ή η 

διακίνηση για συγκεντρωµένους εργασιακούς λόγους, έχουν τα δικά τους 

χαρακτηριστικά και δεν πρέπει να τα αντιµετωπίζουµε από την ίδια 

οπτική γωνία, εντάσσοντας τα όλα µαζί σε µια έννοια- αυτή του 

συνεδριακού τουρισµού. 

 Αξίζει όµως να τονίσουµε ιδιαίτερα πως ο συνεδριακός τουρισµός 

αρχίζει να εντάσσει στην έννοια του, και το θεσµό των εκθέσεων, µια και 

η κυριότερη νέα τάση είναι να συνδυάζεται η διεξαγωγή ενός συνεδρίου 

µε την παράλληλη διοργάνωση µιας έκθεσης προϊόντων ή και υπηρεσιών 

επιχειρήσεων εξειδικευµένων και σχετικών µε το αντικείµενο της οποίας 

συνεδριακής µορφής – συνάντησης. 

 

2.3. ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΑ 

 

 Πριν αναλύσουµε τον συνεδριακό τουρίστα, τι απαιτεί και τι 

προσφέρει, θα ήταν σκόπιµο να ρίξουµε µια µατιά στο προφίλ των 

οργανισµών, ενώσεων, συλλόγων, επιχειρήσεων, κ.λ.π., που λειτουργούν 

ως φορείς οργάνωσης του όποιου συνεδρίου πραγµατοποιείται. 

 Σύµφωνα µε στοιχεία της U.I.A. (Union of International 

Association) σε µια καταµέτρηση 1.800 και άνω διεθνών συλλόγων, οι 

1.586 διοργανώνουν κατά 42% ετήσιες συγκεντρώσεις, κατά 24% κάθε 2 

χρόνια και το υπόλοιπο 34% κάθε 3 ή 4 χρόνια. 

 Αγαπηµένος προορισµός για τη διοργάνωση του συνεδρίου είναι η 

Ευρώπη, η οποία έχει κερδίσει το 85% των συνεδρίων. Και εδώ 

τονίζουµε πως η ΑΘΗΝΑ και η ΡΟ∆ΟΣ βρίσκονται µέσα στον 

κατάλογο των 100 πρώτων πόλεων στον κόσµο που κέρδισαν το 1991, 

διεθνή συνέδρια. 
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 Η αγορά που ανοίγεται εποµένως είναι ιδιαίτερα µεγάλη και αυτό 

γιατί οι διεθνείς ενώσεις και οι σύλλογοι αυξάνουν µε ταχύτατους 

ρυθµούς γιατί δηµιουργούν παραρτήµατα (chapter) σε όλο και 

περισσότερες χώρες. 

 Επιπλέον, η στροφή των κοινωνιών στην αυστηρά εξειδικευµένη 

γνώση που θα φέρει την πρόοδο, αλλά και η ανάγκη ολοένα και 

περισσότερων νέων στοιχείων που θα εµπλουτίσουν την εµπειρία των 

εργαζοµένων – προκειµένου να εξελιχθούν στους χώρους δουλειάς, είναι 

σηµεία που κυριαρχούν στον σύγχρονο τρόπο σκέπτεσθαι και πράττειν. 

 Βάση λοιπόν αυτών των στοιχείων είναι εύκολο να 

σκιαγραφήσουµε τη φυσιογνωµία, τις ανάγκες, τις συνήθειες και τις 

απαντήσεις του συνεδριακού τουρισµού, ο οποίος σε γενικές γραµµές 

είναι συνήθως επιστήµονας ή επιχειρηµατίας µε πανεπιστηµιακή 

µόρφωση, ταξιδεύει συχνά, είναι οικογενειάρχης και συµµετέχει ως 

µέλος σε διάφορα σωµατεία, συλλόγους, κ.λ.π. ∆ιαβάζει εξειδικευµένα 

έντυπα σχετικά  µε τα ενδιαφέροντα του, και αν αθλείται επιλέγει σχετικά 

ακριβά σπορ, όπως ιστιοπλοϊα, τένις, γκολφ. 

 Η ηλικία του είναι πλέον παραγωγική (από 35 εως 65) και η 

οικονοµική του κατάσταση από µεσαία εως πάρα πολύ καλή. Προτιµά τη 

διακίνηση µε αεροπλάνο και εκτιµά ιδιαίτερα τα στοιχεία που έχουν 

σχέση µε την πολιτιστική και ιστορική ταυτότητα του τόπου που 

επισκέπτεται. 

 Καλλιτεχνικές εκδηλώσεις τέχνης, όπως θεατρικές παραστάσεις 

και συναυλίες, αλλά και ξεναγήσεις σε παραδοσιακούς χώρους, µουσεία, 

αρχαιολογικά µνηµεία, πινακοθήκες, τον ενδιαφέρουν και δέχεται να 

συµπληρώνουν το πρόγραµµα των εργασιών του συνεδρίου. 

 Ακόµη έχει αποδειχθεί πως όταν το συνέδριο γίνεται µέσα στο 

ξενοδοχείο, ο συνεδριακός τουρίστας αφήνει τρεις εως τέσσερις φορές 

περισσότερα χρήµατα στο µπαρ από τον τουρίστα διακοπών. 
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 Ο συγκεκριµένος πελάτης εποµένως, έχει ιδιαίτερες  συνήθειες και 

σαφώς απαιτήσεις, που σχετίζονται µε τα µέσα και τους τρόπους 

µεταφοράς του, τις εγκαταστάσεις και τον εξοπλισµό  των χώρων 

διεξαγωγής του συνεδρίου, τον τόπο διαµονής και την ποιότητα 

διατροφής, εξυπηρέτησης και διασκέδασης του. 

 Σύµφωνα µε σχετική έρευνα της Howarth Consulting  για το 1990, 

το 20,8% των πελατών των ελληνικών ξενοδοχείων ήταν σύνεδροι. Το 

12% του συνολικού τζίρου των ξενοδοχείων Α΄  και LUX κατηγοριών 

προέρχεται από συνέδρια και business travels. 

 Για τα ξενοδοχεία της Αθήνας το ποσοστό αυτό αγγίζει το 30%-

35%  του τζίρου τους. 

 Η δαπάνη ενός συνέδρου, προκειµένου να συµµετέχει σε ένα 

συνέδριο, είναι κατά µέσο όρο 250-300$ την ηµέρα. Το 50-70% των 

συνεδριακών δαπανών πραγµατοποιούνται στο ξενοδοχείο, το οποίο µε 

την τακτική διοργάνωση τέτοιων εκδηλώσεων πετυχαίνει υψηλότερες 

πληρότητες και µεγάλα κέρδη. 

 

2.4. ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ ΜΕ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

 Για να ερευνήσουµε όµως ποια είναι η σχέση των συνεδρίων µε 

τον τουρισµό και των συνέδρων µε τον τουρίστα, θα προσπαθήσουµε να 

κάνουµε µια σύγκριση των χαρακτηριστικών τους: 

 Και πρώτα Τουρισµός – Συνέδρια: 

� Και τα δύο γνώρισαν µεγάλη ανάπτυξη µε τη βελτίωση των µέσων 

µεταφοράς. Ειδικότερα στην περίπτωση των συνεδρίων, η 

δηµιουργία των πτήσεων Charter οδήγησε στην µαζικοποίηση του 

συνεδριακού τουρισµού, για λόγους που θα αναπτύξουµε στο 

επόµενο κεφάλαιο. 
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� Και τα δύο επηρεάστηκαν θετικά από την αυτοµατοποιηµένη και 

«στρεσαρισµένη» εποχή µας που δηµιουργούσε την ανάγκη 

εξόδου µε την αλλαγή περιβάλλοντος και τα ταξίδια. Με συνέπεια 

µεγάλα συνέδρια οργανώνονται κάθε χρόνο σε διαφορετικό µέρος. 

� Και το τουρισµός και τα συνέδρια – στην περίπτωση των ηµερών 

και διεθνών  έχουν συναλλαγµατικό όφελος για την χώρα 

υποδοχής. 

Η σχέση τώρα Τουρίστα – Συνέδρου:  

� Ο Τουρίστας ταξιδεύει για λόγους αναψυχής, ξεκούρασης, 

αλλαγής περιβάλλοντος, αγορών, πολιτιστικών ενδιαφερόντων, 

κ.λ.π. Ο σύνεδρος ταξιδεύει για λόγους επαγγελµατικού 

ενδιαφέροντος, αλλά παράλληλα θέλει και προσπαθεί να 

εκµεταλλευτεί τον ελεύθερο χρόνο του ικανοποιώντας και τις 

άλλες του ανάγκες. Γεγονός που έχει οδηγήσει και στη δηµιουργία 

των λεγόµενων «παράλληλων εκδηλώσεων» που έχουν αυτόν 

ακριβώς το σκοπό. 

� Και ο τουρίστας και ο σύνεδρος ταξιδεύουν έχοντας εξασφαλίσει 

κάποιο «πακέτο» υπηρεσιών που περιλαµβάνει τουλάχιστον 

µεταφορά- διαµονή – διατροφή. Το οποίο στην περίπτωση του 

συνέδρου του προσφέρεται συνήθως σε ειδική τιµή προσφοράς ή 

και πολλές φορές δωρεάν (π.χ. Incentive tours). 

Από την παραπάνω σύγκριση φαίνεται ότι δικαίως µπορούµε να 

χρησιµοποιήσουµε τους όρους «συνεδριακός τουρισµός» και 

«συνεδριακός τουρίστας» και να εννοούµε µια ειδική µορφή 

τουρισµού. 

 

2.5. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΚΙΝΗΤΡΩΝ . 

1. Πάνω από 90% των συνεδρίων αφορούν 1000 και πάνω άτοµα. 
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2. Ένα ποσοστό 36% έχει συµµετοχή εως 100 άτοµα. 

3. Οι συνοδοί αυξάνουν την κατανάλωση, ενώ ο αριθµός τους 

εκτιµάται σε 10%-50% του αριθµού των συνέδρων. 

4. Η µέση δαπάνη εκτιµάται σε 400-500 $,  στα οποία δεν 

περιλαµβάνεται το κόστος µεταφοράς. 

5. Στα συνέδρια ο χρόνος ποικίλλει από 3 µέρες (κόστος 1.000$) εως 

8 ηµέρες (κόστος 3.200$). 

6. Συχνά τα συνέδρια συνδένουν περιοχές διακοπές µε αστικά κέντρα 

ή και γίνονται σε δύο διαφορετικές ευρωπαϊκές πρωτεύουσες. 

7. Τα συνέδρια διαρκούν συνήθως 3-5 ηµέρες και ένα µικρό ποσοστό 

λιγότερο από τρεις ηµέρες. 

8. ∆ιεθνής αναπτύσσεται η τάση να διοργανώνονται παράλληλα µε 

τα συνέδρια και µικρότερης εµβέλειας συναντήσεις ή εκθέσεις. 

9. Το 40% των συνεδρίων χρησιµοποιεί συνεδριακά κέντρα.  

10. Περίπου το 40% των συνεδρίων χρησιµοποιεί συνεδριακά κέντρα. 

11. Άνοιξη και Φθινόπωρο είναι οι δηµοφιλέστερες εποχές για 

συνέδρια, αν και πολλά γίνονται σε όλη τη διάρκεια του έτους. 

12. Το 60% περίπου των συνεδρίων αποφασίζονται 1-2 χρόνια πριν, 

ενώ οι περισσότερες χώρες προσκαλούν µέσω των εθνικών 

οργανισµών τους συνέδρους. 

13. Συνήθως γίνεται µια επιλογή µε βάση προσφορές που 

περιλαµβάνουν ένα πακέτο (ταξίδι – συνέδριο, πριν και µετά τις 

εκδηλώσεις). 

14. Τα ταξίδια κινήτρων αφορούν συνήθως σε γκρουπ εως 50 άτοµα 

ενώ µικρό ποσοστό είναι της 150 άτοµα. 

15. Το µεγαλύτερο µέρος των ταξιδιών γίνεται αεροπορικώς. 

16. Σε έρευνα του ’89 –’90 σε 25 χώρες, το 60% των εταιρειών που 

ρωτήθηκαν, διοργανώνουν µόνες τους και περίπου το 50% 

προτιµάει να αναλαµβάνει µόνη της η επιχείρηση την διοργάνωση. 
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2.6. ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  

ΚΙΝΗΤΡΩΝ, ΚΟΙΝΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ. 

 

 Είναι σαφές ότι σ’ ένα ταξίδι «κίνητρο», ο κυρίαρχος ταξιδιωτικός 

σκοπός είναι αυτός της αναψυχής. Στον συµµετέχοντα προσφέρονται 

υψηλού επιπέδου υπηρεσίες, ενώ στο όλο ταξιδιωτικό πρόγραµµα ο 

βασικός άξονας  είναι η υποκίνηση, µέσω της βελτίωσης του ηθικού του. 

Σε ένα ταξίδι συνεδρίου, ο βασικός σκοπός είναι αυτός της συµµετοχής 

στο συνέδριο. 

 Παρά την ειδοποιό διαφορά ως προς το σκοπό, εντούτοις σε 

δήλωση, κυρίως µε τη µορφή σεµιναρίων ή οµιλιών. Πολλές εταιρείες 

όµως µεταµφιέζουν ένα «Incentive» ταξίδι σε συνεδριακό. 

∆ιοργανώνοντας επιχειρηµατικά σεµινάρια για τα στελέχη τους µακριά 

από το γραφείο, σε κάποιο εξωτερικό προορισµό. Συνήθως το ταξίδι 

αποτελείται από τα καλύτερα στελέχη της επιχείρησης. 

 Η επιλογή ενός τόπου για συνεδριακή εκδήλωση αρκετές  φορές 

γίνεται µε κριτήρια που δεν αφορούν µόνο στο συγκεκριµένο τόπο, αλλά 

και σε άλλες παραµέτρους (επιρροές από εθνικές κυβερνήσεις, επιρροές 

από χορηγούς, κ.α) Η επιλογή του προορισµού «Incentive» είναι επιλογή 

της διοίκησης της επιχείρησης που προσφέρει το ταξίδι, χωρίς να 

επηρεάζεται από άλλες παραµέτρους. 

 Η κατά κεφαλήν δαπάνη είναι κάπως µεγαλύτερη για τον τουρίστα 

«Incentive» απ’ ότι για το συνεδριακό. 

 Για τα ταξίδια «κίνητρα» επιλέγονται προορισµοί µε βασικό 

κριτήριο τα θέλγητρα της τοποθεσίας και της ευρύτερης περιοχής του 

ξενοδοχείου, ενώ για τα συνεδριακά, οι καταστάσεις των ξενοδοχείων. 
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2.7. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ Ι∆ΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΕΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ – 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ. 

1. Οι κυριότερες χώρες προέλευσης συνέδρων είναι οι ΗΠΑ 

(ΚΑΝΑ∆ΑΣ), ΙΑΠΩΝΙΑ, ΕΥΡΩΠΗ. 

2. Τα περισσότερα συνέδρια γίνονται στην Ευρώπη και ακολουθούν 

οι ΗΠΑ και η ΑΣΙΑ. Στην περίπτωση της τελευταίας υπάρχει µια 

συνεχής ανοδική τάση στη ζήτηση που παρουσιάζει. 

3. Υπάρχει προτίµηση για εξωτικά µέρη, ιδιαίτερα από τις µεγάλες 

εταιρείες, αφού αυτά συνδυάζουν συνέδρια και ψυχαγωγία. 

4. Καθοριστικό στοιχείο στην επιλογή είναι το χρηµατικό, ιδιαίτερα 

όσον αφορά τις ΗΠΑ, όπου φορολογικοί λόγοι δηµιουργούν 

εµπόδια στην επιλογή συνεδρίων εκτός συνόρων. 

5. Το µέγεθος του συνεδρίου και το είδος (περιφερειακό ή εθνικό) 

έχουν µεγάλη σηµασία για την επιλογή κάποιας περιοχής. Συνήθως 

οι περιοχές εναλλάσσονται. 

6. Στον εκθεσιακό τουρισµό, η περιοχή που γίνεται µια έκθεση είναι 

συνήθως σταθερή και καθοριστικό είναι να υπάρχει πρόγραµµα 

παράλληλων εκδηλώσεων και υποδοµής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο  ΤΑ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ ΣΗΜΕΡΑ 

3.1. ΤΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΩΜΕΝΗ ΕΥΡΩΠΗ 

 Ο τουρισµός για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα αντιπροσωπεύει το 

5,5% του ΑΕΠ της, το 8% της κατανάλωσης των οικογενειών και το 4% 

του εξωτερικού εµπορίου. Σε Ισπανία και Γαλλία τα τελευταία ποσοστά 

ανέρχονται αντίστοιχα σε 9,4% και 9%. Απασχολεί 7,5 εκ. άτοµα, 

δηλαδή το 6% του εργατικού δυναµικού της. 

 Η Κοινότητα λοιπόν, αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα του 

κλάδου για την οικονοµία των χωρών µελών, έχει στραφεί σε 

προσπάθειες βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας των κρατών – µελών 

όσον αφορά τον τουρισµό, και ενισχύει τα επενδυτικά προγράµµατα που 

προωθούν την ισόρροπη ανάπτυξη του σε σχέση µε τους λοιπούς τοµείς 

της οικονοµίας. 

 Και στις λιγότερο ευνοηµένες περιοχές η Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων χρηµατοδοτεί ένα ευρύ φάσµα τουριστικών επενδύσεων. 

 Σε περιοχές όπως η Μεσηµβρινή Ιταλία, η Σαρδηνία, η Καλαβρία, 

εκσυγχρονίστηκαν εκατοντάδες ξενοδοχεία µε προσθήκες χώρων 

προσαρµοσµένων στις ανάγκες διεξαγωγής ενός συνεδρίου µέσα από τις 

επιδοτήσεις της Κοινότητας. 

 Τον Ιούλιο του ΄87 η ΕΟΚ µε την Ενιαία Πράξη για τον τουρισµό 

θέτει προδιαγραφές όσον αφορά την ποιότητα των παρεχόµενων 

υπηρεσιών που περιλαµβάνει και τις προδιαγραφές στις κατασκευές των 

συνεδριακών χώρων. 

 Αυτό που ίσως µένει είναι να αναγνωρίσουµε και εµείς τη 

σπουδαιότητα του τουρισµού για την εθνική µας οικονοµία και µέσω 

αναπτυξιακών νόµων που να στηρίξουν και να υποβοηθούν τις όποιες 

πρωτοβουλίες, να βρούµε τους  δρόµους εκείνους που  θα 

εκσυγχρονίσουν τις υφιστάµενες µονάδες και θα δώσουν κίνητρα για 

επενδύσεις στον συγκεκριµένο χώρο υπέρ του συνεδριακού τουρισµού – 
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είτε µε τη βοήθεια της ΕΟΚ, είτε όχι  αν θέλουµε να λειτουργήσουµε 

ανταγωνιστικά στη διεθνή τουριστική σκηνή. 

 Οι πολιτικές, κοινωνικές και οικονοµικές µεταβολές στην Ευρώπη, 

αλλάζουν τα πρότυπα της ζήτησης, εποµένως και της προσφοράς. Και 

αγγίζουν και το τουριστικό προϊόν και τα επιµέρους τους ή τους τοµείς 

του. 

 Η καλύτερη ποιότητα στις παρεχόµενες υπηρεσίες, το άνοιγµα σε 

«τρίτες» εκτός ΕΟΚ- αγορές, η καλυτέρευση του εργασιακού 

περιβάλλοντος και των συνθηκών στις τουριστικές επιχειρήσεις, η 

παροχή εξειδικευµένων υπηρεσιών, υψηλών στάνταρ, είναι  ο κύριος 

προσανατολισµός της Ενωµένης Ευρώπης, και χρέος όλων – κράτους και 

ιδιωτών είναι να τον λάβουν σοβαρά υπόψη. 

 Αλλά κυρίως, ας τοποθετήσουµε στη διεθνή τουριστική αγορά ως 

συνεδριακή χώρα. Υπάρχουν οι δυνατότητες, υπάρχουν οι δρόµοι και οι 

µέθοδοι να το πετύχουµε. Ας υπάρξει η βούληση κι ο κόπος. Ο 

συνεδριακός τουρισµός αξίζει ένα καλύτερο αύριο. 

 

3.2. ΝΕΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΣΤΗ ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 

 

 Η διοργάνωση ενός συνεδρίου δεν απαιτεί µόνο την άψογη 

υποδοµή, και όλες τις επιµέρους λεπτοµέρειες. Πάνω απ’ όλα χρειάζεται 

φαντασία και δηµιουργία ελκυστικών πακέτων προσφοράς. Και αν η 

φαντασία µας – ως λαού µας εγκατέλειψε, αφού την εγκαταλείψαµε, 

οφείλουµε έστω να προσαρµόσουµε τα δεδοµένα µας στις νέες τάσεις, 

στις νεότερες αντιλήψεις και τις απαιτήσεις, ανάγκες και επιλογές του 

συνεδριακού τουρίστα, έτσι όπως ακριβώς κάνουν οι ανταγωνιστές µας. 

 Η κυριότερη νεότερη τάση είναι λιγότερες ηµέρες εργασιών 

συνεδρίου, περισσότερες εκδηλώσεις δηµοσίων σχέσεων. ∆εξιώσεις, 

γεύµατα συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης και πιο ανάλαφρο πρόγραµµα. 
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 Ακόµη, οπτικοακουστικές παρουσιάσεις εισηγήσεων µε προβολές 

σλάϊντ και ταινιών, παράλλήλες οµάδες εργασίας σε επιµέρους αίθουσες, 

και θέµατα που να µην παρουσιάζουν και αναµασούν γνωστά και 

τετριµµένα, αλλά να διαθέτουν πρωτοτυπία και ειδήσεις- τα νεώτερα στο 

χώρο και να λειτουργούν επιµορφωτικά για τους συνέδρους. 

 ∆εν προτιµούνται οι περιοχές που διαθέτουν έντονη ζωή και 

ενδέχεται να «ξελογιάσουν» τους συνέδρους. Αντίθετα επιλέγονται 

σηµεία µε ιδιαίτερα ιστορικό και αξιόλογο πολιτισµικό χαρακτήρα, ώστε 

οι εκδηλώσεις  ενδιαφέροντος ή αναψυχής που θα συνοδεύουν τις 

εργασίες του συνεδρίου να έχουν ένα πιο σοφιστικές αλλά και 

ενηµερωτικό στυλ που θα κουράζει µεν αλλά δεν θα αποσπά το 

ενδιαφέρον των συνέδρων. 

 Έτσι οι ξεναγήσεις σε ιστορικούς και αρχαιολογικούς χώρους, 

µουσεία, πινακοθήκες και µνηµεία, η συµµετοχή σε φεστιβάλ, θεατρικές 

και χορευτικές βραδιές κλασσικού ή φολκορικού χαρακτήρα 

εξακολουθούν να κερδίζουν έδαφος αν και  εφόσον κυριαρχεί η ποιότητα 

και έχουν γίνει σωστές επιλογές. 

 Όσο κι αν συζητάµε για τη δηµιουργία συνεδριακού κέντρου 

χωρητικότητας εως και 8.000 συνέδρων ή και µεγαλύτερου, κι όσο κι αν 

είναι απαραίτητη η δηµιουργία του, αξίζει να λάβουµε υπόψη µας ότι 

προτιµούνται τα συνέδρια µε λίγους συµµετέχοντες προκειµένου να 

γίνονται συζητήσεις και να προκύπτουν οµάδες εργασίας αλλά και για να 

αποφεύγεται το απρόσωπο των µεγάλων εκδηλώσεων. 

 Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο τα διεθνή συνέδρια συνήθως 

διασπώνται σε περιφερειακά και επιµέρους. 

 Η ουσία είναι πως απ’ τη στιγµή που αντικειµενικά δεν διαθέτουµε 

τα φόντα για τη διοργάνωση µεγάλων διεθνών συνεδρίων, µπορούµε να 

στραφούµε στις χιλιάδες ευκαιρίες µικρότερων συνεδρίων, διατηρώντας 

επαφές µε τις οργανώσεις, τους συλλόγους και τους οργανισµούς που 



 35

είναι και οι φορείς οργάνωσης τους, κάνοντας αισθητή την ύπαρξη της 

Ελλάδας ως χώρας κατάλληλης να ανταποκριθεί στις ανάγκες τους και 

φυσικά προσφέροντας ό, τι καλύτερο διαθέτουµε. 

 Αξίζει ακόµα να σηµειώσουµε πως η τακτική να διοργανώνονται 

συνέδρια σε χρονικές περιόδους εκτός τουριστικής σαιζόν αλλά και τους 

ίδιους τους συνέδρους. 

 Αρκεί να φανταστούµε π.χ. τη διοργάνωση ενός διεθνούς ιατρικού 

συνεδρίου στην Κρήτη στα µέσα Αυγούστου για να το κατανοήσουµε. 

Είναι σαφές πως µάλλον θα ταλαιπωρηθούν οι σύνεδροι στους οποίους 

αντικειµενικά πρέπει να προσφερθεί ξεχωριστό σέρβις και ό, τι µπορεί να 

κερδίσει καλές εντυπώσεις. 

 Οι εκδροµές που έχουν χαρακτήρα πρωτότυπο και διασκεδαστικό 

αλλά ταυτόχρονα µπορούν να δίνουν µια άλλη διάσταση στη γνωριµία µε 

τις περιοχές που επιλέγονται για τις επισκέψεις, ενδείκνυται. 

 Οι εκθέσεις προϊόντων µε τη σειρά τους υποστηρίζονται και συχνά 

πλαισιώνουν ηµερίδες, συνέδρια και σεµινάρια. Έχουν σχεδόν 

καθιερωθεί και κυριαρχούν παράλληλα µε τη διεξαγωγή των 

εκδηλώσεων. 

 Αξίζει επίσης ν’ αναφερθούµε στα συνέδρια που  διοργανώνονται 

σε κρουαζιερόπλοια συνδυάζοντας τις εργασίες του συνεδρίου µε 

κρουαζιέρα. Στο εξωτερικό κατασκευάζονται σκάφη µε προσαρµοσµένη 

τη διαρρύθµιση των χώρων τους για το σκοπό αυτό. 

 Οι νεωτεριστικές ιδέες όπως και αν το δούµε πάντα κερδίζουν 

έδαφος, αφού προσφέρουν δελεαστικές και ελκυστικές προτάσεις και 

ελκυστικό πακέτο, µε όλες τις δυνατότητες να προτιµηθεί. 
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3.3. CONVENTION BUREAUS. 

 

 Η δηµιουργία Convention Bureaus, µπορεί να θεωρηθεί 

απαραίτητη προϋπόθεση για την προώθηση του Ελληνικού συνεδριακού 

προϊόντος. Τα Convention Bureaus αποτελούν, όπου υπάρχουν σε 

συνεδριακές πόλεις όλου του κόσµου µεικτές συνήθως επιχειρήσεις όσον 

αφορά την διοίκηση και την οικονοµία τους, µεταξύ εθνικού οργανισµού 

τουρισµού, τουριστικής βιοµηχανίας και αρµόδιων επιµελητηρίων. 

 Είναι ευέλικτες µονάδες Service and marketing oriented και οι 

βασικές τους αρµοδιότητες αν διαθέταµε Convention Bureaus θα ήταν: 

� Ο σχεδιασµός και η παραγωγή του απαραίτητου υλικού. 

� Η συµµετοχή (σε συνεργασία µε τον ΕΟΤ) σε εµπορικές εκθέσεις. 

� Η οργάνωση, ο συντονισµός και η εκτέλεση διαφόρων Promotion 

trips και facility visits. 

� Η ενθάρρυνση των Ελλήνων tour operators που έχουν γραφεία 

στο εξωτερικό ώστε να γίνουν incentive houses. 

� Η αποτελεσµατική βοήθεια στους tour operators για την εκτέλεση 

προγραµµάτων που έχουν εξασφαλίζει (συνέδρια, σεµινάρια, 

incentives) και ενεργό συµµετοχή στην προετοιµασία και 

εκτέλεση αυτών των προγραµµάτων. 

� Η εκπαίδευση των τουριστικών παραγόντων στα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά και απαιτήσεις αυτού του είδους των τουριστών. 

 

3.4.  ΓΙΑΤΙ Η ΕΛΛΑ∆Α ΧΑΝΕΙ ∆ΙΕΘΝΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ; 

 

 Το συνεδριακό προϊόν υπόσχεται πολλά για το µέλλον της 

τουριστικής Ελλάδας. Όµως αυτό που ζητά ως αντάλλαγµα για ν’ 

αποδώσει καρπούς είναι η εµπιστοσύνη από πλευράς του τελικού 

καταναλωτή – του υποψήφιου πελάτη. Αυτό που διώχνει από κοντά µας 
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τα µεγάλα διεθνή συνέδρια είναι η έλλειψη εµπιστοσύνης στο ελληνικό 

συνεδριακό προϊόν. 

 Έχουµε ήδη παρουσιάσει την εικόνα της υπάρχουσας υποδοµής σε 

χώρους διεξαγωγής εκδηλώσεων, που σαφώς λειτουργεί αρνητικά. Είναι 

όµως µόνο αυτό η πηγή του προβλήµατος; Η κατασκευή µεγάλης 

δυναµικότητας συνεδριακών χώρων άνω των 3.000 συνέδρων απαιτεί 

επενδύσεις πάγιων κεφαλαίων σηµαντικού ύψους. Ποιος θα κάνει τις 

επενδύσεις  αυτές και κάτω από ποιες συνθήκες ή µε ποια κίνητρα; Είναι 

το ερώτηµα που γεννιέται ιδιαίτερα στις µέρες µας. Το κράτος θα έπρεπε 

να δώσει κατεύθυνση προς την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού. 

Ποιος φορέας θα στηρίζει τις προσπάθειες ακόµα και αυτές των ιδιωτών 

ανάπτυξης και προβολής του συνεδριακού προϊόντος; 

 Ένα πλήθος εγγενών αδυναµιών όπως η ποιότητα των 

συγκοινωνιών, επικοινωνιών, έλλειψης τεχνολογικού εξοπλισµού, 

έλλειψης εξειδικευµένου και σωστά εκπαιδευµένου ανθρώπινου 

δυναµικού, πότε και πως θα επιλυθούν; Κι είναι άραγε  µόνο αυτά; 

 Τα κονδύλια της ΕΟΚ τα προγράµµατα περιφερειακής ανάπτυξης 

της ΕΟΚ πόσο έχουν αξιοποιηθεί για να προωθηθούν οι 

οικονοµοτεχνικές µελέτες συνεδριακών κέντρων (Αθήνας, Κω, Πατρών, 

Ρεθύµνου, Μυκόνου. Θεσσαλονίκης) που σκονίζονται στα συρτάρια των 

αρµόδιων γραφείων; 

 Η διαφήµιση της Ελλάδας ως συνεδριακής χώρας, ποιο κονδύλι 

απορροφά, µε τι είδους έντυπα µας εκπροσωπεί, µε ποιους ανθρώπους 

στο εξωτερικό, µε ποια Convention Bureaus, και πως απαντά στα 

δηµοσιεύµατα του ξένου τύπου περί τροµοκρατικών ενεργειών, 

απεργιών, άστατου πολιτικού κλίµατος, εγκληµατικής αδιαφορίας για τα 

περιβαλλοντικά θέµατα και προβληµατικής ιδιοσυγκρασίας του 

σύγχρονου Έλληνα; 
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 Ας µην ξεχνάµε και το κόστος της καλής γεωγραφικής µας θέσης. 

Ζούµε στα Βαλκάνια στο µάτι του κυκλώνα, στο κέντρο των όποιων 

µεταβολών στο χώρο της Μεσογείου. Η ιστορία, οι αρχαιότητες, ο ήλιος 

και η θάλασσα, ούτε δικό µας µόνο προνόµιο είναι, ούτε αρκούν ν’ 

ανατρέψουν τα παραπάνω. 

 Αλλά το σηµαντικότερο: Πόσο καλά ξέρουµε τις αγορές που δεν 

µας ξέρουν; Πως ρις προσεγγίζουµε; Πόσο καλά γνωρίζουµε τους 

ανταγωνιστές µας και την προσφορά τους; Πόσο καλά ξέρουµε τις νέες 

τάσεις και τα µηνύµατα των καιρών; Τέλος, πόσο επαγγελµατίες και 

φερέγγυοι είµαστε; 

 Οφείλουµε να αναγνωρίσουµε βέβαια πως η έλλειψη οργάνωσης 

έχει αντίποδα το ελληνικό δαιµόνιο και την εφευρετικότητα του Έλληνα, 

που από το τίποτα προσφέρει τα πάντα όταν θέλει, και κάνει τα αδύνατα 

δυνατά. Είναι όµως αρκετό; 

 Ας ρίξουµε µια µατιά σ’ όλους όσους εµπλέκονται στο χώρο του 

συνεδριακού τουρισµού: κρατικός µηχανισµός, ξενοδόχοι, πράκτορες, 

επαγγελµατίες διοργανωτές συνεδρίων, ξεναγοί, µεταφραστές, 

λεωφορειούχοι, διακοσµητές, φωτογράφοι, γραφεία ενοικιάσεως 

αυτοκινήτων, σκαφών κι ακόµα εταιρείες κρουαζιερόπλοιων, 

ενοικιάσεως  τεχνολογικού εξοπλισµού, κ.λ.π. 

 Το 1991, που ήταν µια κακή χρονιά, λόγω των γεγονότων στον 

Περσικό Κόλπο, αποδεικνύει το ανίσχυρο της θέσης µας. Περίπου το 

50% των συνεδρίων που είχαν προγραµµατιστεί να πραγµατοποιηθούν 

στην Ελλάδα ακυρώθηκαν, ιδιαίτερα από την Αµερική. Και ας µην 

ξεχνάµε πως όσο πιο µεγάλο είναι το συνέδριο που πρόκειται να 

πραγµατοποιηθεί, τόσο µεγαλύτερος είναι και ο χρόνος προετοιµασίας 

του (3 έως 4 χρόνια πριν). 

 Αλλά και όσα πραγµατοποιήθηκαν παρουσίασαν αισθητά 

µειωµένη συµµετοχή. Αλλά, αναβλήθηκαν. Καλύτερα φαίνονται τα 
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πράγµατα για το 1993 και κυρίως για το 1994. Φέτος θα 

πραγµατοποιηθούν τουλάχιστον 6 διεθνή συνέδρια άνω των 1.000 και 

εως 3.000 ατόµων. 

 Ωστόσο, µια απρόβλεπτη εξέλιξη στο χώρο της Μεσογείου, µια 

τροµοκρατική ενέργεια, µια ταξιδιωτική οδηγία, και όλα µπορούν να 

ανατραπούν απ’ τη µία στιγµή στην άλλη. 

 Η Wall Street Journal έγραψε πως ο ελληνικός τουρισµός δέχτηκε 

σοβαρό πλήγµα απ’ τον πόλεµο του Περσικού. Τα λόγια της πραγµατικά 

επαληθεύτηκαν, αφού στα µεγάλα αθηναϊκά ξενοδοχεία ακυρώθηκαν οι 

αφίξεις πολλών Incentive groups και µεγάλα διεθνή συνέδρια (Avis- 

Group, Παγκόσµιο Συνέδριο Ιχθυολογίας, Συνέδριο της ΕΟΚ για το 

πετρέλαιο, κ.α.) 

 Και όσο για τις επιπτώσεις από τις τροµοκρατικές ενέργειες, ας 

θυµηθούµε τις συνέπειες της «ταξιδιωτικής οδηγίας» του 1985 επί 

Ρήγκαν, και της τροµοκρατικής ενέργειας στο F/B City of Poros το 1988. 

 Και µαζί µε όλα αυτά, η έλλειψη τακτικής και ενιαίας προβολής, 

και προώθησης του συνεδριακού προϊόντος, καταφέρνει να ισχυροποιεί 

τις αδυναµίες, υποσκάπτοντας τα όποια πλεονεκτήµατα και τις όποιες 

δυνατότητες του. 

 

3.5. ΑΘΗΝΑ, ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΤΗΝ ΚΑΝΟΥΝ ΠΙΟ ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ 

ΠΟΛΗ ΓΙΑ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΩΝ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ. 

 

 Η Ελλάδα είναι ένας γνωστός προορισµός, όπως επίσης και 

ελατήριο για πολλές οµάδες, για την τέλεση συνεδρίων και ιδανικός 

τόπος για τα µεσαία µεγέθη, 500-600 άτοµα. Τα διάσηµα νησιά Ρόδος, 

Κρήτη, Κέρκυρα, προσελκύουν έναν αρκετά µεγάλο αριθµό συσκέψεων 

και αρκετά συνέδρια. 

 Ωστόσο η Αθήνα είναι συνήθως ο προορισµός καθώς συνδυάζει; 
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1. Εύκολη πρόσβαση µε το αεροπλάνο, τρεις ώρες το πολύ σχεδόν 

από κάθε Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα. 

2. Ιδανικές κλιµατολογικές συνθήκες ακόµα και το χειµώνα, ο καιρός 

είναι πολύ πιο ήπιος σε σχέση µε τις βόρειες και κεντρικές 

Ευρωπαϊκές χώρες. 

3. Μεγάλα και πολυτελή ξενοδοχεία, όπως τα: HILTON, 

INTERCONTINENTAL, ASTIR PALACE Βουλιαγµένης, 

CARAVEL, HOLIDAY INN, ATHENS CHANDRIS, ROYAL 

OLYMPIC, τα οποία όλα µαζί διαθέτουν περίπου 3.900 δωµάτια 

εκτός από τις σουίτες και συνήθως µπορούν να ικανοποιήσουν 

όλες τις ανάγκες και κάθε υπολογισµό µέσα στον κύκλο όλων των 

υπερπολυτελών ξενοδοχείων. 

4. Ανέσεις για την τέλεση συνεδρίων- µεγάλες αίθουσες 

συνεδριάσεων που µπορούν να φιλοξενήσουν 2.000 

αντιπροσώπους, αλλά συνήθως µικρότερες γύρω στα 300-500 

άτοµα, αίθουσες συνδικάτων, αίθουσες τύπου, σύγχρονα 

οπτικοακουστικά βοηθήµατα, συστήµατα ταυτόχρονης 

µετάφρασης είναι στη διάθεση των διοργανωτών των συνεδρίων. 

5. Μεγάλες πολυτελείς κρουαζιέρες στα ελληνικά νησιά, αλλά και 

στην Αίγυπτο, Ισραήλ, Τουρκία, προσφέρουν µια µοναδική 

εµπειρία στους προνοµιούχους να πάρουν µέρος σε κρουαζιέρες 

3,4 ή ακόµη και 7 ηµερών. 

6. Μικρότερες µονοήµερες κρουαζιέρες στα γύρω νησιά, µικρά και 

γραφικά νησιά. 

7. Μια µεγάλη ποικιλία από γιώτ, οι προσωπικές κρουαζιέρες για τα 

VIPS µέλη των συνεδρίων που τους πηγαίνουν στα νησιά της 

προτίµησης τους. 

8. ∆υνατότητες ενοικίασης αυτοκινήτων, από µια πολυτελή 

λιµουζίνα µε σωφέρ, ως το πιο µοντέρνο σπορ αυτοκίνητο. 
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9. Εκδροµές ολοήµερες ή µισής µέρας στις διάσηµες ελληνικές 

αρχαιότητες, όπως η Ακρόπολη, το Σούνιο, η Αρχαία Κόρινθος, οι 

Μυκήνες, η Επίδαυρος, οι ∆ελφοί, κ.λ.π. 

10. Ποικιλία διαφόρων δραστηριοτήτων για τις κυρίες. 

11. Άριστες δυνατότητες για δείπνα έξω. 

12. Ιδιωτικά µουσεία και γκαλερί τέχνης. 

13. Οι παραστάσεις οι πολιτιστικές, οι καλλιτεχνικές, οι θεατρικές. 

14. Νυχτερινή ζωή αλλά και πάρτυ µε ένα θέµα στα µεγάλα 

ξενοδοχεία. 

15. Καζίνο, ώνια, επιδείξεις µόδας, αθλητικές δραστηριότητες. 

Επίσης υπάρχουν και άλλοι λόγοι που παίζουν σηµαντικό ρόλο, όπως: 

� Καλοεκπαιδευµένο προσωπικό ξενοδοχείων, κρουαζιερόπλοιων 

και ταξιδιωτικών γραφείων. 

� Συνεδριακή αντίληψη. 

� ∆ιαίσθηση στο σχεδιασµό και στα διάφορα τµήµατα οργάνωσης. 

� Προθυµία, αξιοπιστία, ευλυγισία. 

� Ακρίβεια και προσοχή και λεπτοµερής εργασία σε όλους τους 

τοµείς. 

Αυτοί είναι οι λόγοι που η Αθήνα και γενικότερα η Ελλάδα πρέπει να 

θεωρείται σαν ένα τέλειο µέρος για συνέδρια και συσκέψεις. Και αυτό 

φαίνεται καθαρά τα τελευταία χρόνια από τις τελέσεις αρκετών διεθνών 

συνεδρίων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ4Ο ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α. 

 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α. 

 Οι προοπτικές  ανάπτυξης του επαγγελµατικού τουρισµό στη χώρα 

µας εµφανίζονται θετικές γιατί σύµφωνα µε αντικειµενικές εκτιµήσεις 

διαθέτει τις περισσότερες προϋποθέσεις από αυτές που αναφέρθηκαν. 

 Πέρα από αυτό τα αναµφισβήτητα θετικό γεγονός, οι αισιόδοξες 

προοπτικές ισχυροποιούνται από τις έντονες αυξητικές τάσεις που 

εµφανίζουν στη διεθνή αγορά τα µεµονωµένα επαγγελµατικά ταξίδια, τα 

συνέδρια και οι επιχειρησιακές συναντήσεις, τα ταξίδια «κίνητρα» και οι 

εκθέσεις. 

 

∆ιαθέτει τις περισσότερες από τις απαραίτητες προϋποθέσεις. 

 

Η χώρα µας διαθέτει τις περισσότερες απαραίτητες προϋποθέσεις 

για την ανάπτυξη του επαγγελµατικού τουρισµού και είναι οι παρακάτω: 

1. Ικανοποιητική ξενοδοχειακή υποδοµή, τόσο ποιοτικά όσο και 

ποσοτικά, η οποία συνεχώς βελτιώνεται. Ξενοδοχεία υψηλών 

προδιαγραφών ήδη διαθέτουν ή αποκτούν συνεδριακούς χώρους, 

µε έµφαση στους κυριότερους επιµέρους τουριστικούς 

προορισµούς. 

2. Ικανοποιητικές κλιµατολογικές συνθήκες. 

3. Θετική εικόνα (image) στις κυριότερες συναφείς τουριστικές 

αγορές. 
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4. Φυσικές οµορφιές και ποικιλία αξιοθεάτων µε διασπορά σε όλο 

τον Ελλαδικό χώρο, µε έµφαση στους ήδη καθιερωµένους 

επιµέρους τουριστικούς προορισµούς της. 

5. ∆ηµιουργία εκθέσεων- θεσµών µε κύρια (και όχι αποκλειστική) 

φροντίδα της ∆ιεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, η οποία αποκτά 

σηµαντικές εγκαταστάσεις και στην Αθήνα. 

6. Ευνοϊκή γεωγραφική θέση που συνεχώς, λόγω των εξελίξεων στην 

περιοχή, επιβεβαιώνεται. Η συµµετοχή της στην ΕΟΚ της δίνει τη 

δυνατότητα να αποκοµίσει τουριστικά οφέλη, προβάλλοντας τα 

χαρακτηριστικά της γεωγραφικής της θέσης, που συνιστούν µια 

ευρωπαϊκή χώρα «διαφορετική». 

7. Χαµηλό κόστος ζωής που επιτρέπει την πραγµατοποίηση 

µεγαλύτερης διάρκειας παραµονής. Μην ξεχνάµε πως η Αθήνα 

αποτελεί ακόµη τη φθηνότερη Ευρωπαϊκή πρωτεύουσα. 

 

Αποτελεί ήδη καθιερωµένο τουριστικό προορισµό. 

 Το γεγονός αυτό µε όλες τις επιµέρους παραµέτρους της δίνει τη 

δυνατότητα να αναπτύξει ευκολότερα και µε µικρότερο κόστος, τις 

κυριότερες µορφές του επαγγελµατικού τουρισµού. 

 Το γενικότερο ελληνικό τουριστικό προϊόν δεν αποκλείει την 

αγορά αυτή, δεδοµένου ότι στη βάση του παραµένει το ίδιο, µε µικρές 

διαφοροποιήσεις. Οι διαφοροποιήσεις αυτές, ιδιαίτερα αυτές που 

αποτελούν ποιότητες επεµβάσεις στη γενικότερη υποδοµή, έχουν 

ευεργετικές επιδράσεις τόσο στις υπόλοιπες µορφές τουρισµού όσο και 

στους ίδιους τους κατοίκους της χώρας. 
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∆ιαθέτει αξιόλογο επιστηµονικό και επαγγελµατικό δυναµικό 

διεθνούς φήµης. 

 Πράγµατι, κορυφαίοι Έλληνες επιστήµονες και επαγγελµατίες 

συµµετέχουν σε διεθνείς οργανισµούς και ενώσεις. Με την ιδιότητα τους 

αυτή µπορούν να επηρεάσουν τους φορείς προκειµένου να επιλέγονται 

ελληνικοί προορισµοί για τις όποιες µαζικές εκδηλώσεις τους. 

 Χαρακτηριστική είναι η συµβολή του διακεκριµένου Έλληνα 

Ψυχιάτρου και καθηγητή της ψυχιατρικής της Ιατρικής Σχολής του 

Πανεπιστηµίου Αθηνών Κωνσταντίνου Στεφανή, στις προσπάθειες του 

οποίου κυρίως οφείλεται η διεξαγωγή του Παγκόσµιου Συνεδρίου στην 

Αθήνα τον Οκτώβριο του 1989. Οι επτάµισυ χιλιάδες σύνεδροι που 

πραγµατοποίησαν µέση διάρκεια παραµονής στη χώρα µας δέκα ηµερών 

και κατέβαλλαν τιµές σχεδόν «πόρτας», επέτρεψαν στους ξενοδόχους της 

Αθήνας να χαρακτηρίσουν το µήνα αυτό «τουριστική άνοιξη». 

 ∆εν θα πρέπει να παραγνωρίζεται το γεγονός ότι η ελληνική 

οµογένεια διαθέτει πλέον αξιόλογο δυναµικό που διαπρέπει στις 

επιστήµες, στην πολιτική, σε κυβερνητικές υπηρεσίες, σε µεγάλους 

οργανισµούς, στο επιχειρησιακό και κοινωνικό γενικότερα πεδίο των 

χωρών που ζει. Η συµβολή και ενεργοποίηση αυτού του οµογενειακού 

δυναµικού, µπορεί να αποφέρει πολλά παρόµοια αποτελέσµατα. 

 

Ευνοείται από τη διαπίστωση ότι η µόδα επανεµφανίζεται περιοδικά. 

 Το 1975 πρωτοδιατυπώθηκε στην Αµερική η άποψη ότι οι τόποι 

τουριστικών προορισµών έχουν διάρκεια ζωής είκοσι πέντε ετών. Η άποη 

αυτή προσπάθησε µε επιστηµονική τεκµηρίωση να εισάγει τα τουριστικά 

αγαθά – προϊόντα και υπηρεσίες. Στην πορεία, διαπιστώθηκε ότι η άποψη 

αυτή δεν ευσταθεί και ότι οι τουριστικοί προορισµοί εµφανίζουν µια 

κυµατοειδή περιοδικότητα σε ότι αφορά τη «µόδα» τους. Αυτή η τάση 

ευνοεί µακροπρόθεσµα – όπως σηµειώνει και ο Ν. Λαυρεντίδης τις 



 45

κλασσικές χώρες παραδοσιακού ταξιδιωτικού τουρισµού. Σε αυτές 

φυσικά, συγκαταλέγεται η Ελλάδα. Τούτο την κάνει να διεκδικεί µε 

σοβαρότερα ερείσµατα τον τουρισµό «κινήτρων», που είναι ιδιαίτερα 

ευαίσθητος σε ότι αφορά τη «µόδα» (in) των προορισµών του. 

 

4.2. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 Αναλύοντας τις προοπτικές ανάπτυξης του επαγγελµατικού 

τουρισµού της χώρας µας, ξεκινήσαµε µε την ευοίωνη διαπίστωση πως η 

χώρα µας «δικαιούται» και µπορεί να πάρει σηµαντικό τµήµα αυτής της 

αγοράς. Η αγορά αυτή τονίσαµε ότι είναι ανερχόµενη σταθερά και ότι η 

χώρα µας διαθέτει πολλές από τις απαραίτητες προϋποθέσεις για να 

κατακτήσει σηµαντικό τµήµα της (φυσικά δεν διαθέτει όλες όσες τις 

χρειάζονται). Οι προτάσεις µας κατά συνέπεια, εστιάζονται σε δύο 

βασικά σηµεία: το ένα αφορά στη δηµιουργία ή και βελτίωση τέτοιων 

προϋποθέσεων και το άλλο στη διαφήµιση και προβολή τους. 

Πιστεύουµε πως και τα δύο σηµεία είναι εξίσου σηµαντικά. 

 Είναι γεγονός πως οι προτάσεις αυτές έχουν διατυπωθεί και 

ειπωθεί τόσο στους αρµόδιους φορείς της πολιτείας όσο και σε κάθε 

άλλο ενδιαφερόµενο και εµπλεκόµενο µέλος της «τουριστικής 

οικογένειας» πολλές φορές. Συµβαίνει µάλιστα να έχουν διατυπωθεί 

τέτοιες προτάσεις και από άτοµα µε υψηλή ιεραρχική θέση στους 

σχετικούς φορείς. Πολλές δε φορές, έχουν επαναληφθεί τα ίδια πράγµατα 

αυτούσια. 

 Αρκεί κανείς να λάβει µέρος στις ετήσιες διασκέψεις τουρισµού 

που γίνονται τα τελευταία χρόνια στη χώρα µας και που συµµετέχουν σ’ 

αυτές, µε οµιλίες ή παρεµβάσεις τους, εκπρόσωποι των αρµοδίων 

φορέων της πολιτείας, τουριστικοί παραγωγοί και εργαζόµενοι του 

κλάδου, για να το διαπιστώσει. Μέσα από αυτές τις διατυπώσεις και 
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διαπιστώσεις και στο ίδιο κλίµα κινούνται, και οι προτάσεις που 

παραθέτουµε. 

� Πρέπει να βελτιωθούν οι συνθήκες που σχετίζονται µε την 

εξυπηρέτηση που παρέχεται από τις υπηρεσίες εδάφους των 

αεροδροµίων, κατά την άφιξη και την αναχώρηση. 

� Να βελτιωθούν οι προσφερόµενες υπηρεσίες που παρέχονται από 

την Ο.Α. και σχετίζονται µε την τήρηση του ακριβούς χρόνου 

αναχωρήσεων – αφίξεων, και το επίπεδο των προσφερόµενων 

υπηρεσιών κατά τη διάρκεια των πτήσεων. 

� Να πυκνώσουν τα δροµολόγια  της Ο.Α., ιδιαίτερα στο εσωτερικό, 

ούτως ώστε να µειωθεί η εξάρτηση που έχουν οι κυριότεροι 

τουριστικοί προορισµοί συνεδρίων και ταξιδιών «κινήτρων» από 

τις πτήσεις charter. 

� Να βελτιωθεί η πρώτη εικόνα που δίνουν στον ταξιδιώτη τα 

σηµεία εισόδου στη χώρα µας (αεροδρόµια, λιµάνια, µαρίνες). 

� Να βελτιωθεί το τηλεπικοινωνιακό µας δίκτυο. 

� Να συνεχιστεί ο ρυθµός προσαρµογής ξενοδοχείων υψηλών 

προδιαγραφών µε τις απαιτήσεις αυτής της αγοράς (δηµιουργία 

συνεδριακών χώρων, εκπαίδευση του προσωπικού τους, υποδοµή 

για ψυχαγωγία, παροχή απόλυτης και ποικίλης επικοινωνιακής 

κάλυψης, διαφήµιση και προβολή τους στις ειδικές αυτές αγορές) 

και οι νέες ξενοδοχειακές κατασκευές να προβλέπουν δηµιουργία 

συνεδριακών χώρων µεγάλης δυναµικότητας. 

� Να ενταθεί η διαφηµιστική «καµπάνια» της χώρας µας στο 

εξωτερικό και να αυξήσει η πολιτεία τις απαραίτητες σχετικές 

δαπάνες, τόσο στην ευρύτερη τουριστική αγορά, όσο και για τις 

µορφές του επαγγελµατικού τουρισµού. Ιδιαίτερα για το 

συνεδριακό τουρισµό και των κινήτρων, βασικό στοιχείο  της 

διαφήµισης θα πρέπει να είναι η µοναδικότητα της ελληνικής 
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«ατµόσφαιρας», που θα διαφοροποιεί αισθητά το  προϊόν τις από 

άλλες ανταγωνίστριες χώρες. 

Οι παρακάτω πιο συγκεκριµένες προτάσεις, που αφορούν την 

εντατικοποίηση και συγκεκριµενοποίηση της διαφήµισης και 

προβολής της χώρας µας (επικοινωνιακό marketing), αποτελούν 

προτάσεις που διατυπώθηκαν πρόσφατα από το Νίκο Λαυρεντίδη, 

διευθυντή επί τρία περίπου έτη του γραφείου του Συνεδριακού 

Τουρισµού Ε.Ο.Τ. στο Άσκοτ του Ηνωµένου Βασιλείου και σε αυτόν 

οφείλεται σε µεγάλο βαθµό η κινητικότητα και ενεργοποίηση πολλών 

σχετικών πρωτοβουλιών των τελευταίων  χρόνων. 

 

 Σύµφωνα µε αυτές θα πρέπει: 

1. Να ενεργοποιηθεί το ελληνικό και οµογενειακό επιστηµονικό και 

επαγγελµατικό δυναµικό που διαπρέπει στην Ελλάδα και το 

εξωτερικό (γνωριµία, επαφές, προσκλήσεις και γενικά διαρκής 

αλληλοενηµέρωση). 

2. Να γυριστούν επαγγελµατικά video ξεχωριστά για συνέδρια, 

ταξίδια κινήτρων και επιχειρησιακές συναντήσεις. 

3. Να προετοιµαστούν αντίστοιχα, διαφηµιστικά φυλλάδια υηλών 

προδιαγραφών µε όλο το απαραίτητο ενηµερωτικό υλικό. 

4. Να εξεταστεί η συνδιαφήµιση της χώρας µας σε ειδικά περιοδικά 

συνεδρίων, µε ανταγωνιστικούς προορισµούς, καθόσον τα 

(µεγάλα) συνέδρια κατά κανόνα δεν γίνονται κάθε χρόνο στον ίδιο 

τόπο. 

5. Να προσκληθούν πιθανοί αγοραστές του ελληνικού συνεδριακού 

προϊόντος, για επισκέψεις σε αξιόλογες ξενοδοχειακές µονάδες  

και επαφή µε την ελληνική «ατµόσφαιρα» (ιστορία, πολιτισµός, 

παράδοση, µοναδικότητα τοπίου, «χρωµάτων» και τρόπου ζωής). 
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6. Να δηµιουργηθούν µεγάλα αυτόνοµα συνεδριακά κέντρα στις 

κυριότερες πόλεις: Αθήνα, Πάτρα, Ηράκλειο και Ρόδο. Για την 

Αθήνα, το πρόβληµα της δηµιουργίας µεγάλου συνεδριακού 

κέντρου χρονίζει αδικαιολόγητα. Μέχρι πριν λίγους µήνες 

συνέδρια εως και 1800 ατόµων µπορούσαν να φιλοξενηθούν µόνο 

σε ειδικά διαµορφωµένη αίθουσα του ξενοδοχείου 

Intercontinental, ενώ τώρα τα κατά µεγαλύτερα (1961 άτοµα) και 

στην αρτιότατη τεχνικά αίθουσα του «Μεγάρου Μουσικής 

Αθηνών». Πιστεύουµε να µην έπαιξε αρνητικό ρόλο στη 

δηµιουργία του συνεδριακού κέντρου της Αθήνας η διαπίστωση 

ότι µόνο το 2,8% των πραγµατοποιούµενων συνεδρίων αφορά 

µεγέθη µεγαλύτερα των 2.500 συνέδρων. Κάτι τέτοιο θα ήταν 

λάθος, γιατί: 

� Συνέδρια τέτοιου µεγέθους είναι συνήθως παγκόσµια και 

έχουν τεράστια προβολή. 

� Συνέδρια παγκόσµια, µε τη δυναµική που τα διέπει, έχουν τη 

δυνατότητα να καθιερώσουν έναν τόπο σαν τόπο 

διεξαγωγής συνεδρίων. 

� Και κατά συνέπεια, οι ευνοϊκές και ποικίλλες 

πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις τους είναι εντονότερες. 

Με τις τρεις προηγούµενες επισηµάνσεις µας, πιστεύουµε ότι το 

Στάδιο «Ειρήνης και Φιλίας» δεν µπορεί να καλύψει ποιοτικά τις 

απαιτήσεις τέτοιων συνέδρων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο  ΟΙ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟΙ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΙ ΧΩΡΟΙ – 

ΥΠΟ∆ΟΜΗ – ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 

 

5.1. ΕΜΨΥΧΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΗ ΥΠΟ∆ΟΜΗ 

Η ευθύνη της ανάληψης και οργάνωσης συνεδρίων στη χώρα µας  

ανήκει κατά το µεγαλύτερο ποσοστό στο ΥΠ. ΠΟ. και εν συνεχεία στον 

Ε.Ο.Τ. και στην ιδιωτική πρωτοβουλία. Με αισθητά µικρότερη 

συµµετοχή ακολουθούν τα υπόλοιπα υπουργεία µε τα αρµόδια τµήµατα 

που διαθέτουν, καθώς και οργανώσεις, σύνδεσµοι, σωµατεία, κ.λ.π., που 

αναλαµβάνουν οι ίδιοι τη διοργάνωση των κλαδικών τους συνεδρίων. 

 Στη συνέχεια εξετάζεται η δραστηριότητα των φορέων αυτών. 

 

5.2. ΓΕΝΙΚΑ. ΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΩΝ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΩΝ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ 

 Η διεξαγωγή ενός συνεδρίου προϋποθέτει την ύπαρξη του 

αντίστοιχου φορέα ο οποίος αποφασίζει την πραγµάτωση του. Ο φορέας 

έχει και την τελική ευθύνη για την επιτυχία του συνεδρίου, άσχετα αν σε 

κάποιες φάσεις τη µεταβιβάζει σε εξουσιοδοτηµένα όργανα. 

 Οι φορείς διακρίνονται από τη σκοπιά κάτω από την οποία κάθε 

φορά εξετάζονται. Έτσι µπορεί να έχουµε διάκριση- ανάλογα µε τα 

κριτήρια και σε φορείς µε βάση: 

α. Την υπόσταση τους, από καθαρά νοµική άποψη. 

β. Τον εθνικό ή διεθνή χαρακτήρα τους. 

γ. Το αντικείµενο της δραστηριότητας τους (στόχοι) 

δ. Τον επιχειρησιακό ή µη χαρακτήρα της λειτουργίας τους. 

 

Φορείς µη επιχειρησιακού χαρακτήρα 

Τέτοιοι φορείς είναι τα επιµελητήρια, κρατικοί οργανισµοί, 

διεθνείς οργανισµοί. Είναι επίσης συνδικαλιστικές οργανώσεις και 

σωµατεία, κοινωφελείς οργανισµοί, εθνικοτοπικοί σύλλογοι, πολιτιστικοί 
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και επιµορφωτικοί, επιστηµονικές ενώσεις, επαγγελµατικές, εµπορικές 

ενώσεις ή οµοσπονδίες. 

Οι επωνυµίες που χρησιµοποιούνται είναι πολλές και συνήθως 

αυτό συµβαίνει στο χώρο των σωµατείων µη συνδικαλιστικού 

χαρακτήρα. Ένα τέτοιο σωµατείο ιδρύεται και µε τις επωνυµίες 

«σύλλογος», «εταιρεία», «σύνδεσµος», κ.λ.π. 

 

Φορείς µε επιχειρησιακό χαρακτήρα. 

 Τέτοιοι φορείς είναι κυρίως οι επιχειρήσεις µε κάθε είδους νοµική 

υπόσταση, µε εθνική ή διεθνή χαρακτήρα, κ.λ.π. Είναι επίσης και 

συνασπισµοί επιχειρήσεων και φυσικά οι φορείς αυτοί µπορεί να είναι 

πολυεθνικοί, εφόσον οι δραστηριότητες τους επεκτείνονται και σε 

περισσότερες χώρες της αλλοδαπής. 

 Ο επιχειρησιακός χαρακτήρας των φορέων αυτών και οι 

συγκεντρωµένες ανάγκες τους, προδικάζουν και το είδος των 

εκδηλώσεων που πραγµατοποιούν. Οι εκδηλώσεις αυτές είναι καθαρά 

ενδοεπιχειρησιακού χαρακτήρα και ενδιαφέροντος και αποτελούν τις 

λεγόµενες επιχειρησιακές ή εταιρικές συναντήσεις, οι οποίες αν και δεν 

έχουν συνεδριακό χαρακτήρα µε τη  στενή έννοια του όρου, ωστόσο 

αποτελούν µια σηµαντική αγορά προς την οποία υπάρχει έντονο 

ενδιαφέρον. 

 Οι συναντήσεις που πραγµατοποιούν οι φορείς µε επιχειρησιακό 

χαρακτήρα είναι δυνατό να αφορούν: 

� Συναντήσεις επιχειρησιακών στελεχών για σοβαρά θέµατα 

οργάνωσης, παραγωγής, πωλήσεων κ.λ.π. 

� Συναντήσεις ολιγοµελών διοικητικών οργάνων, όπως: διοικητικών 

συµβούλων, επιτροπών, κ.λ.π. 

� Παρουσιάσεις νέων προϊόντων, 

� Σεµινάρια ή γενικά συναντήσεις εκπαιδευτικού χαρακτήρα. 
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� Συνελεύσεις µετόχων, και 

� Συναντήσεις και ταξίδια κινήτρων (incentives) 

 

5.3. ΕΠΙΣΗΜΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

 Το τµήµα Συνεδρίων και Εκθέσεων του Ε.Ο.Τ., ιδρύθηκε το 1976 

(Π.∆. 884, ΦΕΚ 8/12/76. αρ. 325). Η διεύθυνση δηµοσίων σχέσεων και 

διαφήµισης ενισχύθηκε µε τη δηµιουργία του τµήµατος αυτού που είχε 

σκοπό τη µέριµνα οργανώσεως συνεδρίων και εκθέσεων που αφορούν 

τον Ελληνικό Τουρισµό και την προβολή της χώρας µας. 

 Ακόµα συνηγορούσε τη συµµετοχή σε συνέδρια και εκθέσεις που 

διοργανώνουν άλλοι φορείς, καθώς και τη διοργάνωση σε συνεργασία µε 

το γραφείο ∆ιεθνών Σχέσεων – διεθνών συνεδρίων- µε χαρακτήρα 

αναπτυξιακό και οικονοµικό. 

 Η µέριµνα οργάνωσης συνεδρίων και εκθέσεων προέβλεπε την 

άµεση χρηµατοδότηση εκδηλώσεων, την προβολή στο εξωτερικό, της 

χώρας ως συνεδριακού προορισµού, καθώς και τη συµµετοχή των 

γραφείων εξωτερικού του ΕΟΤ σε τουριστικές εκθέσεις (ΒΙΤ, ΙΤΒ. 

WTM, κ.α). 

 Ο ΕΟΤ αν και έχει κατά καιρούς δείξει ενδιαφέρον στην ανάπτυξη 

ειδικών µορφών τουρισµού, δεν έσκυψε µε την επαγγελµατική 

σοβαρότητα που απαιτείται στα θέµατα του συνεδριακού τουρισµού. 

Μοναδική εξαίρεση που επιβεβαίωσε τον κανόνα ήταν η δηµιουργία το 

1989 στο Ascott της Αγγλίας συνεδριακού γραφείου, µε αποστολή να 

προβάλλει τη Συνεδριακή Ελλάδα στην καρδιά του ανταγωνισµού, 

κάνοντας σχεδόν Door to Door πωλήσεις σε αντίθεση µε τα γραφεία ΕΟΤ 

εξωτερικού που ο ρόλος τους είναι καθαρά παροχή πληροφοριών, όπως 

µας λέει χαρακτηριστικά ο πρώην ∆ιευθυντής του Γραφείου κ. Ν. 

Λαυρεντίσης. 
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 Στα τέλη όµως του 1990, ο ΕΟΤ πήρε  µια απόφαση που αυτή τη 

φορά κανείς δεν περίµενε. Έκλεισε το Γραφείο Συνεδρίων και επιφόρτισε 

το ∆ιευθυντή του ΕΟΤ Λονδίνου και µε αυτές τις αρµοδιότητες για 

λόγους οικονοµίας. Έκλεισε την περίοδο που όλοι µιλούσαν για ποιοτικό 

τουρισµό και ιδιαίτερα συνεδριακό έκλεισε τη στιγµή που το ελληνικό 

κράτος προσπαθεί να αντλήσει για τη βελτίωση της οικονοµίας και να 

ανεβάσει το κύρος και το πολιτιστικό του επίπεδο. Αυτό σηµαίνει ότι το 

κόστος λειτουργίας του γραφείου ήταν µεγαλύτερο από την προσφορά 

του (40% αύξηση των Συνεδρίων προς την Ελλάδα και 60% τον δεύτερο) 

∆ήλωση του κ. Λαυρεντίση στην «Τουριστική Αγορά», 1/90 σελ. 84, 

ανέφερε ότι «Είναι το µόνο γραφείο που µπορώ να πω ότι ξεκίνησε µετά 

από έρευνα marketing». Άραγε ποια έρευνα οδήγησε και στο κλείσιµο 

του; 

 Για την ιστορία αναφέρουµε ότι µέσα σε 14 µήνες λειτουργίας του 

είχε να επιδείξει 128 inentive- groups στην Ελλάδα, 550 αποστολές 

υλικού σε συγκεκριµένες εταιρείες και ενδιαφεροµένους, διοργάνωση 

σεµιναρίων σε διεθνείς εκθέσεις, διοργάνωση ∆ιεθνούς Forum για τα 

συνέδρια και Incentives στην Αθήνα και για τον εκθεσιακό τουρισµό 

στην Θεσσαλονίκη, συµµετοχή σε 4 ∆ιεθνής Εκθέσεις µε κορυφαία της 

Γενεύης, επιµέλεια 4 ένθετων για την Ελλάδα σε διεθνή ειδικευµένα 

περιοδικά συνεδρίων καθώς και διαφηµιστική καµπάνια. 

 Έκτοτε, ουδέν σηµαντικόν ακολούθησε. Τα διάφορα 5ετή 

προγράµµατα τουριστικής ανάπτυξης και χάραξης νέας τουριστικής 

ανάπτυξης και  τουριστικής πολιτικής άφησαν έξω τη χρηµατοδότηση 

συνεδριακών κέντρων, άφησαν µελέτες και σχέδια στα συρτάρια και 

άλλοτε λόγω έλλειψης των απαραίτητων κονδυλίων, άλλοτε λόγω 

γραφειοκρατικών διαδικασιών και αναβολών και αντικειµενικών 

δυσκολιών. Τελικά η ανάπτυξη του Συνεδριακού Τουρισµού ακολούθησε 

ρυθµούς χελώνας, απελπιστικά αργούς και οδυνηρά αποκαρδιωτικούς για 
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όσους εργάζονται στο χώρο και περιµένουν από το κράτος να ενισχύσει 

τις υποδοµές και τις προσπάθειες τους. 

 

Υπουργείο Πολιτισµού  

 Το ΥΠ. ΠΟ. διαθέτει τµήµα συνεδρίων υπό τη ∆ιεύθυνση της 

Πολιτιστικής Κίνησης. Οι αρµοδιότητες του τµήµατος είναι: 

� Οργάνωση και εποπτεία διεθνών και πανελλήνιων και τοπικών 

συνεδρίων και συναφών εκδηλώσεων. 

� Η προσπάθεια προσέλκυσης διεθνών συνεδρίων στην Ελλάδα. 

� Οικονοµική ενίσχυση συνεδρίων και εκδηλώσεων. 

� Η παροχή διευκολύνσεων, εξοπλισµού, οργανωτικών λύσεων 

κ.λ.π. στους οργανωτικούς φορείς των συνεδρίων. 

Επίσης το τµήµα συνεδρίων δίνει στην Ε.Σ.Υ.Ε. στοιχεία για τα 

συνέδρια που πραγµατοποιούνται στην Ελλάδα, υπό την αιγίδα του ΥΠ. 

ΠΟ., κατά κατηγορία, αριθµό συνέδρων, χρονική διάρκεια και αριθµό 

χωρών που µετείχαν. Καθώς και τα ελληνικά ή διεθνή συνέδρια κατά 

πόλεις ή περιοχές που πραγµατοποιήθηκαν. Τα στοιχεία αυτά εκδίδονται 

στο δελτίο της Ε.Σ.Υ.Ε. µε τίτλο «Πολιτιστικές Στατιστικές». 

 Ακόµα στην αρχή κάθε χρόνου εκδίδεται δελτίο µε τον τίτλο 

«Συνέδρια» και στο οποίο περιλαµβάνονται όλα τα συνέδρια για τα οποία 

έχει εγκριθεί η χρηµατοδότηση τους. Πολλές φορές όµως κάποια 

συνέδρια αναβάλλονται ή µαταιώνονται µε συνέπεια να παρατηρούνται 

διαφορές µεταξύ των στοιχείων των δελτίων και του τελικού αριθµού 

συνεδρίων που χρηµατοδοτήθηκαν. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΥΠ. ΠΟ. (υπάρχει σχετικός πίνακας) 

παρατηρούµε ότι το 1987 τα συνέδρια που επιδοτεί το ΥΠ.ΠΟ. και ο 

αριθµός των συµµετεχόντων σ’ αυτά αυξήθηκαν αντίστοιχα 105,5% και 

70,3% σε σχέση µε το ’82 και το ποσό που δίνεται για οικονοµική 

ενίσχυση αυξήθηκε κι αυτό κατά 51,4%. ∆εν συµβαίνει όµως το ίδιο και 
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µε το µέσο όρο των χρηµάτων που αντιστοιχεί ανά συνέδριο και ανά 

σύνεδρο, τα οποία µειώθηκαν κατά –26,3% και –11,1% αντίστοιχα. Η 

αρνητική αυτή ενέργεια τονίζεται ακόµα περισσότερο αν υπολογιστεί και 

η αύξηση του πληθωρισµού και του τιµάριθµου στα χρόνια αυτά, καθώς 

και το ότι µόνο η συµµετοχή σε συνέδριο υπολογίζεται κατά µέσο όρο σε 

250-300$ USA περίπου ανά άτοµο. 

 Οι πιστώσεις που διαθέτει το ΥΠ.ΠΟ για επιχορήγηση συνεδρίων 

προέρχονται από τον Τακτικό Προϋπολογισµό και από το Πρόγραµµα 

∆ηµοσίων Επενδύσεων. Συνήθως χρησιµοποιούνται από τους οργανωτές 

για την κάλυψη των εξόδων των εκδόσεων που αφορούν το εκάστοτε 

συνέδριο. 

 Όσον αφορά τώρα τις ενέργειες του ΥΠ.ΠΟ., η Κα Σουλογιάννη 

µας είπε τα εξής: «Το ΥΠ. ΠΟ από της ιδρύσεως του έχει ένα ανοικτό 

κανάλι επικοινωνίας µε το Υπ. Εξωτερικών και  µε τις πρεσβείες µας στο 

εξωτερικό όπου διοχετεύει την έκδοση που βγάζει κατ’ έτος και που 

αναφέρει όλα τα συνέδρια κατά µήνες διεξαγωγής σε ελληνικά, αγγλικά, 

γαλλικά, γερµανικά, το οποίο διανέµεται µεταξύ άλλων και στα µεγάλα 

πολιτιστικά κέντρα. 

 Βλέποντας λοιπόν οι ξένοι ποια συνέδρια γίνονται στην Ελλάδα, 

ποιοι φορείς και ποια κρατική υπηρεσία είναι πίσω από αυτά, ξέρουν που 

να απευθυνθούν την επόµενη χρονιά. Κυρίως όµως η προσέλκυση γίνεται 

µέσω των επιστηµονικών εταιρειών, π.χ. το διεθνές συνέδριο 

∆ερµατολογίας, όπου η Ελληνική Εταιρεία ∆ερµατολογίας δια του 

προέδρου της καθηγητού κ. Γιάννη Στρατηγού προσέλκυσε το συνέδριο 

στην Ελλάδα. Εδώ όµως µπαίνει ο ρόλος του κράτους, διότι οι 

επιστηµονικοί φορείς πρέπει να ξέρουν ότι υπάρχει ένας φορέας, ο 

οποίος και τα ανάλογα χρήµατα θα δώσει και θα πλαισιώσει από κάθε 

άποψη το συνέδριο. 
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 Στις προοπτικές και στους µελλοντικούς στόχους 

περιλαµβάνονται: 

1. Η συµµετοχή η τεχνική και οικονοµική, στο υπό δηµιουργία 

∆ιεθνές Συνεδριακό Κέντρο Αθηνών στο Φαληρικό ∆έλτα. 

2. Η αύξηση των πιστώσεων που χορηγούνται ετησίως για συνέδρια. 

3. Η άνοδος των ετησίως οργανούµενων συνεδρίων. 

 

Το συγκεκριµένο γραφείο της Γενικής Γραµµατείας Έρευνας και 

Τεχνολογίας σύµφωνα µε το Π.∆. 248/ΦΕΚ 116/10-5-89, µεταξύ των 

άλλων σχεδιάζει, µελετά και οργανώνει τα συνέδρια, ηµερίδες και λοιπές 

εκδηλώσεις της Γ.Γ.Ε.Τ., διεθνείς συναντήσεις επιστηµόνων των οποίων 

αναλαµβάνει να φροντίσει και τη φιλοξενία τους και εισηγείται την ηθική 

και οικονοµική υποστήριξη συνεδρίων και συναντήσεων µε αντικείµενο 

θέµατα των θετικών, εφαρµοσµένων και ιατρικών επιστηµών. 

 Πέντε χρόνια µετά τη σύσταση του, το µόνο που προσφέρει στους 

ενδιαφερόµενους για πληροφορίες είναι «∆ελτίο Συνεδρίου» λόγω 

έλλειψης µηχανογράφησης. 

 Τόσο το ΥΠ.ΠΟ όσο και η Γ.Γ.Ε.Τ. δεν ασχολούνται ενεργά µε 

την προσέλκυση και την οργάνωση αυτή καθ’ αυτή των συνεδρίων. 

 

Ιδιωτική Πρωτοβουλία 

 Η συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα στην οργάνωση συνεδρίων 

επικεντρώνεται κατά κύριο λόγο στα τουριστικά γραφεία, παρά πολλά 

από τα οποία έχουν ειδικό τµήµα συνεδρίων, επανδρωµένο πολλές φορές 

από ένα ουσιαστικά άτοµο. Εν συνεχεία ακολουθούν τα µεγάλα 

ξενοδοχεία που συνήθως έχουν δικό τους γραφείο συνεδρίων, µέσω του 

οποίου κάνουν απ’ ευθείας τις επαφές τους µε τους διεθνείς οργανισµούς 

και τις µεγάλες εταιρείες, προσπαθώντας έτσι να εξασφαλίσουν την 

πληρότητα των συνεδριακών τους εγκαταστάσεων, χωρίς την παρεµβολή 
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µεσαζόντων (Tour Operators). Και τέλος έρχονται οι ενώσεις, σωµατεία, 

σύλλογοι, κ.λ.π. που αναλαµβάνουν οι ίδιοι τη διοργάνωση των 

συνεδρίων. 

 ∆υστυχώς, σε πολλές περιπτώσεις, τα συνέδρια αποτελούν µια 

συµπληρωµατική δραστηριότητα µέσα στις πολλές που µπορεί να έχει 

ένα τουριστικό γραφείο, µε συνέπεια να µην δίνεται πάντα η σωστή 

προσοχή που χρειάζεται σε οργανωτικά και διαδικαστικά θέµατα και να 

δηµιουργείται έτσι δυσµενής εικόνα τόσο για το εκάστοτε γραφείο, όσο 

πολύ περισσότερο για τον ελληνικό τουρισµό. 

 Στο χώρο όµως της ιδιωτικής πρωτοβουλίας ουσιαστικότερη 

συµβολή στην ανάπτυξη συνεδριακού τουρισµού είναι αυτή της 

HELEXPO- ∆.Ε.Θ. Α.Ε. σαν ο επίσηµος οργανωτής διεθνών εκθέσεων, 

συνεδρίων και πολιτιστικών εκδηλώσεων. 

 Ενδεικτικό της δραστηριότητας του συνεδριακού κέντρου της 

HELEXPO είναι ότι το 1987 λειτούργησε συνολικά 146 ηµέρες και στις 

συνεδριακές εκδηλώσεις διακινήθηκαν από 35.000 ειδικοί επιστήµονες, 

δηµοσιογράφοι, σπουδαστές κ.α. 

 Σαν συµπλήρωµα στους παραπάνω φορείς πρέπει να αναφέρουµε 

και την ύπαρξη εταιρειών µεταφραστών- διερµηνέων και ενοικίασης 

τεχνικού εξοπλισµού (µηχανών προβολής – µεταφραστικών συστηµάτων, 

κ.λ.π.) στις οποίες απευθύνονται οι περισσότεροι από τους 

προαναφερθέντες φορείς για την  εξασφάλιση της απαραίτητης 

υποστήριξης των συνεδρίων τους και οι οποίες παίζουν κι αυτές 

σηµαντικό ρόλο στην άρτια οργάνωση ενός συνεδρίου. 

 

5.4. ΥΠΟ∆ΟΜΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 Ο συνεδριακός τουρίστας, όπως και ο απλός τουρίστας, 

χρησιµοποιεί και αυτός κατά το ταξίδι του σε µια χώρα για την 

παρακολούθηση ενός συνεδρίου, ένα «πακέτο» εξυπηρετήσεων που του 
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προσφέρεται από τον ή τους οργανωτές συνεδρίου. Το «πακέτο» αυτό 

περιέχει µεταφορά- διαµονή – διατροφή – transfer- και κάποιες 

δραστηριότητες πριν και µετά τη διάρκεια του συνεδρίου (Pre & post 

conference activities). Οι τελευταίες µπορεί να είναι περιηγήσεις, 

κρουαζιέρες, δεξιώσεις, κ.λ.π. Το πακέτο αυτό επίσης πρέπει να είναι 

ανταγωνιστικό και στην τιµή αλλά κυρίως και στην ποιότητα των 

υπηρεσιών που προσφέρει. Αναλύοντας τις υπηρεσίες που συνθέτουν 

αυτό το «πακέτο» θα δούµε τους παράγοντες της υποδοχής και τη 

συµβολή που έχουν στην αποτελεσµατική διεκπεραίωση των συνεδρίων, 

καθώς επίσης και τις ενέργειες που κάνει η Ελλάδα προς την κατεύθυνση 

αυτή. 

 

Μεταφορές 

 Ο τοµέας των µεταφορών αποτελεί ένα κριτήριο ιδιαίτερης 

βαρύτητας για την επιλογή του συνεδριακού χώρου. 

 Οι σύνεδροι, εξαιτίας του περιορισµένου χρόνου που διαθέτουν, ο 

οποίος δεν τους επιτρέπει πολύωρες µετακινήσεις, στο µεγαλύτερο 

ποσοστό των αφίξεων τους διακινούνται αεροπορικώς. 

 Από τη στιγµή της άφιξης τους και µετά δρουν οµαδικά και οι 

διακινήσεις τους στο εσωτερικό είναι προγραµµατισµένες. Για τις 

διακινήσεις αυτές χρησιµοποιείται το οδικό δίκτυο µε τη µορφή 

τουριστικών λεωφορείων ή ενοικιαζόµενων αυτοκινήτων και το 

ακτοπλοϊκό µε ολιγοήµερες εκδροµές ή κρουαζιέρες. 

 Η συµµετοχή του αεροπλάνου σαν µαζικού µέσου µεταφοράς, στις 

αφίξεις ξένων περιηγητών είναι δεδοµένη και σηµαντική. 

 Στην περίπτωση των συνέδρων ειδικότερα, µπορούµε 

ανεπιφύλακτα να πούµε ότι το ποσοστό της χρήσης του αεροπλάνου 

αγγίζει το 100%. Αυτό συµβαίνει βασικά για εξοικονόµηση χρόνου µια 

και η Ελλάδα απέχει περίπου 3.30-4.00 ώρες πτήσης από τις πιο µακρινές 
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ευρωπαϊκές πρωτεύουσες αλλά και για την άνεση που προσφέρουν τα 

αεροπορικά ταξίδια. 

 Ακόµα πιο συγκεκριµένα, οι περισσότερες από τις αφίξεις γίνονται 

µε ναυλωµένες πτήσεις (charter). 

 Η χρήση πτήσεων charters λόγω της δυνατότητας παροχής 

χαµηλών ναύλων, µειώνει σηµαντικά το κόστος συµµετοχής του 

«πακέτου» του συνεδρίου ή του Incentive travel µε συνέπεια να το κάνει 

πιο ελκυστικό. Ορισµένα προβλήµατα που δηµιουργούνται πολλές 

φορές, επειδή µπορεί να µην συµπίπτουν οι ηµεροµηνίες του συνεδρίου 

µε τις ηµεροµηνίες των πτήσεων charter θα µπορούσαν ίσως να λυθούν 

αν η Ελλάδα διέθετε εταιρεία charter, κρατική ή ιδιωτική. 

 Όσον αφορά την Ο.Α., και τη συµβολή της στην ανάπτυξη του 

συνεδριακού τουρισµού, δεν µπορούµε να πούµε ότι βρίσκεται σε υψηλά 

επίπεδα. Συγκεκριµένα, η Ο.Α. είναι ιδρυτικό µέλος της International 

Congress and Convention Association που εδρεύει στο Amsterdam. Η 

ένωση αυτή στέλνει στην Ο.Α. καθηµερινά την κίνηση των συνεδρίων 

διεθνώς και από εκεί και πέρα το γραφείο πωλήσεων της Ο.Α. αφού 

επιλέξει τα συνέδρια για τα οποία ενδιαφέρεται, έρχεται σε επαφή µε 

τους οργανωτές τους για να διεκδικήσει τη µεταφορά των 

συµµετεχόντων µε την προϋπόθεση πάντα ότι έχει αεροπορική σύνδεση 

µε τη χώρα προσέλευσης τους. 

 Για την ενηµέρωση των συνεδριακών πελατών της, η Ο.Α. µέσω 

των γραφείων της στο εξωτερικό διακινεί απλώς δακτυλογραφηµένες και 

φωτοτυπηµένες σελίδες µε πληροφορίες για τις συνεδριακές αίθουσες 

στην Ελλάδα – του Ε.Ο.Τ. και τα συνέδρια την εκάστοτε χρονιά – του 

ΥΠ.ΠΟ. Προβολή η οποία απέχει πολύ από αυτή των ξένων εταιρειών, 

όπως της Alitalia (italy congress land), iberia (Feria de Barcelona), KLM 

(International Convention Calendar 88/93), Swissair (International Events 
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88/98), κ.λ.π. οι οποίες εκδίδουν από απλά ειδικά φυλλάδια µέχρι βιβλία 

ολόκληρα µε σχετικές πληροφορίες για κάθε πόλη χωριστά. 

 Τα παραπάνω, σε συνδυασµό µε τα χρόνια προβλήµατα της Ο.Α. 

ελλειπής και απαρχαιωµένος εξοπλισµός, ανεπαρκείς  χώροι 

εξυπηρέτησης, φτωχές υπηρεσίες εδάφους, εργασιακά προβλήµατα, κακή 

οργάνωση, µεγάλα οικονοµικά προβλήµατα, καθώς και το γεγονός ότι οι 

λύσεις και οι βελτιώσεις αυτών προχωρούν µε αργούς ρυθµούς, µειώνουν 

σηµαντικά την ανταγωνιστικότητα του εθνικού µας αεροµεταφορέα και 

δηµιουργούν µεγάλα προβλήµατα στην προσέλκυση ενός τόσου ειδικού 

και απαιτητικού κοινού όπως οι συνεδριακοί τουρίστες. 

 Άλλο σηµαντικό µέσο µεταφοράς, αλλά και αναψυχής, είναι το 

πλοίο το οποίο χρησιµοποιείται κυρίως για το δεύτερο λόγο πιο πολύ από 

τον πρώτο. Αφ’ ενός γιατί είναι πολύ χρονοβόρο, αφ’ ετέρου λόγω της 

ελλειπής υποδοχής και της χαµηλής ποιότητας υπηρεσιών που παρέχει. 

 Αντιθέτως όµως, οι υψηλής ποιότητας υπηρεσίες που 

προσφέρονται στα 35 περίπου κρουαζιερόπλοια καθώς και στα πάνω από 

2.000 ενοικιαζόµενα σκάφη (charted yachts) σε συνδυασµό µε την 

ιδιαιτερότητα του ελληνικού θαλασσινού τοπίου, και σε συνάρτηση µε 

τις κοντινές ακτές της Μεσογείου, Κύπρου και Τουρκίας, παρέχουν τη 

δυνατότητα για έναν ελκυστικό συνδυασµό επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας και κρουαζιέρας. 

 Στις αίθουσες των πλοίων αυτών µπορούν να οργανωθούν και 

πλωτά συνέδρια (Floating Conferences) ως και 500 ατόµων. Βασικό 

µειονέκτηµα αποτελεί το γεγονός ότι δεν γίνεται καµιά συγκεκριµένη 

προσπάθεια ούτε από τον ιδιωτικό, ούτε από τον δηµόσιο τοµέα για την 

προβολή και την ανάπτυξη αυτής της µορφής του τουρισµού. 

 Η συµµετοχή των οδικών µέσων µεταφοράς στις µετακινήσεις των 

συνέδρων περιορίζεται στη χρήση τουριστικών λεωφορείων κατά τη 

διάρκεια των περιηγήσεων τους. Ακόµα και αυτό γίνεται µε πολλά 
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προβλήµατα, γιατί εκτός από το κυκλοφοριακό και τους ανασφαλείς 

δρόµους, υπάρχει και το πρόβληµα της έλλειψης πολυτελών τουριστικών 

λεωφορείων κατά τη διάρκεια των περιηγήσεων τους. Ακόµα και αυτό 

γίνεται µε πολλά προβλήµατα, γιατί εκτός από το κυκλοφοριακό και τους 

ανασφαλείς δρόµους, υπάρχει και το πρόβληµα της έλλειψης πολυτελών 

τουριστικών λεωφορείων καθώς και της κακής εξυπηρέτησης των 

οδηγών οι οποίοι δηµιουργούν πολλές φορές λανθασµένες εντυπώσεις, 

µια και στο µεγαλύτερο ποσοστό δεν γνωρίζουν ούτε µια ξένη γλώσσα. 

 

Υπηρεσίες – Παροχές και περιβάλλον 

 Σύµφωνα µε στοιχεία που παίρνουµε από δειγµατοληπτική έρευνα 

του ΕΟΤ τα παράπονα που διατυπώθηκαν από τους ξένους επισκέπτες 

για τον τοµέα των υπηρεσιών αφορούσαν τα εξής: 

� Συνθήκες υγιεινής 33,3%, όπου παρατηρήθηκε η έλλειψη  

καθαριότητας στους χώρους υγιεινής (τουαλέτες), σταθµούς, 

παραλίες, κ.λ.π. 

� Ξενοδοχεία 26,8% 

α. Πρωϊνά 59,1% 

β. Γεύµατα 20,5% 

γ. Λοιπές υπηρεσίες 20,4% 

� Τουριστικά καταστήµατα 6,7% µε έλλειψη αυθεντικότητας 

στα είδη και ακριβές τιµές. 

� Εστιατόρια κ.λ.π. εκτός ξενοδοχείου 2,5%. 

� Άλλες τουριστικές υπηρεσίες 4% όπου ήταν µέτρια η 

εξυπηρέτηση (τράπεζες, ταχυδροµεία, Μουσεία, κ.λ.π.), ενώ 

γενικότερα προβλήµατα δηµιούργησε και η ανύπαρκτη 

τουριστική συνείδηση κι η αγένεια των υπαλλήλων στις 

υπηρεσίες. 
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Όσον αφορά το περιβάλλον, ο ΕΟΤ τονίζει τη σηµασία και το 

πρόβληµα που υπάρχει σε έκδοση του. «Οι τουριστικοί πόροι (αξίες), 

φυσικοί, πολιτιστικοί και ειδικοί αποτελούν το υπόβαθρο  για την 

οποιαδήποτε τουριστική ανάπτυξη της χώρας µας. Οι φυσικές αξίες της 

στις οποίες περιλαµβάνονται δάση, ακτές, λίµνες, θάλασσες, κ.λ.π. και οι 

ανθρωπογενείς ή κοινωνικοπολιτιστικές αξίες που περιλαµβάνουν την 

ιστορική, καλλιτεχνική, αρχιτεκτονική κ.λ.π. κληρονοµιά, κινδυνεύουν 

να υποστούν αλλοίωση ή καταστροφή από τη ρύπανση και τη µόλυνση» 

Και είναι λάθος να νοµίζουµε ότι οι παραπάνω παράγοντες 

αφορούν µόνο τον τουρίστα διακοπών και όχι τον συνεδριακό τουρίστα, 

µε το σκεπτικό ότι ο δεύτερος έρχεται µόνο για τη συµµετοχή στο 

συνέδριο, για λίγες µέρες. 

Αντιθέτως οι σύνεδροι ερχόµενοι στον τόπο µας για κάποιο 

συνέδριο, επιζητούν παράλληλα και την ικανοποίηση των τουριστικών 

τους ενδιαφερόντων. ∆ρουν σαν απλοί τουρίστες απολαµβάνοντας τις 

οµορφιές της χώρας µας, ενώ συγχρόνως σαν άτοµα υψηλού µορφωτικού 

επιπέδου και κύρους αποτελούν τους καλύτερους πρεσβευτές για την 

προβολή των πολιτιστικών αξιών, του φυσικού περιβάλλοντος και του 

βιοτικού µας επιπέδου στο εξωτερικό. 

 

5.5. ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΗ ΥΠΟ∆ΟΜΗ- ΤΥΠΟΙ 

ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ. 

 

Υλικοτεχνική συνεδριακή υποδοµή. 

 Οι υπάρχουσες συνεδριακές αίθουσες στην Ελλάδα αν και πολλές 

στον αριθµό, δεν επαρκούν. Αυτό φαίνεται από την ανάλυση των 

στοιχείων που συγκέντρωσε ο ΕΟΤ. 

 Επί συνόλου 61 χωρών εντός και εκτός ξενοδοχείων που διαθέτουν 

αίθουσες συνεδρίων το 31,1% βρίσκεται στην Αθήνα, το 24,5% στην 
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Κρήτη, το 13,14% στη Ρόδο, το 11,4% στην περιοχή Θεσσαλονίκης – 

Χαλκιδικής και το υπόλοιπο 21,3% κατανέµεται σε άλλες περιοχές της 

Ελλάδας. 

 Επί συνόλου 134 αιθουσών το 85,1% βρίσκεται µέσα σε 

ξενοδοχεία και µόλις το 14,9% σε άλλους χώρους. Ειδικότερα, οι 

αίθουσες των 1.000- 1.800 ατόµων βρίσκονται, 3 στην Αθήνα 1 στη Ρόδο 

και 1 στη Χαλκιδική και όλες τους µέσα σε ξενοδοχεία. Ενώ «τα 

συνεδριακά κέντρα» που υπάρχουν εκτός ξενοδοχείων είναι, 6 στην 

Αθήνα (9 αίθουσες), 1 στους ∆ελφούς (2 αίθουσες), 2 στη Χίο (3 

αίθουσες) 1 στην Κρήτη (1 αίθουσα) και 1 στη Θεσσαλονίκη (5 

αίθουσες) µε χωρητικότητα 15-500 άτοµα. 

 Όλα τα συνεδριακά κέντρα διαθέτουν µόνιµες εγκαταστάσεις 

αυτόµατης µετάφρασης, projectors, µικροφωνικές και µεγαφωνικές 

εγκαταστάσεις κ.λ.π. 

 Τα παραπάνω στοιχεία δεν περιλαµβάνουν το σύνολο της 

δυναµικότητας της χώρας το οποίο είναι πολύ µεγαλύτερο, αποτελούν 

όµως καταγραφή των σηµαντικότερων χώρων που διαθέτουµε για την 

διεξαγωγή συνεδρίων και η αύξηση των αριθµητικών στοιχείων τους δεν 

αναµένεται να επηρεάσει τα εξαγόµενα ποσοστά. 

 Από τα στοιχεία αυτά φαίνεται καθαρά η έλλειψη συγκεκριµένης 

κρατικής πολιτικής για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού. 

Επίσης βλέπουµε ότι η Ελλάδα δεν έχει τη δυνατότητα να συναγωνιστεί 

µε αξιώσεις τις ευρωπαϊκές ανταγωνίστριες χώρες και να διεκδικήσει από 

αυτές µεγάλα διεθνή συνέδρια, άνω των 2.000 ατόµων. 

 Παρ’ όλα αυτά, η χώρα µας, χάρη στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

που διαθέτει, έχει καταφέρει να αναλάβει τη διοργάνωση τέτοιων 

µεγάλων συνεδρίων. 

 Ο κυριότερος και µοναδικός χώρος που διαθέτει η Ελλάδα, για τη 

διοργάνωση  συνεδρίων που δεν µπορούν να διασπαστούν, είναι το 
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«Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας» στο Νέο Φάληρο, το οποίο µε κατάλληλη 

διαµόρφωση της κεντρικής του σάλας µπορεί να δεχτεί µέχρι και 8.000 

άτοµα. 

 Τεχνικά αρτιότεροι όµως χώροι είναι αυτοί του Ζαππείου Μεγάρου 

και της HELEXPO – ∆.Ε.Θ. Α.Ε. στη Θεσσαλονίκη. 

 

 

Τύποι υποδοµής επαγγελµατικού τουρισµού. 

 
1. ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΑ ΚΕΝΤΡΑ: Συνήθως εξυπηρετούν πολλαπλές 

ανάγκες µεγάλων αστικών κέντρων. Λειτουργούν συνήθως σαν 

κέντρα πολλαπλών εµπορικών, ψυχαγωγικών και εκθεσιακών 

δραστηριοτήτων. Η παράλληλη υποδοµή και το µέγεθος των 

συνεδρίων που επιδιώκεται να διοργανωθούν, καθορίζει και την 

επιλογή των περιοχών που θα γίνει. 

2. ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΣΕ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ: Ποικίλλουν από 

µικρούς ή µεσαίους εως και (50-150 άτοµα) χώρους που µπορούν 

να φιλοξενήσουν µεγάλα διεθνή συνέδρια (1.000 και άνω άτοµα). 

∆ύο ζητήµατα είναι σηµαντικά: 1. Η γειτνίαση µε τουριστικό 

θέρετρο που έχει υποδοµή ψυχαγωγίας και υπηρεσιών και 2. η 

τεχνολογική υποδοµή του χώρου. Σηµαντικό πλεονέκτηµα αυτών 

των χωρών, ότι συνδυάζουν την εργασία για τους συνέδρους και 

την ψυχαγωγία για τα µέλη που συνοδεύουν. 

3. ΕΚΘΕΣΙΑΚΟΙ ΧΩΡΟΙ: Πρόκειται συνήθως για σταθερούς 

χώρους µε πλήρη υποδοµή για να δεχθούν εκθέσεις και εµπορικές 

επιδείξεις. Υπάρχει και µια άλλη µορφή που συνδυάζει χώρους 

αθλητικών εγκαταστάσεων που µετατρέπονται σε εκθεσιακούς 

χώρους. 
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5.6. ΤΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 

 
Τα συνέδρια είναι εξαιρετικά σύνθετες και πολυεπίπεδες 

εκδηλώσεις. Η οργάνωση τους δεν µπορεί να είναι τυχαία, αλλά πρέπει 

να αναλαµβάνεται από ξενοδοχεία που διαθέτουν άρτια εκπαιδευµένο και 

εξειδικευµένο προσωπικό, όπως και κατάλληλους χώρους και 

εγκαταστάσεις. 

Το ανθρώπινο δυναµικό αποτελεί το έµψυχο µέρος του εξοπλισµού 

του συνεδρίου. Θα πρέπει να είναι εξειδικευµένο, όµως υπάρχουν 

περιπτώσεις που ειδικεύεται από τους φορείς ή τα τµήµατα εκπαίδευσης 

του ίδιου του ξενοδοχείου, κατά την διάρκεια της εκπαίδευσης 

διενεργούνται ειδικά σεµινάρια επιµόρφωσης για το προσωπικό, ώστε να 

ενηµερωθεί πλήρως για την στρατηγική που θα πρέπει να ακολουθήσει. 

Η σωστή οργάνωση και συνεργασία µεταξύ του ∆ιευθυντή και της 

οµάδας του συµβάλλουν σε µεγάλο βαθµό στην καλή διεξαγωγή και 

επιτυχία του συνεδρίου. Μεγάλη σηµασία έχει και η ικανότητα του 

∆ιευθυντή να δίνει σύντοµες  και ακριβείς εντολές οι οποίες να γίνονται 

αµέσως κατανοητές χωρίς παραπέρα εξηγήσεις. Αυτό είναι αποτέλεσµα 

πείρας και συνεχούς εξάσκησης και από τις δύο πλευρές. Η επικοινωνία 

αυτή είναι απαραίτητη για να µην χάνεται πολύτιµος χρόνος. 

Το ανθρώπινο δυναµικό είναι η ψυχή του συνεδρίου. Η απόλυτη 

συνεργασία, η υπακοή και πειθαρχία, οι συγχρονισµένες και σκόπιµες 

κινήσεις, η ταχύτητα και η αγάπη για τη δουλειά αυτή είναι µερικά από 

τα βασικά προσόντα που απαιτούνται. 

Συνήθως, υπάρχει ένας µόνιµος πυρήνας ο οποίος ενισχύεται µε 

έκτακτο κατά περίπτωση προσωπικό. Τούτο αφορά κυρίως ειδικότητες 

που σχετίζονται µε τις υπηρεσίες που προσφέρει το Ξενοδοχείο στην 

καθηµερινή του πελατεία (υποδοχή, υπνοδωµάτια, καθαριότητα, 

προετοιµασία και σερβίρισµα φαγητών και ποτών, ψυχαγωγία, κ.λ.π.) 
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Αφορά επίσης και προσωπικό που απασχολείται µε τη διεξαγωγή των 

δεξιώσεων (διαρρυθµίσεις αιθουσών συνεστίασης, σερβίρισµα, κ.λ.π.). 

Κατά τη διεξαγωγή ενός συνεδρίου, εκτός από τις δύο παραπάνω 

κατηγορίες προσωπικού που είναι απαραίτητες και που φυσικά 

ενισχύονται µε έκτακτο ή και µερικής απασχόλησης προσωπικό- 

απαιτούνται και άλλες ειδικότητες. 

Οι τεχνικοί που χειρίζονται τον συνεδριακό οπτικοακουστικό 

εξοπλισµό πρέπει να επιλέγονται µε προσοχή και να έχουν άρτια τεχνική 

εκπαίδευση αλλά και εξοικείωση µε το συγκεκριµένο τύπο του 

εξοπλισµού που διαθέτει η µονάδα. 

Η ίδια προσοχή στην επιλογή τους, απαιτείται και όταν ο 

εξοπλισµός αυτός έχει µισθωθεί από ειδικά γραφεία, χωρίς να έχει 

διατεθεί προσωπικό για το χειρισµό του. 

Αρκετές φορές η µονάδα καλείται να εξυπηρετήσει τον οργανωτή 

τροφοδοτώντας τον µε το κατάλληλο προσωπικό, που θα ασχοληθεί µε 

τη διεξαγωγή του συνεδρίου ή την εξυπηρέτηση των συνέδρων πάνω σε 

θέµατα που δεν καλύπτουν οι υπηρεσίες του ξενοδοχείου (συνοδοί, 

ξεναγοί, δακτυλογράφοι, διερµηνείς, κ.λ.π.). 

Είναι απίθανο, ακόµα και η µεγαλύτερη µονάδα, να µπορεί να 

απασχολεί όλο το χρόνο µια οµάδα τέτοιων επαγγελµατιών. Όταν 

µάλιστα απαιτείται εξειδικευµένη εκπαίδευση, άπταιστη γνώση ξένων 

γλωσσών, γνώση δακτυλογράφησης ή και χειρισµού υπολογιστή ενώ 

συγχρόνως αυτοί οι ειδικοί γνωρίζουν τους χώρους και τις εγκαταστάσεις 

του ξενοδοχείου. 

Οι συνοδοί που καθοδηγούν και συνοδεύουν τους συνέδρους, 

σύµφωνα µε το πρόγραµµα τους, θα πρέπει να γνωρίζουν καλά την 

περιοχή και να είναι σε θέση να τους ενηµερώνουν και να τους 

πληροφορούν καλά. Η καλή εµφάνιση τους καθώς και η άριστη 

συµπεριφορά τους θεωρούνται απαραίτητα. 
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Αρκετές µονάδες µε µεγάλο κύκλο εργασιών που αφορά συνέδρια, 

προσλαµβάνουν για όλο το χρόνο ή για µια συγκεκριµένη περίοδο ένα 

άτοµο, που συντονίζει και διευθύνει την εργασία των συνοδών. 

 

5.7. ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΑ ΚΕΝΤΡΑ 

Υπερσύγχρονο συνεδριακό κέντρο στην Κω. 

 Από το Σεπτέµβριο του 1991 ολοκληρώθηκε η κατασκευή ενός 

υπερσύγχρονου Συνεδριακού Κέντρου ικανού να εξυπηρετήσει 2.000 

άτοµα (συνέδρους). 

 Η µελέτη για τον νέο αυτό σπουδαίο σχέδιο στο νησί Κω, έχει ήδη 

γίνει από την επιχείρηση ∆οξιάδη και θα υποβληθεί σύντοµα σε έγκριση 

και θα συµπεριληφθεί  στην ανάπτυξη του Νοµοσχεδίου Νο 1262. 

 Εν τω µεταξύ η ΕΟΚ έχει συµφωνήσει να µετέχει στη 

χρηµατοδότηση του σχεδίου, µέσω της ολοκλήρωσης του ΜΟΠ. 

 Ο συνολικός προϋπολογισµός για το κέντρο υπολογίζεται στο 1 δις 

δραχµές και ως τώρα έχουν απορροφηθεί 100 εκ. από τις δηµόσιες 

επενδύσεις. Το συνεδριακό κέντρο θα κατασκευαστεί σε 500.000 τ.µ. Η 

τοποθεσία έχει ήδη απαιτηθεί από το Ιπποκράτειο Ίδρυµα κοντά στην 

Αρχαιολογική περιοχή, σχεδόν 4 χλµ από το κέντρο της Κω. Η ιδέα της 

δηµιουργίας ενός συνεδριακού κέντρου στην Κω, ανήκει στο ∆ιεθνές 

Ιπποκράτειο Ίδρυµα, ωστόσο και ο τέως Πρωθυπουργός κ. Ανδρέας 

Παπανδρέου και ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας τότε στον τοµέα του 

Τουρισµού κ. Νίκος Σπουλάς επιβεβαίωσαν την πλήρη υποστήριξη τους 

σ’ αυτή τη µεγάλη προσπάθεια. 

 Στην ανάπτυξη εκτιµήθηκαν οι στόχοι  και η σηµασία του σχεδίου 

και ο Πρόεδρος του ∆ιεθνούς Ιπποκράτειου Ιδρύµατος κ. Νικολαϊδης, 

Γενικός ∆ιευθυντής του κέντρου θεωρητικής Φυσικής και Χηµείας του 

Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών και ο καθηγητής του Πανεπιστηµίου της 

Κρήτης είπαν τα ακόλουθα: 
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 Η ιδέα της δηµιουργίας τέτοιου ιατρικού πολιτιστικού κέντρου 

βασίζεται στην εκτίµηση ότι η ∆ιεθνής Ιατρική οργάνωση εκτιµά το νησί 

και ιδιαίτερα τον Ιπποκράτη και τους αρχαιολογικούς χώρους της Κω. 

 Σκοπός µας είναι το κέντρο να αποτελέσει πόλο έλξης για όλους 

τους γιατρούς του κόσµου είτε για συνέδρια ή για προσωπικό 

προσκύνηµα στο χώρο που ξεκίνησε η σύγχρονη ιατρική. Σύµφωνα µε 

τις επιθυµίες του Ιδρύµατος, η πρώτη φάση της µελέτης θα περιλαµβάνει 

την Ιστορική – Ιατρική Βιβλιοθήκη µε συγγράµατα σχετικά µε τον 

Ιπποκράτη, ένα Μουσείο το οποίο θα περιέχει ευρήµατα που σχετίζονται 

µε τον Ιπποκράτη, καθώς επίσης σύγχρονη έκθεση επιστηµονικού υλικού 

και ένα συνεδριακό κέντρο για 2.000 συµµετέχοντες περίπου, µε βασική 

εσωτερική διακόσµηση, π.χ. δροσεροί- αναζωογονητικοί χώροι. Χώροι 

µικρών συνεδριάσεων, γραφεία, κ.λ.π. Η ανάπτυξη των διαφόρων 

µονάδων που αποτελούν το σύµπλεγµα θα λάβει χώρα κατά τέτοιο τρόπο 

ώστε να ευκολύνει την ανάπτυξη τους σε στάδια και τµήµατα µε την 

αναζήτηση διαφορετικών κεφαλαίων για κάθε τµήµα. 

 Για παράδειγµα η ιστορική – ιατρική βιβλιοθήκη, η οποία θα 

αποτελεί τον πυρήνα ενός Ινστιτούτου της Ιστορίας της Ιατρικής, ίσως 

συνισταθεί µε την βοήθεια των επιχορηγήσεων από τα σχετικά 

κυβερνητικά γραφεία. 

 Παρόµοια σχέδια για το Μουσειακό Συγκρότηµα θα έχουν 

πιθανότητα ανάπτυξης σε χωρίσµατα, βασισµένα πάνω σε ένα κεντρικό 

κτίριο περίπου 150 τ.µ. το οποίο ίσως οργανωθούν και προµηθευτούν 

από διεθνείς εταιρείες που συνδέονται µε την ιατρική όπως είναι: η 

διεθνής εταιρεία Ωτορινολαρυγγολογίας, η εταιρεία Οφθαλµολογικής 

ιατρικής, το Αντικαρκινικό Ινστιτούτο, κ.α. 

 Σ’ αυτό το σηµείο κανείς θα µπορούσε να σηµειώσει ότι επιθυµία 

του Ιδρύµατος είναι το Νοσοκοµειακό Συγκρότηµα της Κω να 

συνοδευτεί µε µια ανάλογη ανάπτυξη του νησιού. Αυτό το συγκρότηµα 
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θα εξυπηρετήσει προσεγγιστικά 40.000 κατοίκους της Κω και των γύρω 

νησιών και θα κατασκευαστεί σε ιδιοκτησία του Ιδρύµατος µε άµεση 

είσοδο από την πόλη. 

 Τελευταία, θα ήθελα να τονίσω πόσο σηµαντικό είναι αυτό το 

σχέδιο για την ασφάλεια του έθνους. Η διεθνής υποστήριξη και 

προστασία της Κω από την Ιατρική Κοινότητα σ’ όλον τον κόσµο δεν 

µπορεί παρά να αποτελέσει τεράστια εγγύηση για το απαραβίαστο αυτής 

της απόµακρης (παραµεθόριας) περιοχής του Ελληνικού κράτους. 

 

Πρόβλεψη του επιπέδου των επενδύσεων 

 Προκαταρκτικοί υπολογισµοί των µεγεθών των διαφόρων κτιρίων 

σύµφωνα µε την πρώτη φάση του προγράµµατος, µας δείχνει τις περιοχές 

τους ως ακολούθως: 

α. Βιβλιοθήκη 3.000 τετραγωνικά µέτρα. 

β. Μουσείο 4.000 τετραγωνικά µέτρα. 

γ. Συνεδριακό κέντρο 13.000 τετραγωνικά µέτρα. 

Συνολικά 20.000 τετραγωνικά µέτρα. 

 

 Το κόστος για την ανέγερση αυτών των κτιρίων σε τελικό στάδιο 

ανάπτυξης, περιλαµβάνοντας την επίπλωση και την εσωτερική 

διακόσµηση, υπολογίζεται χονδρικά 50.000 τ.µ., συνολικά φτάνει το 1 

δισεκατοµµύριο. 

 Ο αναµενόµενος αριθµός αυτών που θα συµµετέχουν σε κάθε 

συνέδριο: 

 Βασιζόµενοι στην εµπειρία προχωρήσαµε στην διεξαγωγή 

ιατρικών συζητήσεων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό και λαµβάνοντας 

υπόψην µας τη µοναδικότητα αυτού του ιδιαίτερου κέντρου και τις χαρές 

του νησιού Κω, θα ήταν δυνατό να διοργανώνονταν 2 µεγάλα συνέδρια 

το χρόνο (κυρίως το καλοκαίρι, σε συνδυασµό µε τις διακοπές των 
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συνέδρων και των οικογενειών τους) µε 1000-2000 άτοµα για κάθε 

συνδιάσκεψη, 3 µεσαίου µεγέθους συνέδρια των 500-1.000 

συµµετεχόντων και 4 µικρότερες συγκεντρώσεις των 100-500 ατόµων. 

 Με άλλα λόγια το Συνεδριακό Κέντρο θα µπορεί να διεκπεραιώνει 

µερικά από τα 9 συνέδρια το χρόνο µε ένα ετήσιο επίπεδο συµµετοχής 

4000-9000 άτοµα, ή ένα µέσο όρο των 6500 συµµετεχόντων  το χρόνο. 

Οι πιο πάνω αριθµοί έχουν σχέση µε το τελικό στάδιο της ανάπτυξης του 

Συνεδριακού Κέντρου. Ασφαλώς ο αριθµός των µελών των συνεδρίων θα 

αυξηθεί προοδευτικά, βήµα – βήµα. 

 

Η σηµερινή κατάσταση στις µεταφορές και στα ξενοδοχεία της Κω. 

 Σύµφωνα µε το σχέδιο πόλης (η µελέτη ελέγχθηκε από τους 

Λεγάκη- Ραντόπουλο), η τουριστική διακίνηση είναι ήδη σε ένα 

ικανοποιητικό στάδιο και θα αναπτυχθεί ακόµη τα αµέσως επόµενα 

χρόνια. ∆εν υπάρχει πρόβληµα χωρητικότητας του αεροδροµίου σήµερα 

και µπορεί να εκτελεί πτήσεις µε charters µε αεροπλάνα τύπου 747, το 

οδικό δίκτυο και οι δηµόσιες µεταφορές βρίσκονται σε καλό επίπεδο. 

 Οι τρέχουσες δυσκολίες που συναντιούνται σε τηλεφωνικές 

επικοινωνίες µε τις άλλες χώρες κατά την διάρκεια της κορυφής της 

τουριστικής περιόδου αναµένονται να ξεπεραστούν στο άµεσο µέλλον. 

 Ίσως υπάρχει κάποιο πρόβληµα ως αναφορά τη χωρητικότητα των 

ξενοδοχείων LUX και Α κατηγορίας τα οποία θα προτιµήσουν τα 

συνεδριακά µέλη. Βασισµένοι στις σηµερινές προβλέψεις µέσα στα 

επόµενα 5 µε 10 χρόνια, ο αριθµός των κρεβατιών σ’ αυτές τις 

κατηγορίες ξενοδοχείων θα αυξηθούν από 2.700 σε 3.500 ως  4.000. 

Εξάλλου κατά τη διάρκεια της κορυφής της τουριστικής περιόδου, όταν 

τα µεγάλα συνέδρια λάβουν χώρα, τα συνεδριακά µέλη και οι οικογένειες 

τους θα υπολογίζονται  σε κάποια δεδοµένη στιγµή γύρω στους 3.500 µε 
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4.000 άτοµα. Έτσι λοιπόν θα εξαντλούµε το προβλεπόµενο δυναµικό για 

τα κορυφαία ξενοδοχεία. 

 Εποµένως µερικοί από τους συνέδρους ίσως πρέπει να µείνουν σε 

ξενοδοχείο Β κατηγορίας, τα οποία ιδιαίτερα στην Κω είναι ενός υψηλού 

επιπέδου και συνεχώς τελειοποιούν τις ανέσεις τους. 

 Εποµένως η απόφαση να αναπτυχθεί ένας εκλεκτός τύπος 

τουρισµού στην Κω και η µεγάλη ζήτηση σίγουρα θα εξασφαλίσει την 

κατασκευή υψηλών ξενοδοχειακών µονάδων τις οποίες ίσως ξεπεράσουν 

τα 4.500 κρεβάτια. Εν τέλει δεν φαίνεται να είναι αυτό ένα άµεσο 

πρόβληµα, όσον αφορά την έλλειψη κρεβατιών για τα µέλη των 

συνεδρίων. 

 

Η προοδευτική κατασκευή του Αθηναϊκού Συνεδριακού Κέντρου. 

 Η κατασκευή ενός υψίστης προτεραιότητας σχεδίου- το Αθηναϊκό 

Συνεδριακό Κέντρο έχει επιταχυνθεί. Το νέο κέντρο τοποθετείται στο 

Νέο Φάληρο, εκεί όπου η λεωφόρος Συγγρού συναντά την παραλία. Το 

Α.Σ.Κ. δηµιουργείται για να καλύψει τις κοινωνικές, πολιτιστικές, 

επιστηµονικές, συνεδριακές, εκθεσιακές και εµπορικές ανάγκες της 

πόλης, θα συνεισφέρει σταδιακά στην υποστήριξη της οικονοµίας της 

πόλης, ιδιαίτερα στον τοµέα του τουρισµού. Και θα βοηθήσει στη 

βελτίωση της εικόνας που έχει η Αθήνα στα µάτια του κόσµου. 

Συγχρόνως, θα προσφέρει τη φυσική υποδοµή για παραπέρα ανάπτυξη 

της πολιτιστικής ζωής της Αθήνας. Με µια συνολική κάλυψη 77.000 τ.µ. 

το συγκρότηµα θα συµπεριλαµβάνει χώρους συνελεύσεων και συνεδρίων 

όλων των µεγεθών και µια µεγάλη όπερα αίθουσα (τη µοναδική στη 

χώρα) 3.500 καθισµάτων, η οποία θα χρησιµοποιείται ανάλογα για 

συναυλίες και συνέδρια. Επι πλέον µε ένα σχεδιασµό, θα επιτρέπεται η 

χρήση του χώρου κάτω από την Όπερα, µε δυναµικότητα καθηµένων που 

µπορεί να αυξηθεί από 3.500 εως 6.000 άτοµα, για ακόµα µεγαλύτερες 
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συγκεντρώσεις και εκθέσεις τέχνης. Το συγκρότηµα επίσης θα 

περιλαµβάνει µια κινηµατογραφική βιβλιοθήκη και µια ανοιχτή 

κινηµατογραφική αίθουσα, χώρους δεξιώσεων και τελετών, εστιατόρια 

και καφετέριες. Τέλος θα συµπεριλαµβάνονται εκθεσιακοί χώροι που θα 

µετρούν πάνω από 15.000 τ.µ. καθώς και ένα αριθµό καταστηµάτων. Το 

κεντρικό αµφιθέατρο θα αποτελεί το κέντρο όλου του συνεδριακού 

κέντρου. Θα παρέχει τη δυνατότητα να χρησιµοποιηθεί σαν αίθουσα 

συνεδριάσεων µε δυναµικότητα 5.126 θέσεων που θα διαθέτουν ειδικά 

πτυσσόµενα καθίσµατα, µικρόφωνα και ασύρµατη επικοινωνία. 

 Έχουν σχεδιαστεί προσεκτικά µε την προοπτική να απαλύνουν την 

κούραση που συνοδεύουν οι ώρες καθίσµατος και έντονης 

συγκέντρωσης. Κάθε θέση θα έχει επίσης βραχίονα γραψίµατος, κανάλια 

αυτόµατης µετάφρασης για 8 γλώσσες, ιδιαίτερα ανεξάρτητο φωτισµό 

από το γενικό φωτισµό στην αίθουσα, για προσωπική εργασία και 

ακουστικό τηλέφωνο για αυτόµατη µετάφραση. Σε ορισµένες θέσεις θα 

υπάρχουν µικροφωνικοί δείκτες, απ’ όπου ο σύνεδρος θα µπορεί να 

δώσει σήµα πως επιθυµεί να πάρει το λόγι και ένα µόνιτορ αµέσως θα 

εντοπίζει τη θέση του. Το αµφιθέατρο θα µπορεί να χωριστεί σε περιοχές 

διαφόρων  µεγεθών µε τη βοήθεια ενός διαχωριστικού συστήµατος, π.χ. 

κατεβαίνοντας ειδικές επιφάνειες από την οροφή, διαχωριστικά και 

οπτικοακουστικά βοηθήµατα, οι παρακάτω δυνατότητες θέσεων µπορούν 

να αυξηθούν: 

α. το λιγότερο 900 θέσεις 

β. το λιγότερο 2292 θέσεις 

γ. το λιγότερο 3052 θέσεις 

δ. το λιγότερο 5126 θέσεις 

 Ο κύριος στόχος του σύµβουλου αρχιτέκτονα ήταν να παραδώσει 

την αίθουσα σε µια δυνατότητα πολλαπλών χρήσεων π.χ. για όλων των 

ειδών τις συναυλίες, παραστάσεις όπερας, µιούζικαλ και οπερέτες, 
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παραστάσεις µουσικής µε ειδικούς φωτισµούς επί σκηνής και 

τηλεοπτικές παραγωγές. 

 Εκτός από την κεντρική αίθουσα του αµφιθεάτρου θα υπάρχουν 

άλλες δύο αίθουσες  η πρώτη θα καταλαµβάνει χώρο 950 τ.µ. µε 737 

θέσεις και θα χρησιµοποιείται µόνο για συνεδριάσεις και η δεύτερη 440 

τ.µ. η οποία θα µπορεί να χρησιµοποιηθεί τόσο σαν αίθουσα τύπου όσο 

και σαν χώρος συνεδριάσεων και οι δύο αίθουσες θα έχουν θαλάµους 

ταυτόχρονης µετάφρασης. 

 Γενικά όλο το συγκρότηµα  θα έχει και άλλα επτά µικρότερα 

δωµάτια και γραφεία για συναντήσεις οργανισµών από 30 εως 100 

ατόµων µε τελική κάλυψη 740 τ.µ., µια αίθουσα τύπου µε τηλέτυπο τέλεξ 

και τηλέφωνα, ένα ραδιοτηλεοπτικό στούντιο 140 τ.µ., µια αίθουσα 

συνεδριάσεων του τύπου 710 τ.µ. άλλη µια αίθουσα 950 τ.µ., ένα 

αναψυκτήριο και τουαλέτες. Επιπλέον αίθουσες θα είναι δυνατό να 

παραχωρηθούν για συσκέψεις του υπουργικού συµβουλίου µε φουαγιέ 

και τουαλέτες. Κι αυτές επίσης οι αίθουσες είναι εφοδιασµένες µε 

θαλάµους αυτόµατης µετάφρασης. Οι εκθεσιακοί χώροι που καλύπτουν 

12.915 τ.µ. επαναλαµβάνονται κάθετα στο ίδιο σηµείο του κτιρίου. Αυτή 

η περιοχή µπορεί να αυξηθεί αν προστεθούν άλλοι χώροι, όπως 

προθάλαµοι, φουαγιέ και άλλοι δηµόσιοι. 

 Τοποθετηµένο ακριβώς δίπλα στη θάλασσα, το Α.Σ.Κ. θα 

δηµιουργήσει σηµαντικούς χώρους για ψυχαγωγία και πολιτιστικά 

γεγονότα στην παραλία µπροστά απ’ αυτό: χώρους για καλλιτεχνικά 

εκθέµατα, ένα υπαίθριο θέατρο και σινεµά και χώρο περιπάτου. Το 

πάρκο του Συνεδριακού Κέντρου µπορεί να ενοποιηθεί µε το Στάδιο 

Ειρήνης και Φιλίας. Αυτό προβλέπεται στη γενική µελέτη που εκτελείται 

από την επιτροπή υπό την εποπτεία του Γενικού Σχεδίου των Αθηνών. 

Επίσης, ένα ακόµη µέρος αναψυχής αναβαθµίζεται, ένα ζωτικό στον 

ελεύθερο χρόνο όλων των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής της Αθήνας. 



 73

Όσον αφορά την τοποθεσία του Α.Σ.Κ. έχει κι αυτή ιδιαίτερη σηµασία. Η 

θέση του  στην ακτή του Φαληρικού Όρµου υπενθυµίζει ταυτόχρονα και 

την ιστορία και το χαρακτήρα του Έλληνα, την παµπάλαιη σχέση του µε 

τη θάλασσα και τα σύνορα του, την αποβάθρα του λιµανιού. Η αποβάθρα 

ήταν για χιλιάδες χρόνια η πόρτα διαµέσου της οποίας, κάθε είδος 

ανταλλαγής µε τους Έλληνες έπρεπε να περάσει. Τόσο τα υλικά 

προϊόντα, όσο και οι νέες ιδέες διεκπεραιώνονταν εδώ, τα πλοία 

ξεφόρτωναν τα πολύτιµα φορτία τους και την κληρονοµιά άλλων 

πολιτισµών. Κι από κάποιες τέτοιες αποβάθρες εξαπλώθηκε προς τα έξω 

ο Ελληνικός πολιτισµός, στοχεύοντας στο εξωτερικό και ανοιχτός σε 

άλλους ανθρώπους. Επιπλέον η ακτή του Φαλήρου, η αποβάθρα της 

δηµοκρατίας της Αθήνας, µεταδίδει έναν ιδιαίτερο συµβολισµό στο 

Συνεδριακό Κέντρο, συνδέοντας το µε την ανταλλαγή των ιδεών που 

συνεχίζονταν για αιώνες στο παρελθόν. 

 Είναι βέβαιο, πως το Αθηναϊκό Συνεδριακό Κέντρο, θα παίξει ένα 

σηµαντικό κοινωνικό- πολιτιστικό ρόλο ενδιαφέροντος για τους 

κατοίκους της Αττικής. Παράλληλα, εξαιτίας του σύγχρονου εξοπλισµού 

του, ιδιαίτερα στον τοµέα της πληροφόρησης θα εδραιωθεί σαν την 

καρδιά του τουρισµού στην περιφέρεια Αθηνών και Πειραιώς. 

 

5.8. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΟΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Σύµφωνα µε τα όσα αναφέρθηκαν µέχρι τώρα, ο συνεδριακός 

τουρισµός είναι µια πηγή πλούτου για την Ελλάδα. Το σύνθηµα 

«Ελλάδα, η αιώνια χώρα των συνεδρίων», άρχισε να αποδίδει στο 

εξωτερικό. 

Όπως είδαµε µε ελληνικά και ξένα κεφάλαια θα χτιστούν τα δύο 

συνεδριακά κέντρα στην Αθήνα και στην Κω. 
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Αυτά τα συνεδριακά κέντρα θα έχουν σαν ένα φυσικό αποτέλεσµα 

την αύξηση των επενδύσεων, που και αυτή έχει σαν αποτέλεσµα την 

αύξηση των προσφερόµενων τουριστικών υπηρεσιών. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα τη µελέτη της ανεργίας, γιατί όταν 

γίνονται καινούρια  τουριστικά καταλύµατα, που αυτά µε τη σειρά τους 

προσλαµβάνουν ανέργους. 

Η µείωση της ανεργίας έχει σαν αποτέλεσµα την άνθηση της 

Ελληνικής οικονοµίας, γιατί εκτός από το αυξηµένο τουριστικό 

συνάλλαγµα που θα εισαχθεί και οι άνεργοι ξοδεύουν λιγότερα λεφτά 

από αυτά που ξόδευαν. 

Όλα αυτά στηρίζονται πάνω στους νόµους της τουριστικής 

προσφοράς και της τουριστικής ζήτησης και στο νόµο του 

πολλαπλασιαστή, δηλαδή από µια αύξηση στην επένδυση (ξενοδοχεία), 

προκαλείται µια πολλαπλασιαστική αύξηση στο εισόδηµα (άνεργοι). 

Και επίσης στο νόµο του επιταχυντή, δηλαδή ότι µια αύξηση στην 

κατανάλωση (ζήτηση), (µεγαλύτερη τουριστική διακίνηση), έχει σαν 

αποτέλεσµα µια µεγαλύτερη αύξηση στις επενδύσεις (νέα τουριστικά 

ξενοδοχεία). 

Απ’ όλα αυτά καταλαβαίνουµε ότι τα συνεδριακά κέντρα είναι 

πολύ χρήσιµα για τον τουρισµό µας κι ότι τα 2 συνεδριακά κέντρα στην 

Κω και στην Αθήνα είναι βέβαια µια αρχή που πρέπει να συνεχιστεί και 

για άλλα µέρη στην Ελλάδα. 

∆ηλαδή, ένα συνεδριακό κέντρο στη Θεσσαλονίκη εκτός από αυτό 

που υπάρχει στη ∆.Ε.Θ. θα βοηθούσε πολύ. Επίσης θα µπορούσε να γίνει 

ένα συνεδριακό κέντρο στην περιοχή των Πατρών, γιατί θα µπορούσε να 

εξυπηρετήσει την ευρύτερη περιοχή της Πελοποννήσου και αυτό µε την 

αιτιολογία ότι, η Πάτρα είναι ένα σταυροδρόµι γι’ αυτούς που έρχονται 

και αυτούς που φεύγουν απ’ την Ελλάδα µέσω Ιταλίας. 
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Υπολογίζεται ότι περνάνε από το λιµάνι της Πάτρας περίπου 

1.000.000 άνθρωποι κι αυτοί που µένουν στην Πάτρα είναι πολύ λίγοι. Η 

µη διαµονή των τουριστών είναι ένα πρόβληµα. Το συνεδριακό κέντρο 

θα είναι ένα κίνητρο γι’ αυτό. Η Πάτρα έχει το πλεονέκτηµα ότι είναι 

κοντά στην Ολυµπία, τους ∆ελφούς και τις Μυκήνες. ∆ηλαδή, µ’ αυτό 

θέλω να πω ότι µπορεί να εξυπηρετήσει τους συνέδρους και µε εκδροµές 

σ’ αυτούς τους αρχαιολογικούς χώρους. Κι έτσι οι ξένοι θα µπορούν να 

φέρουν µαζί τους τις οικογένειες τους. Κάτι που σηµαίνει µεγαλύτερη 

τουριστική κίνηση και το βασικότερο διαµονή. Που σηµαίνει µεγαλύτερη 

κατανάλωση συναλλάγµατος, νέες επενδύσεις, λιγότεροι άνεργοι. 

Τελειώνοντας θέλω να υπογραµµίσω ότι δεν πρέπει µε κανένα 

τρόπο να αφήνουµε να πάει χαµένη µια τέτοια εκστρατεία που άρχισε 

στο εξωτερικό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο  ΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ  

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 

 

6.1. ΤΟ MANAGEMENT ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ. 

Ένα συνέδριο συνδυάζει την παροχή όλων των προσφερόµενων 

από το ξενοδοχείο υπηρεσιών. Κατά συνέπεια, είναι µεγάλη η ανάγκη 

σωστού προγραµµατισµού και συντονισµού όλων των απαραίτητων 

λειτουργιών. 

Είναι πιθανόν, αυτός που διαπραγµατεύτηκε και τέλος «αγόρασε» 

για λογαριασµό του ξενοδοχείου το συνέδριο, να µην είναι το ίδιο 

πρόσωπο µε αυτό που θα ασχοληθεί µε τη διεξαγωγή του. 

Μεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες, που είναι σηµαντικό µέρος της 

πελατείας τους αποτελείται από συνέδρια, έχουν υπεύθυνο συντονιστή 

της προετοιµασίας και διεξαγωγής τους. Αυτός είναι ο διευθυντής 

συνεδρίων (Convention Service Manager) που συνήθως αναφέρεται στο 

γενικό ∆ιευθυντή της µονάδας και επικοινωνεί έχοντας όλη την 

απαραίτητη συνεργασία µε τα λειτουργικά τµήµατα που εµπλέκονται 

(κρατήσεις, υποδοχή, υπνοδωµάτια, τµήµατα επισιτισµού, δεξιώσεων, 

κ.λ.π.). 

Σε µεσαίου µεγέθους µονάδες, ή γενικά στα ξενοδοχεία εκείνα που 

σπάνια διενεργούνται συνέδρια, ο διευθυντής δεξιώσεων είναι ο πιο 

αρµόδιος από τα στελέχη για να ασχοληθεί µε την προετοιµασία και 

διεξαγωγή τους. Άλλοτε, ένας µόνιµος συνεργάτης του έχει τον τίτλο του 

υπεύθυνου των συνεδρίων και εκχωρείται σε αυτόν κάθε σχετική 

αρµοδιότητα. 

Σε µικρότερες µονάδας, µε µικρό κύκλο εργασιών συνεδριακής 

πολιτείας και µε δυνατότητες µόνο για µικρά συνέδρια (µέχρι τριάντα 

άτοµα, κυρίως συνεδριάσεις ∆.Σ., κ.λ.π.), ο Maitre d’ Hotel µε τη 
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βοήθεια του διευθυντή του ξενοδοχείου, αναλαµβάνει την όλη 

προετοιµασία και διεξαγωγή τους. 

Η επικοινωνία µε τα τµήµατα του ξενοδοχείου που εµπλέκονται 

στο συνέδριο, θα πρέπει να αρχίσει πολύ πριν την διεξαγωγή του. 

Εσωτερικές συσκέψεις βοηθούν στο να καλυφθούν όλα τα σχετικά 

θέµατα στην παραµικρή τους λεπτοµέρεια. 

Από τη στιγµή που µε µια επιστολή ή µε ένα ιδιωτικό 

συµφωνητικό «κλείστηκε η δουλειά» και µέχρι την αξιολόγηση που 

γίνεται µετά το τέλος της διεξαγωγής της, µεσολαβούν ορισµένες 

απαραίτητες εργασίες. Εργασίες που πρέπει να πραγµατοποιηθούν από το 

στέλεχος που αναλαµβάνει την προπαρασκευή και διεξαγωγή, 

ανεξάρτητα από τον συγκεκριµένο τίτλο. 

Ο «ρόλος» του διευθυντή συνεδρίων,  εάν αυτός ο τίτλος τους 

και µέσα στο διάστηµα που οριοθετήθηκε προηγούµενα, περιγράφει σε 

οκτώ στάδια. Πιο συγκεκριµένα ο διευθυντής συνεδρίων: 

α. Παραλαµβάνει τη σχετική αλληλογραφία µε τον πελάτη καθώς 

και το ιδιωτικό συµφωνητικό που έχει υπογραφτεί. Ελέγχει για τυχόν 

ασαφείς. 

β. Πραγµατοποιεί την καταγραφή του συνεδρίου στο βιβλίο 

«εκδηλώσεων- συνεδρίων» και ενδεχοµένως συνεργάζεται µε τον 

πωλητή για µεγαλύτερη ενηµέρωση. 

γ. Έρχεται σε επαφή µε τους οργανωτές του συνεδρίου και 

δηµιουργεί µαζί τους πνεύµα εµπιστοσύνης και συνεργασίας. 

∆ιευκρινίζονται εκεί ασάφειες και κενά που δεν καλύφθηκαν 

ακόµη. 

δ. Συµφωνεί γραπτά (υπηρεσιακά σηµειώµατα, φωτοτυπηµένα 

σχετικά έντυπα) όλα τα συνεργαζόµενα τµήµατα. Αρχίζει ο σωστός 

προγραµµατισµός. Αποστέλλονται στα µέλη του φορέα τα σχετικά 

έντυπα κρατήσεων (µε την προϋπόθεση φυσικά οι κρατήσεις των 
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δωµατίων θα γίνουν µε ευθύνη της µονάδας και όχι µέσω του φορέα που 

πραγµατοποιεί το συνέδριο). Τα έντυπα αυτά, αφού συµπληρωθούν από 

τους υποψήφιους συνέδρους, θα επιστραφούν και θα επέχουν θέση 

εντολής κράτησης. 

ε. Συγκαλεί εσωτερικές συσκέψεις µε τους υπεύθυνους των 

τµηµάτων που θα συνεργαστούν για τη διεξαγωγή. Εκεί ρυθµίζονται 

κενά που δεν καλύφθηκαν από την εσωτερική αλληλογραφία. 

στ. Προσκαλεί τους οργανωτές ή και τους εκπροσώπους του φορέα 

σε κοινή σύσκεψη λίγες ηµέρες πριν από την έναρξη του συνεδρίου. Σε 

αυτήν συµµετέχουν και οι υπεύθυνοι των τµηµάτων, όπου 

επαναλαµβάνεται, επιβεβαιώνεται η όλη προετοιµασία στη λεπτοµέρεια 

της. 

ζ. Επιβλέπει, παρακολουθεί και ελέγχει κατά τη διάρκεια του 

συνεδρίου, έτοιµος να προλάβει κάθε δυσάρεστη εξέλιξη. 

η. Ρυθµίζει σε συνεργασία (όπως και στο στ.) µετά την διεξαγωγή 

θέµατα τελικής χρέωσης. Γνωρίζει επίσης ότι ο ικανοποιηµένος πελάτης 

είναι πολύ πιθανόν να προτιµήσει ξανά τη µονάδα. 

Είναι σαφές ότι ορισµένα από τα στάδια αυτά συµπυκνώνονται, ή 

δεν υπάρχουν καθόλου σε ορισµένες περιπτώσεις. Ο χειρισµός και η 

προετοιµασία που απαιτείται για δύο διαφορετικά συνέδρια είναι µεγάλη. 

Όσο µεγάλη µπορεί να είναι και η διαφορά µεταξύ ενός διεθνούς 

συνεδρίου, µε την αιγίδα της ΕΟΚ, που κλείστηκε 2 χρόνια πριν, για 750 

συνέδρους και θα διαρκέσει 8 ηµέρες, από µια σύσκεψη 30 στελεχών από 

την «ΠΕΙΡΑΪΚΗ – ΠΑΤΡΑΪΚΗ» που κλείστηκε µια εβδοµάδα πριν και 

θα διαρκέσει 2 ηµέρες. 

 

 

 

 



 79

6.2. ΟΙ ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ∆ΩΜΑΤΙΩΝ    

 

 Οι κρατήσεις των υπνοδωµατίων των συνέδρων µπορούν να 

πραγµατοποιηθούν είτε µε ευθύνη του οργανωτή συνεδρίου, είτε απ’ 

ευθείας από τους συνέδρους στο ξενοδοχείο. 

 

Κρατήσεις µέσω οργανωτή 

 Τον τρόπο αυτό επιδιώκουν τα περισσότερα ξενοδοχεία γιατί τους 

αποδεσµεύει πολύτιµο χρόνο. Η τελική λίστα δωµατίων (rooming list) µε 

το είδος των δωµατίων (µονόκλινα, δίκλινα, κ.λ.π.), τις ηµεροµηνίες 

άφιξης και αναχώρησης και τα  ονοµατεπώνυµα των συνέδρων, έρχεται 

στη µονάδα έτοιµη µε την ευθύνη του οργανωτή. Ο οργανωτής στην 

περίπτωση αυτή, έχει την ευθύνη της επαφής µε τους συνέδρους, 

χρησιµοποιώντας το έντυπο που συµπληρώνει και επιστρέφει ο κάθε 

σύνεδρος (Postal reply card) και που στην ουσία αποτελεί αίτηση 

κράτησης δωµατίου. Ταξινοµηµένα τα έντυπα αυτά δίνουν πληροφόρηση 

για τη σύνταξη της λίστας των δωµατίων. 

 

Κρατήσεις µε ευθύνη του ξενοδοχείου. 

 Στην περίπτωση αυτή το ξενοδοχείο προµηθεύεται από τον 

οργανωτή καταστάσεις µε τα άλλα µέλη του φορέα και επικοινωνεί το 

ίδιο µε επιστολές ή τις «postal reply cards». Το τµήµα κρατήσεων της 

µονάδας εµπλέκεται σε µια µακρόχρονη και επίπονη εργασία που πρέπει 

να εκτελέσει µε µεγάλη προσοχή. 

 Εδώ παρουσιάζεται το έντυπο (Postal card reply) που 

χρησιµοποιείται από ξενοδοχείο της αλυσίδας Marriot στο Ορλάντο της 

Φλώριδας. 
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Έλεγχοι των κρατήσεων δωµατίων. 

 Στην τελευταία εσωτερική σύσκεψη που συµµετέχει και ο 

οργανωτής γίνεται ο τελευταίος έλεγχος της λίστας των δωµατίων, είτε 

έγινε αυτή µε ευθύνη του οργανωτή είτε του ξενοδοχείου. Ο έλεγχος 

αυτός περιλαµβάνει κάθε συµφωνία που σχετίζεται µε τα δωµάτια (τιµές, 

ηµεροµηνίες αφίξεων – αναχωρήσεων, σύνεδροι µε περιποίηση V.I.P., 

κ.λ.π.) 

 Συνήθως κάποιοι από τους ιθύνοντες, καθώς και ορισµένα µέλη 

της οργανωτικής επιτροπής, απολαµβάνουν ιδιαίτερη περιποίηση σαν 

V.I.Ps. Κρίνεται επίσης σκόπιµο, να υπάρχουν λίγα δωµάτια διαθέσιµα 

για συνέδρους, που προστίθενται στην τελευταία στιγµή. 

 

Κατάλογοι συνέδρων. 

 Μετά τον τελικό έλεγχο των κρατήσεων, τυπώνεται µε τη βοήθεια 

του οργανωτή ο κατάλογος των συνέδρων. 

 Φυσικά υπάρχει η πιθανότητα κάποιοι σύνεδροι να µην 

προτιµήσουν τη συγκεκριµένη µονάδα αλλά, αντί αυτής, άλλη. Στην 

περίπτωση αυτή, είναι ευθύνη του οργανωτή ή του φορέα να κάνει 

γνωστό αν θα παρακολουθήσουν τελικά τις άλλες κοινές δραστηριότητες 

και κοσµικές εκδηλώσεις για να προβλεφθούν τα σχετικά. 

 Μετά τη δηµιουργία του καταλόγου ετοιµάζονται φάκελοι µε τα 

ονοµατεπώνυµα τους που περιέχουν το πρόγραµµα του συνεδρίου. 

Ανάλογα µε τη συµφωνία, ο φάκελος αυτός διανέµεται είτε κατά την 

άφιξη τους από το ξενοδοχείο, είτε κατά την είσοδο τους στο συνεδριακό 

χώρο. Είναι βέβαιο πως θα πρέπει να αναµένονται συµπληρωµατικές 

εγγραφές στο σχετικό κατάλογο, ο οποίος µπορεί να συµπληρώνεται 

ακόµη και µέχρι την τελευταία στιγµή. 
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6.3. ΑΦΙΞΕΙΣ ΣΥΝΕ∆ΡΩΝ 

 Η έναρξη του συνεδρίου αποτελεί µια ιδιαίτερη λεπτή φάση. Όταν 

οι συµµετέχοντες φτάνουν την παραµονή ή διανυκτερεύουν στο 

ξενοδοχείο, η κατάσταση απλοποιείται. Τότε είναι δυνατό το υλικό και οι 

φάκελοι να διανεµηθούν στα δωµάτια και να γίνουν οι εγγραφές κατά το 

χρόνο άφιξης των συνέδρων. 

 Εάν η µονάδα βρίσκεται κοντά σε αεροδρόµιο, ή σταθµό ή τέλος 

σε σχετικά µικρή απόσταση από τον τόπο κατοικίας των συνέδρων και οι 

σύνεδροι φτάνουν το ίδιο πρωί, τότε υπάρχει εργασία αιχµής για µία ή 

δύο ώρες ακριβώς πριν από την έναρξη του συνεδρίου. 

 Για να εξασφαλιστεί η έναρξη του µε καλές συνθήκες, για να 

αποφευχθούν συγκρούσεις και εκνευρισµοί, θα πρέπει να δηµιουργηθούν 

ανάλογα µε τον αριθµό των συµµετέχοντων µία, δυο ή τρεις θυρίδες 

(γραµµές αναµονής που θα καταλήγουν σε ισάριθµους υπαλλήλους). 

Ευανάγνωστες πινακίδες θα πρέπει να αναρτώνται σε εµφανή σηµεία που 

θα υποδηλώνουν τα γράµµατα (αρχικά επωνύµων) που θα εξυπηρετεί η 

κάθε θυρίδα (π.χ. Α-Ζ ή Η-Λ, κ.ο.κ.) 

 Παραπέρα διαχωρισµός µπορεί να γίνει µε βάση το σκεπτικό εάν 

οι σύνεδροι που φτάνουν έχουν εγγραφεί κανονικά ή όχι. 

 Έτσι, ένας τέτοιος διαχωρισµός µπορεί να αφορά: 

� Συνέδρους που έχουν καταβάλλει το δικαίωµα συµµετοχής τους 

και έχουν ήδη εγγραφεί και ρυθµίσει κανονικά όλες τις 

απαραίτητες διατυπώσεις. 

� Συνέδρους οι οποίοι έχουν µεν εγγραφεί, αλλά δεν έχουν 

καταβάλλει το δικαίωµα συµµετοχής τους. 

� Συνέδρους οι οποίοι φτάνουν την τελευταία στιγµή χωρίς να έχουν 

εγγραφεί και φυσικά χωρίς να έχουν πληρώσει δικαίωµα 

συµµετοχής. 
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Για τις ώρες αυτές, το προσωπικό πρέπει να είναι πολυπληθές, να 

γνωρίζει γλώσσες, και να είναι ειδικευµένο σε αυτό το είδος της 

εργασίας. Θα ληφθεί µέριµνα ώστε να τοποθετηθούν κοντά στις θυρίδες, 

σε κάποια απόσταση, συνοδοί που θα κατευθύνουν τους αφικνούµενους 

στην κατάλληλη θυρίδα. Όλη αυτή η διαδικασία βέβαια αφορά κυρίως 

τους οργανωτές και έχει να κάνει αποκλειστικά µε το συνέδριο καθεαυτό. 

Βέβαια, πάντα είναι πιθανό ο οργανωτής να ζητήσει τη συνδροµή των 

ξενοδοχείων στην διαδικασία αυτή. 

Το ξενοδοχείο αντιµετωπίζει παραπλήσια προβλήµατα µε αυτά 

που αναφέρθηκαν και που αφορούν την άφιξη των συνέδρων για την 

παρακολούθηση του συνεδρίου. Τα προβλήµατα του ξενοδοχείου κατά 

την άφιξη του πελάτη- συνέδρου, είναι αυτά που αντιµετωπίζει σε 

αφίξεις πολυάριθµων groups, όταν οι σύνεδροι – πελάτες φθάνουν 

µαζικά. Η ταχύτητα στις διαδικασίες που γίνονται κατά την άφιξη του 

πελάτη (εγγραφή – διάθεση του δωµατίου) θεωρείται αναγκαία. Χρήση 

υπολογιστή µε εκτυπωτή, τις κάνει ταχύτερες. 

 
 
6.4. Η ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ ΤΩΝ ΣΥΝΕ∆ΡΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΥΝΟΛΩΝ 

ΤΟΥΣ. 

 Έχουµε ήδη τονίσει στο πρώτο µέρος της εργασίας τη µεγάλη 

σηµασία της ψυχαγωγίας των συνέδρων, εφόσον πολλοί από αυτούς 

συνδυάζουν τη συµµετοχή τους σε αυτό µε τις ετήσιες ή τις ολιγοήµερες 

διακοπές τους. Είναι ήδη γνωστή η αναγκαιότητα της ψυχαγωγίας και 

απασχόλησης των συνοδών και συνέδρων, ενηλίκων ή και παιδιών. Το 

ξενοδοχείο γνωρίζει τις δυνατότητες του για προσφορά τέτοιων 

υπηρεσιών και φροντίζει να προσφέρει τις καταλληλότερες για κάθε 

περίπτωση (από άποψη είδους, πλήθους δραστηριοτήτων και φυσικά 

τιµής). 
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 Γενικά θα πρέπει να αποφεύγονται τα υπερφορτωµένα 

προγράµµατα που δεν αφήνουν ελεύθερα περιθώρια ξεκούραση, τα 

ψώνια σαν κύρια και αποκλειστική δραστηριότητα, τα κοινά και «εκτός 

µόδας θέµατα» και η ένταση. Αντίθετα, συνιστώνται ήπιες µορφές 

ψυχαγωγίας και διασκέδασης,  πρωτοτυπία και απασχόληση µε 

εκλεπτυσµένο ύφος. 

 Φορείς µε επιχειρησιακό χαρακτήρα, επιθυµούν για τα µέλη τους 

τη συµµετοχή σε οµαδικά αθλήµατα, γιατί πιστεύουν πως  βελτιώνουν µε 

τον τρόπο αυτό τη συλλογική προσπάθεια και συνεργασία µεταξύ τους. 

Ευθύνη του ξενοδοχείου είναι να µειώσει στο ελάχιστο, σε ότι φυσικά 

εξαρτάται από αυτό τους κινδύνους µικροτραυµατισµών και 

ατυχηµάτων. 

 

6.5. ΕΚΘΕΣΕΙΣ 

 
 Η ξενοδοχειακή µονάδα µπορεί να αυξήσει την πληρότητα της 

εφόσον πραγµατοποιούνται εκθέσεις σε αυτόνοµους εκθεσιακούς χώρους 

της πόλης ή της περιοχής που είναι  εγκατεστηµένη. Μπορεί επίσης, 

εφόσον έχει την απαραίτητη υποδοµή, να φιλοξενεί στις εγκαταστάσεις 

της εκθέσεις µε αυτοδύναµη περιουσία ή συνέδρια που συνδυάζονται µε 

εκθέσεις. Οι τελευταίες αποτελούν συνήθη πρακτική, εφόσον σχεδόν 

πάντα πραγµατοποιούνται από την επιχείρηση, χορηγό της συνεδριακής 

εκδήλωσης. 

 Το αρµόδιο στέλεχος του ξενοδοχείου συνεργάζεται µε τον εκθέτη, 

τον οποίο έχει επακριβώς ενηµερώσει µε έντυπο υλικό και τις διαστάσεις 

και τις δυνατότητες του εκθεσιακού χώρου της µονάδας. Εάν δεν 

καλύπτονται οι ανάγκες του εκθέτη, του προτείνονται εναλλακτικές 

λύσεις για γειτονικούς χώρους. Φυσικά, όλοι επιθυµούν να έχουν κάτω 
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από µια ενιαία «στέγη» όλες τις δραστηριότητες που σχετίζονται µε ένα 

συνέδριο. 

 Ο υπεύθυνος του ξενοδοχείου συνεργάζεται και συνιστά 

διακοσµητές που παρουσιάζουν έναν οργανωµένο χώρο για τις 

συγκεκριµένες απαιτήσεις που ίσως δεν µπορούν να καλυφθούν από το 

προσωπικό της µονάδας. Συµφωνεί για τις ηµέρες και ώρες λειτουργίας 

της έκθεσης και για την προσπέλαση, µέσω διαδροµής που έχει 

σηµανθεί, των συνέδρων στη συγκεκριµένη εκθεσιακή αίθουσα. 

Ενηµερώνει αυτούς που θα πρέπει να συνεργαστούν για την 

πραγµατοποίηση της συγκεκριµένης διεξαγωγής. 

 

6.6. Η ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ 

 

 Η διεξαγωγή ενός συνεδρίου µε τρόπο ικανοποιητικό θα επιτρέψει 

στο ξενοδοχείο να αποκτήσει την απαραίτητη φήµη. Αυτό εξαρτάται σε 

σηµαντικό βαθµό από τις προετοιµασίες και τα µέτρα που έχουν ληφθεί 

από τη αρχή. Ένα από τα κλειδιά της επιτυχίας αφορά στον καθορισµό 

των υπευθύνων για κάθε τοµέα δραστηριότητας, καθώς και τη συνεχή 

επίβλεψη και παρακολούθηση κατά την διεξαγωγή. 

 

Αξιολόγηση κατά µονάδα. 

 Η κριτική της διεξαγωγής µπορεί να γίνει σε εσωτερικές 

συσκέψεις και θα πρέπει να είναι αντικειµενική και συγχρόνως αυστηρή. 

Θα περιλαµβάνει απαραίτητα όλες τις λειτουργίες  της διεξαγωγής του 

συνεδρίου που έγιναν µε ευθύνη του ξενοδοχείου. Η αξιολόγηση των 

συγκεκριµένων δραστηριοτήτων ευθύνης των οργανωτών, δίνει στον 

ξενοδόχο την πολύτιµη εµπειρία, ώστε να δώσει χρήσιµες συµβουλές 

στους οργανωτές του επόµενου συνεδρίου. 
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 Η αξιολόγηση από την µονάδα που αφορά τα οικονοµικά µεγέθη, 

συνολικά και επιµέρους καθώς και η σύγκριση τους µε πρότυπα, 

αποτελεί προέκταση της αξιολόγησης που αναφέραµε. Άλλωστε αυτού 

του είδους η «αξιολόγηση» αποτελεί και µία από τις απαραίτητες 

λειτουργίες του management σε κάθε επίπεδο (έλεγχος).  

 

Κριτική από την πελάτη. 

 Με το γενικό όρο «πελάτης», δίνεται η δυνατότητα κριτικής στους 

ιθύνοντες, στους οργανωτές, στους συνέδρους ή και στις 3 αυτές οµάδες. 

Με τους οργανωτές, το ξενοδοχείο έρχεται άµεσα σε επικοινωνία και 

πριν και κατά τη διάρκεια της διεξαγωγής, ενώ λιγότερο µε τους 

ιθύνοντες και αισθητά λιγότερο µε τους συνέδρους. 

 Η αξιολόγηση σε βάθος µπορεί να γίνει µε συγκεκριµένες 

ερωτήσεις, που απαντά ο πελάτης και που περιέχονται σε ειδικό έντυπο, 

το οποίο συνήθως παραδίνεται στον πελάτη κατά την άφιξη του, ή του 

ταχυδροµείται µετά. Όταν του ταχυδροµείται µετά την εκδήλωση, θα 

πρέπει φυσικά να συνοδεύεται από κάποια επιστολή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7Ο  Η ΠΩΛΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 

 

7.1. Η ∆ΙΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ 

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ. 

Στην  περίπτωση αυτή, ο ξενοδόχος θα πρέπει να αποφασίσει να 

θα το διαθέσει µόνος του ή µε την παρέµβαση άλλων. Είναι θεµιτός ο 

προβληµατισµός του, ωστόσο θα πρέπει να αποφασίσει και κυρίως να 

δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις εκείνες που θα του επιτρέψουν να έρθει 

σε απ’ ευθείας επαφή µε τους υποψήφιους πελάτες. 

 

Α. Παρέµβαση των ταξιδιωτικών γραφείων. 

 Όσο πιο µακριά βρίσκεται ο τόπος διεξαγωγής του συνεδρίου από 

τον τόπο κατοικίας των συνέδρων, τόσο περισσότερο αναγκαία είναι η 

παρέµβαση ενός τουριστικού γραφείου. Αυτό συµβαίνει πιο σπάνια όταν 

το συνέδριο  οργανώνεται στην ίδια χώρα. Για το λόγο αυτό δεν πρέπει 

να παραβλέπεται ο ρόλος των τουριστικών γραφείων. 

 Συνήθως εµφανίζεται την τελευταία στιγµή η προµήθεια του 

γραφείου και η οποία πρέπει να προβλεφθεί. Το τουριστικό γραφείο, σαν 

ενδιάµεσος, αναλαµβάνει συνήθως όλο το «πακέτο» στο οποίο το 

ξενοδοχείο έχει ένα τµήµα του, εφόσον προστίθενται και άλλες 

υπηρεσίες (κυρίως µεταφοράς). Ο οργανωτής του συνεδρίου µπορεί να 

επιλέξει την ξενοδοχειακή  µονάδα πρώτος αυτός και όχι το τουριστικό 

γραφείο. Στην περίπτωση αυτή θα ισχύσει η αρχική τιµή που 

συµφωνήθηκε µεταξύ οργανωτή και ξενοδοχείου, ενώ το τουριστικό 

γραφείο θα κερδίσει µόνο από το υπόλοιπο πακέτο. 
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Β. ∆ιάθεση µέσω συνεργασίας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. 

 Στην περίπτωση αυτή, ανεξάρτητες ξενοδοχειακές µονάδες, µιας 

χώρας ή πολλών χωρών, ιδρύουν µια εταιρεία ή ένα συνεταιρισµό για 

διάθεση του προϊόντος τους. Η ιδέα αυτή έχει κερδίσει στη χώρα µας 

σήµερα αρκετό έδαφος. 

 

7.2. ΤΟ ΤΜΗΜΑ (ΥΠΗΡΕΣΙΑ) ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΤΟΥ 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ. 

Σε µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες, όχι µόνο της χώρας αλλά και 

διεθνώς, τα στελέχη των πωλήσεων επιθυµούσαν έναν ευρύτερο και ίσως 

πιο «ποµπώδη» τίτλο. Έτσι, δόθηκε ο τίτλος του «Marketingn Manager» 

ή ∆ιευθυντή Πωλήσεων. 

Ο ∆ιευθυντής Συνεδρίων του ξενοδοχείου, είναι αυτός που έχει την 

ευθύνη και φροντίδα της διεξαγωγής τους στο ξενοδοχείο. Τις πωλήσεις 

πραγµατοποιεί ο ∆ιευθυντής Πωλήσεων Συνεδρίων. Τα παραπάνω 

στελέχη συνεργάζονται στενά µέσα στα πλαίσια της πολιτικής που 

καθόρισε η επιχείρηση. Σε µεγάλες µονάδες υπάγονται και οι δύο στο 

διευθυντή του marketing και µέσω αυτού στο Γενικό ∆ιευθυντή. 

Ενώ σε µικρότερες επιχειρήσεις αυτή η θέση είναι ενοποιηµένη. 

Έτσι, ο πωλητής είναι συγχρόνως και παραγωγός των αντιστοίχων 

υπηρεσιών και αντίστροφα. 

Το τµήµα ή η υπηρεσία πωλήσεων συνεδρίων κινείται µέσα  σε 

ένα διαθέσιµο οικονοµικό προϋπολογισµό, και µέσα στα πλαίσια του θα 

πρέπει να καλύπτει τους στόχους της. 

 

7.3. ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ. 

 Αναζητώντας συνέδρια θα πρέπει να έχουµε υπόψη µας ότι 

απαιτείται συνήθως µακρόχρονη και επίµονη προσπάθεια και βέβαια 
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υποµονή. Τα συνέδρια τα οποία  επιτυγχάνονται  για µια κοντινή 

ηµεροµηνία είναι σχετικά σπάνια. Πως είναι δυνατόν να έρθουµε σε 

επαφή µε τους ιθύνοντες ή και µε τους οργανωτές, ώστε να 

πραγµατοποιήσουµε την πώληση των συνεδριακών υπηρεσιών µας; Οι 

δυνατότητες για µια τέτοια επικοινωνία παρουσιάζονται παρακάτω. 

 

 Το διαφηµιστικό έντυπο 

 Πολλές ξενοδοχειακές µονάδες, στο (γενικό) διαφηµιστικό 

φυλλάδιο (prospects) που χρησιµοποιούν, αναφέρουν και τις συνεδριακές 

δυνατότητες τους, προβάλλοντας εκείνα τα στοιχεία που κατά τη γνώµη 

τους είναι ουσιαστικότερα. Άλλες επιχειρήσεις που από την κατασκευή 

τους προβλέπουν συνεδριακή πελατεία, µε στόχο να αποτελέσει βασική 

πηγή εσόδων, έχουν ιδιαίτερο φυλλάδιο, στο οποίο προβάλλονται κυρίως 

χώροι και υπηρεσίες από συνεδριακή σκοπιά, µια και το έντυπο αυτό 

απευθύνεται στην ειδική αγορά των συνεδρίων. 

 

 Η συµµετοχή σε εκθέσεις ειδικού ενδιαφέροντος 

 Αυτές οργανώνονται µέσα στα πλαίσια γενικότερων εκθέσεων 

τουρισµού. Συνήθως οι εκθέσεις αυτές είναι κοινές για τον συνεδριακό, 

κινήτρων και εκθεσιακό τουρισµό. Μπορεί όµως να είναι αυτοδύναµες 

εκδηλώσεις µόνο για συνεδριακό τουρισµό. 

 

Οι παλιοί πελάτες και φίλοι της επιχείρησης 

 Για να αποκτήσει το ξενοδοχείο ένα «καλό όνοµα» πρέπει να έχει 

οργανώσει ένα τουλάχιστον συνέδριο. Ένας απλός τρόπος συνήθως 

αποτελεσµατικός είναι να προσεγγίσει ο ξενοδόχος µεµονωµένους 

πελάτες τους οποίους δέχεται από καιρό ή προσωπικότητες της πολιτικής 

ή οικονοµικής ζωής µε τους οποίους έχει φιλικές σχέσεις. Ο ξενοδόχος 
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θα επιδιώξει να του συστήσουν οπουδήποτε για συγκεντρώσεις 

οργανώσεων ή συνεδρίων όπου µετέχουν και βαρύνει η γνώµη τους. 

 Οι ενέργειες αυτές επιτρέπουν την πώληση χωρίς καθυστέρηση, 

γιατί η φιλία είναι ισχυρό όπλο. Πρέπει όµως και ο ξενοδόχος να µην 

τους απογοητεύσει. Για το λόγο αυτό πρέπει οι στόχοι της µονάδας να 

είναι χαµηλότεροι των δυνατοτήτων της στην αρχή. Πρέπει να αποκτηθεί 

πείρα σε όλα τα επίπεδα. 

 

 Οι συστάσεις 

 Οι συστάσεις έχουν πρωταρχική σηµασία. Ο ικανοποιηµένος 

πελάτης στέλνει τους φίλους του. Και αυτό παίζει µεγάλο ρόλο στην 

επιτυχία της διεξαγωγής ενός συνεδρίου, πράγµα που το  γνωρίζει ο κάθε 

ξενοδόχος. Οι συστάσεις, χωρίς να κοστίζουν τίποτα, σηµαίνουν πολλά. 

 

 Οι φιλικές και κοινωνικές επαφές 

 Η παρουσία του αρµόδιου στελέχους της µονάδας σε εκδηλώσεις 

µαζικών φορέων, αποτελεί σηµαντική πηγή επαφών. Αυτό βοηθάει στην 

άµβλυνση των δηµοσίων σχέσεων και επαγγελµατικών γνωριµιών. Και 

έτσι είναι πιο εύκολη η δυνατότητα για να κλείσει κάποια συνάντηση ο 

πωλητής µε τον φορέα ή ενδιαφερόµενο. 

 

 Οι επαγγελµατίες οργανωτές συνεδρίων 

 Η επαφή του ξενοδοχείου µε τους επαγγελµατίες οργανωτές 

συνεδρίων πρέπει να είναι συνεχής. Αποτελούν µια σηµαντική δύναµη 

και πηγή εργασιών, ιδιαίτερα αν αυτά παρουσιάζουν καθετοποιηµένη 

προσφορά: οργανωτής που στη συνέχεια προσφέρει ταξιδιωτικές 

υπηρεσίες ή ταξιδιωτικό γραφείο που αποφάσισε να προσφέρει και 

οργανωτικές υπηρεσίες. 
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 Τα µαζικά µέσα επικοινωνίας 

 Οι εφηµερίδες, το ραδιόφωνο και η τηλεόραση αποτελούν πηγή 

πληροφοριών. Υπάρχουν πολλές ειδικευµένες εφηµερίδες και περιοδικά, 

κυρίως στις ΗΠΑ αλλά και την Ευρώπη, που ασχολούνται κυρίως µε 

συνέδρια για τα οποία ενδιαφέρονται οι µεγάλες ξενοδοχειακές αλυσίδες 

των πόλεων αλλά και αποµονωµένα ξενοδοχεία µέσης ή µικρής 

δυνατότητας. Ο ξενοδόχος θα πρέπει να αγοράζει και το διεθνή τύπο. Οι 

τοπικές εφηµερίδες δεν αρκούν. Ή και να γίνει συνδροµητής σε µερικές 

γνωστές εφηµερίδες του εξωτερικού για να βρίσκει πληροφορίες πιο 

εύκολα. Η έγκαιρη πληροφόρηση και προετοιµασία µπορούν αν 

αποτελέσουν σηµαντικό όπλο για τον ξενοδόχο. 

 

 Προσωπικά τηλεφωνήµατα 

 Θεωρούνται διεθνώς αποτελεσµατικά. Θα πρέπει όµως να γίνονται 

από έµπειρο άτοµο. Και θα πρέπει να ακολουθείται ένα διάγραµµα ροής 

των µηνυµάτων που µεταδίδονται. 

 

7.4. ΤΙΜΟΛΟΓΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

 Το ελληνικό γενικό τουριστικό προϊόν, όπως έχουµε δει, διαθέτει 

αρκετά συγκριτικά πλεονεκτήµατα σε σχέση µε άλλες ανταγωνιστικές 

χώρες. Το ίδιο συµβαίνει, και µπορεί εντονότερα να συµβεί και µε το 

ελληνικό τουριστικό συνεδριακό προϊόν. 

 Ο ξενοδόχος θα πρέπει µε τη σειρά του να εντοπίσει τα 

πλεονεκτήµατα της µονάδας του ή να τα δηµιουργήσει µε τέτοιο τρόπο 

που να διαφοροποιούν το συνεδριακό προϊόν έναντι των ανταγωνιστών. 

Ο ανταγωνισµός συνήθως είναι διεθνής, παρά εσωτερικός. 

 Οι τιµές προσδιορίζονται µε βάση τον ελεύθερο  ανταγωνισµό. Η 

αγορά έχει διαµορφώσει ορισµένα επίπεδα τιµών που εξαρτώνται από 

πολλούς παράγοντες, όπως: 
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� Την ποσότητα και το είδος των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

� Την ποιότητα τους. 

� Το χρόνο που ζητούνται και παρέχονται οι συγκεκριµένες 

υπηρεσίες. 

� Την όλη επένδυση σε υποδοµή και συγκεκριµένες εγκαταστάσεις. 

Ο ξενοδόχος πρέπει να καθορίσει τις τιµές του µε τρόπο που να 

του επιτρέπει ευελιξία. Η οποία προσδιορίζεται από το χρόνο υποδοχής 

του συνεδρίου και την πληρότητα που έχει για το διάστηµα αυτό το 

ξενοδοχείο του. Έτσι, θα µπορέσει να λειτουργήσει πιο ανταγωνιστικά. 

 Οι τιµές είναι δυνατό να ποικίλλουν ανάλογα µε τις εποχές του 

έτους (υψηλή περίοδος, µέση ή χαµηλή) και τη διαφαινόµενη πληρότητα. 

Οι τιµές αφορούν: 

� ∆ωµάτιο µε πρωϊνό (ΒΒ) 

� Ηµιδιατροφή (ΗΒ) 

� Πλήρης διατροφή (FB) 

Οι προσφορές του ξενοδοχείου της πόλης ή ενός αποµονωµένου 

ξενοδοχείου δεν θα είναι όµοιες. Το πρώτο έχει λίγες πιθανότητες 

διεξαγωγής συνεδρίων που περιλαµβάνει πλήρη διατροφή, ενώ το 

δεύτερο θα δεχτεί σπάνια συνέδριο που να αρκείται σε παροχή µόνο 

δωµατίου και πρωινού. 

Από το ξενοδοχείο διατίθενται επιπρόσθετα και ο χώρος για το 

συνέδριο µε τον οπτικοακουστικό και λοιπό εξοπλισµό του, οι επίσηµες 

δεξιώσεις, η ψυχαγωγία και οι κοσµικές εκδηλώσεις που απαιτούν 

ξεχωριστές επιµέρους τιµές οι οποίες δίνονται στον πελάτη είτε 

ξεχωριστά και αναλυτικά, είτε σαν ενιαίο σύνολο µαζί µε την τιµή του 

υπνοδωµατίου, πρωινών, γευµάτων. 

Το ενοίκιο της αίθουσας συνεδρίασης και των άλλων χώρων για 

χρήση είναι δυνατό σε µερικές περιπτώσεις να µην χρεωθεί. Ιδίως 

µάλιστα εάν έχουν επιτευχθεί υψηλές τιµές πώλησης των άλλων 



 92

υπηρεσιών. Και ο ξενοδόχος θα πρέπει να ξέρει από ποιο  σηµείο και 

µετά µπορεί να κάνει τέτοιου είδους «παροχές». Αυτές  µπορεί να 

κοστίζουν λίγο, συχνά όµως δελεάζουν τον πελάτη. 

 

ΕΠΙΜΗΚΥΝΣΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ ΚΑΙ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
Σε βασικό µοχλό ανάπτυξης του συνεδριακού τουρισµού στην 

Ελλάδα αναµένεται να αναδειχθεί το µητροπολιτικό συνεδριακό κέντρο 

που προγραµµατίζεται να κατασκευαστεί στον χώρο του παλαιού 

αεροδροµίου στο Ελληνικό. Με την δηµιουργία του νέου συνεδριακού 

κέντρου ο ετήσιος τζίρος του ειδικού αυτού τουρισµού στην χώρα 

αναµένεται να αυξηθεί τουλάχιστον κατά 30 εκατοµµύρια € . Εξάλλου, 

ενισχυτικά προς την ανάπτυξη του παραπάνω τοµέα αναµένεται να 

λειτουργήσουν και οι Ολυµπιακοί Αγώνες του 2004. 

Η περίοδος αιχµής της συνεδριακής κίνησης εντοπίζεται στην 

Ελλάδα µεταξύ των µηνών Απριλίου και Ιουνίου, µε ποσοστό πάνω από 

40%, και ακολουθεί το τρίµηνο Ιουλίου- Σεπτεµβρίου. Η µέση ηµερήσια 

δαπάνη ανά συνεδριακό επισκέπτη είναι ως και δεκαπλάσια από αυτήν 

ενός γενικού τουρίστα, όµως η συνολική απόδοση περιορίζεται λόγω των 

περιορισµένων ηµερών παραµονής, που δεν ξεπερνούν συνήθως τις 

πέντε. 

Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία, το 9% των επισκεπτών στην 

Ελλάδα έρχονται για επαγγελµατικό σκοπό, για παρακολούθηση 

συνεδρίων, εκθέσεων και παρουσιάσεων. 

Πέρα από τις 150.000 συνεδριακές αίθουσες, τα συνεδριακά 

κέντρα σε όλη τη χώρα φτάνουν µόλις τα 120 και το 85% αυτών 

αποτελούν τµήµατα ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων. Τα 105 έχουν 

δυνατότητα οργάνωσης συνεδρίων 500 ατόµων και µόνο τα 24 µπορούν 
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να φιλοξενήσουν πάνω από 2.000 άτοµα σε µια αίθουσα. Στην Αττική 

υπάρχουν περισσότερα από 72 κέντρα, το 75% των οποίων αποτελεί 

τµήµα ξενοδοχείων. Τα 18 εξ’ αυτών έχουν δυναµικότητα 500 ατόµων 

και τα 5 άνω των 1.000. Μόνο στην περιοχή των Αθηνών υπάρχουν 53 

ξενοδοχεία δυναµικότητας 39.000 συνέδρων και 11 αυτοτελή 

συνεδριακά κέντρα δυναµικότητας 11.000 συνέδρων. 

Το 40% της συνεδριακής κίνησης εντοπίζεται στην Αθήνα και 

σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν επίσης η Κρήτη, τα ∆ωδεκάνησα και η 

Μακεδονία. 

Σύµφωνα µε τους εµπλεκόµενους φορείς, η Ελλάδα έχει την 

δυνατότητα να αναδειχθεί σε σηµαντική δύναµη του συνεδριακού 

τουρισµού λόγω του κλίµατος, των καιρικών συνθηκών και της 

εγγύτητας µε χώρες της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής. Μεγάλη 

ευκαιρία για τον συνεδριακό τουρισµό θεωρούνται οι Ολυµπιακοί 

Αγώνες του 2004. Λίγες εβδοµάδες πριν, αλλά και κατά την διάρκεια των 

αγώνων, κάθε αθλητική ένωση ή οµοσπονδία διοργανώνει συνέδρια και 

εκδηλώσεις στην πόλη που φιλοξενεί. Όµως η επίδραση των 

Ολυµπιακών Αγώνων είναι σηµαντικότερη µετά την λήξη τους. 

 

ΤΟ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 

 
 Το δεύτερο εξάµηνο του 2005 αναµένεται να παραδοθεί το νέο 

µητροπολιτικό συνεδριακό κέντρο της Αθήνας, που η κατασκευή του θα 

ξεκινήσει στις αρχές του 2004 στον χωρο του παλαιού αεροδροµίου, στο 

Ελληνικό. 

 Το συνεδριακό κέντρο, θα δηµιουργηθεί στις εγκαταστάσεις 

αφίξεων- αναχωρήσεων του ανατολικού αεροδροµίου και θα έχει 

συνολική έκταση 170 στρέµµατα. Σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό, για 

την κατασκευή του θα δαπανηθούν περίπου 80 εκατοµµύρια € και ο 
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ετήσιος τζίρος του από την έναρξη λειτουργίας υπολογίζεται στα 30 

εκατοµµύρια €. 

 Το νέο κέντρο θα έχει δυναµική 10.000-15.000 συνέδρων, ενώ 

όποιο επενδυτικό σχήµα αναλάβει το έργο θα δεσµευτεί ότι  θα 

διατηρήσει µε κάποιες επιδιορθώσεις το κτίριο του ανατολικού 

αερολιµένα και των εγκαταστάσεων του πρώην τελωνείο µε εµβαδόν 

46.000 τ.µ. που θεωρείται ότι έχει σηµαντική αρχιτεκτονική αξία και το 

οποίο σχεδίασε ο γνωστός αρχιτέκτονας Εέρο Σάαρινεν. 

 Η χωρητικότητα της κεντρικής αίθουσας θα πρέπει να είναι της 

τάξης των 3.000 ή 5.000 συνέδρων, ενώ ενισχυτικά αναµένεται να 

κατασκευαστούν  ξενώνες και ξενοδοχεία χωρητικότητας µέχρι 80 

κλίνες, µικρά εµπορικά καταστήµατα, πολυκαταστήµατα, εστιατόρια, 

αναψυκτήρια και αίθουσες πολιτιστικών εκδηλώσεων µε έκταση 

µικρότερη των 5.000 τ.µ. 

 Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Συνεδριακού Τουρισµού σε έκθεση 

του ανέλυσε τα πλεονεκτήµατα  και τα µειονεκτήµατα από την 

κατασκευή του κέντρου στην περιοχή του Ελληνικού. Ως πλεονεκτήµατα 

θεωρούνται  τα αξιοσηµείωτης αρχιτεκτονικής  κτίρια που ήδη υπάρχουν, 

οι άνετοι χώροι στάθµευσης , η εύκολη πρόσβαση από δύο λεωφόρους 

και η ανεπτυγµένη ευρύτερη περιοχή. Γενικότερα για την Αθήνα στα 

θετικά προσµετρώνται το ήπιο κλίµα, οι χαµηλές τιµές, τα πολιτιστικά 

ενδιαφέροντα, η χαµηλή εγκληµατικότητα, η γνώση ξένων γλωσσών από 

τους κατοίκους, η απευθείας αεροπορική σύνδεση µε όλο τον κόσµο, η 

εύκολη πρόσβαση σε εσωτερικούς δηµοφιλείς προορισµούς και η µεγάλη 

ποικιλία διασκέδασης. 

 Στα µειονεκτήµατα περιλαµβάνονται το ότι ο χώρος στο Ελληνικό 

δεν βρίσκεται κοντά σε ξενοδοχειακές µονάδες, ότι τα υπάρχοντα κτίρια 

δεν είναι λειτουργικά και ότι απαιτούνται αρκετές επισκευές. 
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 Η Αθήνα ως τόπος προορισµού συνεδριακού τουρισµού, σύµφωνα 

µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Συνεδριακού Τουρισµού, έχει αρκετά 

µειονεκτήµατα αφού δεν αποτελεί έδρα µεγάλων διεθνών οργανισµών 

και εταιριών, υπάρχει έλλειψη εξειδικευµένου φορέα συνεδρίων, ενώ δεν 

φαίνεται να λύνονται τα έντονα κυκλοφοριακά προβλήµατα. 

 Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Συνεδριακού Τουρισµού η 

προβολή της πόλης από τους Ολυµπιακούς Αγώνες θα δηµιουργήσει 

ευκαιρίες και µπορεί να δώσει νέα ώθηση και κατεύθυνση στον 

τουρισµό, ενώ η δηµιουργία του νέου συνεδριακού κέντρου θα 

δηµιουργήσει περίπου 110 µόνιµες θέσεις εργασίας και θα αυξήσει την 

τουριστική κίνηση σε χαµηλές περιόδους. 

 Βέβαια, φαίνεται να προβληµατίζει το γεγονός ότι τρεις δήµοι 

διεκδικούν τµήµατα της έκτασης, ενώ αντιδράσεις ήδη υπάρχουν από την 

∆ιεθνή Έκθεση της Θεσσαλονίκης. 

 

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΤΟΥ ΕΟΤ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Πρίν από δύο µόλις χρόνια,  συστάθηκε Γενική Γραµµατεία 

Τουρισµού στο Υπουργείο Ανάπτυξης, στην οποία περιήλθε το 

µεγαλύτερο τµήµα των επιτελικών και διοικητικών αρµοδιοτήτων του 

ΕΟΤ, ενώ συγχρόνως το µεγαλύτερο τµήµα των αδειοδοτικών και 

ελεγκτικών αρµοδιοτήτων του ΕΟΤ αποκεντρώθηκε στις νεοσύστατες 

διευθύνσεις τουρισµού των 13 Περιφερειών. 

Ο Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού προχώρησε ένα βήµα πιο 

πέρα από την αναδιάρθρωση του συστήµατος κατάταξης καταλυµάτων. 

Έτσι, πριν από λίγο καιρό θεσµοθετήθηκε το νέο σύστηµα 

κατάταξης των ξενοδοχείων σε κατηγορίες αστέρων, αντί των κλάσεων 

που υπήρχαν µέχρι σήµερα. Το νέο σύστηµα κατάταξης περιλαµβάνει, 

εκτός από τις υποχρεωτικές τεχνικές προδιαγραφές, και λειτουργικά – 
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ποιοτικά κριτήρια µε βάση τα οποία γίνεται η αξιολόγηση και κατάταξη 

των ξενοδοχειακών µονάδων. 

Το νέο σύστηµα κατάταξης είναι αναγνωρίσιµο από ξένους 

καταναλωτές και επαγγελµατίες του τουρισµού, αφού έχει θεσµοθετηθεί 

στις περισσότερες χώρες του κόσµου. 

Παρόµοιο σύστηµα κατάταξης έχει ήδη θεσµοθετηθεί και 

πρόκειται να εφαρµοστεί το επόµενο διάστηµα στα δευτερεύοντα 

καταλύµατα, δηλαδή τα ενοικιαζόµενα δωµάτια και τα διαµερίσµατα. Η 

νέα κατηγοριοποίηση θα γίνει σε αντίστοιχα µε το σύστηµα των 

αστέρων, µε βάση το σύστηµα των κλειδιών. 

Σε ένα δεύτερο επίπεδο ο ΕΟΤ θα κινηθεί µε το επόµενο διάστηµα 

στην κατεύθυνση της αναθεώρησης κορεσµένων περιοχών. Με την 

υπουργική Απόφαση 2647/86 ορισµένες περιοχές της χώρας 

χαρακτηρίστηκαν ως «Περιοχές Ελέγχου Τουριστικής Ανάπτυξης». 

Τµήµατα των περιοχών αυτών, που παρουσίαζαν τη µεγαλύτερη 

συγκέντρωση ξενοδοχειακών κλινών, χαρακτηρίστηκαν ως «Κορεσµένες 

Τουριστικά Περιοχές», στις οποίες δεν επιτρέπεται η ανέγερση νέων 

ξενοδοχείων ή η επέκταση των λειτουργούντων. Ο καθορισµός των 

κορεσµένων περιοχών βασίστηκε κυρίως σε ευρύτερα χωροταξικά και 

περιβαλλοντικά κριτήρια, αλλά σε ορισµένες περιπτώσεις παρακινήθηκε 

κυρίως από την πολιτική σταθεροποίησης της υφιστάµενης 

ξενοδοχειακής αγοράς, θέτοντας εµπόδια εισόδου νέων επιχειρήσεων. 

Το µέτρο ελήφθη µε την επίκληση δύο λόγων: α) προστασία ή 

ανάσχεση της υποβάθµισης του περιβάλλοντος από την υπερβολική 

τουριστική δόµηση και την υπέρβαση των αντοχών της υποδοµής και β) 

διασφάλιση της βιωσιµότητας όσων ήδη λειτουργούν σε περιοχές µε 

εντόνως αρνητική εξέλιξη της τουριστική ζήτησης. 

Το αποτέλεσµα της επιβολής θεσµικών εµποδίων εισόδου στον 

ξενοδοχειακό κλάδο ήταν να προστατεύονται αδιακρίτως καλές και 
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κακές επιχειρήσεις, να µην επιτρέπεται η δηµιουργία καλύτερων από τις 

υφιστάµενες µονάδων, να εµποδίζεται η φυσική ανανέωση  και 

αναβάθµιση των επιχειρήσεων του κλάδου και να υπάρχουν ποιοτικά και 

ποσοτικά υποδεέστερες µονάδες από αυτές που απαιτεί το επίπεδο του 

ελληνικού τουρισµού. 

Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης έχει ήδη 

αποχαρακτηριστεί ως κορεσµένο το ηπειρωτικό τµήµα της Αττικής. 

Όσον αφορά τις λοιπές «κορεσµένες» τουριστικές περιοχές, οι µελέτες 

τουριστικής ανάπτυξης των 13 Περιφερειών, που ανατέθηκαν πρόσφατα 

από τον ΕΟΤ, θα προσεγγίσουν µε επιστηµονικά κριτήρια την ικανότητα 

των αντίστοιχων περιοχών και θα περιλάβουν πορίσµατα για την 

αντιµετώπιση του προβλήµατος. 

Ένα τρίτο µέτρο που εξετάζει ο Ελληνικός Οργανισµός 

Τουρισµού, προκειµένου να αποφευχθούν στο µέλλον προβλήµατα όπως 

αυτό που προέκυψε µε το ταξιδιωτικό γραφείο «Manos” είναι η 

δηµιουργία ενός ενιαίου φορέα αντασφάλισης των τουριστικών 

υπηρεσιών. 

Το τουριστικό προϊόν, λόγω της φύσης του (µεγάλες 

συγκεντρώσεις ατόµων, διακίνηση σε οµάδας τουριστών, υψηλές 

καταναλωτικές απαιτήσεις, πολιτικές και οικονοµικές διεθνείς συγκυρίες, 

φυσικές καταστροφές που απαξιώνουν επιχειρήσεις ή και ολόκληρους 

προορισµούς κ.λ.π), εκτίθεται σε αυξηµένους επιχειρηµατικούς 

κινδύνους, µε αποτέλεσµα να καλούνται οι επιχειρηµατίες όλων των 

κλάδων του τουρισµού και ιδιαίτερα οι µικροµεσαίοι να αντιµετωπίζουν 

επιβαρύνσεις που κάποιες φορές έχουν αστάθµητο οικονοµικό ύψος και 

σύνθετο περιεχόµενο. 

Το επόµενο διάστηµα θα προωθηθεί από τον ΕΟΤ µελέτη 

σκοπιµότητας για τη δηµιουργία του ειδικού φορέα ασφάλισης των 

τουριστικών επιχειρήσεων προς ανάληψη των κινδύνων. Με τη µελέτη 
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σκοπιµότητας θα εξεταστούν τυχόν προβλήµατα στη σύσταση ενός 

τέτοιου φορέα, αντικίνητρα στην κάλυψη των ασφαλιστικών κινδύνων 

από τις ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες, το ύψος στο οποίο θα 

διαµορφωθούν τα ασφάλιστρα. Ταυτόχρονα, αναµένεται να εκπονηθεί 

και αναλογιστική µελέτη που θα εκτιµήσει τα έσοδα από τα ασφάλιστρα 

και τις εκροές για αποζηµιώσεις, µε βάση κάποιες παραδοχές σχετικά µε 

πιθανούς ασφαλιστικούς κινδύνους ανά κατηγορία επιχείρησης, Η 

µελέτη επίσης θα εξετάσει την αναγκαιότητα αλλά και τη  δυνατότητα 

κάλυψης όλων των κατηγοριών κινδύνων ή µόνο ορισµένων. 

Τέλος, σε µια προσπάθεια αναβάθµισης των τουριστικών 

υπηρεσιών ο Οργανισµός εφαρµόζει και σχεδιάζει µια σειρά µέτρων, τα 

κυριότερα από τα οποία εντάσσονται σε δύο βασικούς άξονες: 

1. ∆ίκτυο Άµεσης Πληροφόρησης «ΕΣΤΙΑ». Το πρόγραµµα 

αυτό σχεδιάστηκε και εφαρµόστηκε µε σκοπό την παροχή πληροφοριών, 

την άµεση διερεύνηση παραπόνων και καταγγελιών, καθώς και την 

επίλυση των προβληµάτων που παρουσιάζονται κατά την διάρκεια των 

διακοπών των ξένων και Ελλήνων επισκεπτών. Το Τηλεφωνικό Κέντρο 

171 λειτουργεί σε 24ωρη βάση ενηµερώνοντας τη ∆ιεύθυνση 

Επιθεώρησης του ΕΟΤ, η οποία στη συνέχεια συντονίζει τις ενέργειες 

200 επιθεωρητών σε όλη την Ελλάδα για την άµεση και επιτόπου 

επίλυση των διαφόρων θεµάτων. 

Ένας µεγάλος αριθµός καταγγελιών που δέχθηκε η συγκεκριµένη 

γραµµή αφορούσαν την ποιότητα των παρεχοµένων υπηρεσιών, την 

αισχροκέρδεια και την έλλειψη οργάνωσης και υποδοµής των 

τουριστικών τόπων, και επιλύθηκαν άµεση µε την παρέµβαση των 

εποπτών του προγράµµατος. 

2. Έλεγχοι ποιότητας των τουριστικών υπηρεσιών. 

 Συστάθηκε Κεντρική Οµάδα (Task force), µε σκοπό τη 

διενέργεια ελέγχων σε τουριστικές επιχειρήσεις, µε έµφαση στις περιοχές 



 99

που παρουσιάζουν µεγαλύτερο τουριστικό ενδιαφέρον. Από τα 

αποτελέσµατα των ελέγχων σε πολλές περιπτώσεις διαπιστώθηκε 

έλλειψη καθαριότητας, ανεπαρκής παροχή υπηρεσιών και πληµµελής 

συντήρηση κτιρίων.  
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ΤΑ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΑ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΑ ΚΑΙ ΕΚΘΕΣΙΑΚΑ ΚΕΝΤΡΑ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΑΘΗΝΩΝ 

 

1. ΖΑΠΠΕΙΟ (ΤΗΛ. 32.20.277 – 32.31.660) 

� Αίθουσα 140 ατόµων µε µόνιµη εγκατάσταση µετάφρασης σε 7 

γλώσσες. 

� Αίθουσα 100 ατόµων µε µόνιµη εγκατάσταση µετάφρασης σε 7 

γλώσσες. 

� Αίθουσα 200 ατόµων, και  

� Αίθουσα 220 ατόµων µε δυνατότητα εγκατάστασης 

µεταφραστικού συστήµατος. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Από τον Ιούνιο του 1988 λειτουργεί στην αίθουσα α΄ 

µεταφραστικό σύστηµα για 11 γλώσσες. 

 

2. ΕΥΓΕΝΙ∆ΙΟ Ι∆ΡΥΜΑ 

Αίθουσα 350 ατόµων µε µόνιµη εγκατάσταση µετάφρασης σε 2 γλώσσες. 

 

3. ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 

Αίθουσα 400 ατόµων µε µόνιµη εγκατάσταση µετάφρασης σε 3 γλώσσες. 

 

4. ΕΘΝΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΕΡΕΥΝΩΝ 

Αίθουσα 250 ατόµων µε µόνιµη εγκατάσταση µετάφρασης σε 2 γλώσσες. 

 

5. ΠΑΝΤΕΙΟΣ ΣΧΟΛΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Αίθουσα 500 ατόµων µε µόνιµη εγκατάσταση µετάφρασης σε 5 γλώσσες. 
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ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΜΕ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΕΣ ΑΙΘΟΥΣΕΣ 

 «Για όλες τις παρακάτω αίθουσες δεν υπάρχει µόνιµη 

εγκατάσταση µεταφραστικού συστήµατος αλλά υπάρχει δυνατότητα 

εγκατάστασης του». 

 
1. ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ. (ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ) 

∆ιαθέτει 4 αίθουσες: 

α. Ball Room 600 άτοµα Theatre style ή 300 School style 

β. Royal Room 350 άτοµα Theatre style ή 120 School style 

γ. Mirror  145 άτοµα Theatre style ή 30 School style 

δ. Atheneon View 140 άτοµα Theatre style ή 70 School style 

 
2. PARK. (ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ 10) 

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 600-700 ατόµων σε Theatre style ή 300 

ατόµων σε School style. 

 
3. ROYAL OLYMPIC (∆ΙΑΚΟΥ 28-34)  

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 450 ατόµων σε Theatre Style ή 200 ατόµων 

σε School style. 

 
4. HOLIDAY INN (ΜΙΧΑΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 50) 

 ∆ιαθέτει: 4 αίθουσες: 

α. Απόλλων  250 ατόµων Theatre style ή 190 School style 

β. Ξένιος ∆ιας 240 ατόµων Theatre style ή 170 School style  

γ. Κόσµος  600 ατόµων Theatre style ή 400 School style 

 
4. LEDRA MARRIOT (ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΣΥΓΓΡΟΥ 113-115) 

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 500 ατόµων σε Theatre Style ή 260 σε School 

style (η αίθουσα µπορεί να χωριστεί σε µικρότερες). 
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6. DIVANI – SAFOLIA PALACE (ΠΑΡΘΕΝΩΝΟΣ 19-25) 

∆ιαθέτει 2 αίθουσες: 

α. ΑΙΘΟΥΣΑ Α 150 ατόµων Theatre style ή 120 School style 

β. ΑΙΘΟΥΣΑ Β 250 ατόµων Theatre style ή 220 school style 

 
7. PRESIDENT (ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΚΗΦΙΣΙΑΣ 43) 

∆ιαθέτει 2 αίθουσες: 

α. CONFERENCE HALL  500 ατόµων Theatre style ή 150 School style 

β. ΛΕΣΧΗ   600 ατόµων Theatre style ή 250 school style 

 
8. ATHENS CHANDRIS (ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΣΥΓΓΡΟΥ 385) 

 ∆ιαθέτει 2 αίθουσες: 

α. CONFERENCE HALL 500 ατόµων Theatre style ή 200 School style 

β. ELDORADO    600 ατόµων Theatre style ή 250 School style 

 
9. ATHENS HILTON (ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 46) 

∆ιαθέτει 4 αίθουσες: 

α. ΤΕΡΨΙΧΟΡΗ 500 άτοµα σε Theatre style ή 125 School style 

β. FLYER  600 άτοµα σε Theatre style ή 125 School style 

 Οι δύο αυτές αίθουσες µπορούν να ενωθούν σε µια µεγάλη 700 

ατόµων σε Theatre style ή 425 σε   School style. 

γ. ΕΣΠΕΡΙ∆ΕΣ 350 άτοµα σε Theatre style ή 90 School style 

δ. ΓΑΛΑΞΙΑΣ 200 άτοµα σε Theatre style ή 50 School style. 

 
10. DIVANI CARAVEL (Βασ. Αλεξάνδρου 2)   

Οι χώροι του ξενοδοχείου «CARAVEL» αποτελούν µια από τις 

αποδοτικότερες λύσεις στη διοργάνωση σχετικά µεγάλων συνεδρίων στο 

κέντρο της Αθήνας. Οι συνεδριακοί χώροι του ξενοδοχείου έχουν 

φιλοξενήσει σηµαντικά συνέδρια διεθνούς προβολής. 

∆ιαθέτει 5 αίθουσες. 
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α. OLYMPIA CONGRESS HALL   1350 άτοµα σε Theatre style ή 

800 School style. 

β. MACEDONIA 750 άτοµα σε Theatre style ή 250 School style 

γ. MEGONETTE 300 άτοµα σε Theatre style ή 200 School style. 

δ. PELLA  130 άτοµα σε Theatre style ή 100 School style. 

ε. HORIZON  200 άτοµα σε Theatre style ή 120 School style. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αίθουσα συνεδριάσεων στο ξενοδοχείο «DIVANI CARAVEL- ATHENS) 

 

11. ATHENEUM INTERCONTINENTAL (ΛΕΩΦ. ΣΥΓΓΡΟΥ 89-

93)  

∆ιαθέτει 3 αίθουσες. 

α. VIP 100 άτοµα σε Theatre style ή 50 School style. 

β. OMEGA 100 άτοµα σε Theatre style ή 50 School style. 

γ. BALLROOM 1800 άτοµα σε Theatre style ή 750 School style 

(ΣΗΜ: Η πιο πάνω αίθουσα µπορεί να χωριστεί σε 3 µικρότερες, δηλαδή:   

α. 550 άτοµα σε Theatre style ή 220 School style. 

β. 600 άτοµα σε Theatre style ή 220 School style. 

γ. 550 άτοµα σε Theatre style ή 220 School style. 
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Μια από τις πολλές αίθουσες συνεδριάσεων στο  

ATHENAEUM INTER- CONTINENTAL – ATHENS 

 

12. ASTIR HOTELS Co. (ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ) 

Η πιο πάνω εταιρεία διαθέτει 3 ξενοδοχεία, αυτά είναι: 

1. ARION ASTIR PALACE 

∆ιαθέτει 3 αίθουσες 

α. BANQUET ROOM 200 άτοµα σε Theatre Style ή 120 School style 

β. CONFERENCE HALL 120 άτοµα σε Theatre style ή 70 Shool style 

γ. MEETING ROOM 100 άτοµα σε  Theatre style ή 60 Shool style 

2. AFRODITE ASTIR PALACE   

∆ιαθέτει 2 αίθουσες. 

α. HLIOS HALL 100 άτοµα σε Theatre style ή 60 School style 

β. AEGEAN HALL 200 άτοµα σε Theatre style ή 140 Shool style 

3. NAYSIKA ASTIR PALACE 

∆ιαθέτει 4 αίθουσες, 

α. CONGRESS HALL 300 άτοµα σε Theatre style ή 120 School style. 

β. CONGRESS FOYER 600 άτοµα σε Theatre style ή 240 Shool style. 

γ. BANQUET HALL A 120 άτοµα σε Theatre style ή 70 School style. 

δ. BANQUET HALL B 100 άτοµα σε Theatre style ή 70 School style/ 

 

13. MERIDIEN N.J.V. ATHENS (ΠΛ. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ)  

∆ιαθέτει µια αίθουσα 120 άτοµα σε Theatre style ή 60 School style. 
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ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΠΟΥ ∆ΙΑΘΕΤΟΥΝ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΕΣ ΑΙΘΟΥΣΕΣ (ΚΡΗΤΗ) 

 

1. MINOS PALACE (ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ) 

 ∆ιαθέτει αίθουσα αµφιθεατρική 140 άτοµα σε Theatre style χωρίς 

µόνιµη εγκατάσταση µεταφραστικού. 

 

2. MINOS BEACH (ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ) 

 ∆ιαθέτει α. αίθουσα αµφιθεατρική 70 ατόµων School style 

       β. αίθουσα αµφιθεατρική 50 άτοµα σε School style. 

 

3. EL GRECO (ΡΕΘΥΜΝΟ) 

 ∆ιαθέτει 4 αίθουσες. 

α. MAIN CONF. ROOM 150 άτοµα σε Theatre style ή 24 School style. 

β. VIDEO SALON 50 άτοµα σε Theatre style ή 24 School style. 

γ. AEGEAN ROOM  90 άτοµα σε Theatre style ή 44 Shool style. 

δ. MEDITERR. ROOM 90 άτοµα σε Theatre style ή 44 School style. 

 

4. RITHYMNA BEACH (ΡΕΘΥΜΝΟ) 

 ∆ιαθέτει 6 αίθουσες 

α. MEGAS ALEXANDROS 350 άτοµα σε Theatre style ή 120 School 

style. 

β. SALON HERCULES 14 άτοµα Oval style. 

γ. SALON ACHILLES 80 άτοµα σε Theatre style ή 36 School style. 

δ. SALON POSEIDON 60 άτοµα σε Theatre style ή 24 school style. 

ε. SALON IASON 60 άτοµα σε Theatre style ή 24 school style. 

ζ. SALON ODYSSES 50 άτοµα σε Theatre style ή 24 School style 
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 Οι πιο πάνω αίθουσες δεν έχουν µόνιµο σύστηµα µετάφρασης 

αλλά χρησιµοποιούν πρόσθετα. Έχουν όµως όλον τον άλλο εξοπλισµό 

Film proj. 8 mm, video recorder and monitor, µικρόφωνα, slide proj. 35 

mm, object proj. κλπ. 

 

5. CRETA SUN (ΓΟΥΒΕΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ) 

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα MAIN CONFERENCE ROOM 270 άτοµα 

σε Theatre style ή 110 School style. 

 ΣΗΜ: Η πιο πάνω αίθουσα µπορεί να χωριστεί µε ειδικό µονωτικό 

χώρισµα σε 2 αίθουσες. ∆εν υπάρχει µόνιµο σύστηµα µετάφρασης αλλά 

χρησιµοποιείται πρόσθετο. Υπάρχουν όµως άλλες εγκαταστάσεις Film 

proj. 35 mm, object proj., video recorder and monitor, µικρόφωνα, κ.λ.π. 

 

6. AGAPI BEACH (ΑΜΟΥ∆ΑΡΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ) 

   ∆ιαθέτει µια αίθουσα 115 άτοµα σε School style, σε Theatre style 

γίνεται για 200 και περισσότερα άτοµα, χωρίς µόνιµο σύστηµα 

µετάφρασης, χρησιµοποιείται πρόσθετο. 

 

7. ELOUNDA BEACH (ΕΛΟΥΝΤΑ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ) 

    ∆ιαθέτει 2 αίθουσες. 

α. Μια αίθουσα αµφιθεατρική 200-250 ατόµων Theatre style ή σε 120 σε 

School style. 

β. Μια αίθουσα 250 ατόµων Theatre style ή σε 120 σε School style, χωρίς 

µόνιµο σύστηµα µετάφρασης, αλλά µε πρόσθετο. 

 

8. ASTIR PALACE ELOUNDA (ΕΛΟΥΝΤΑ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ) 

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 400 ατόµων  Theatre style ή 200 σε School 

style, µε µόνιµο σύστηµα µετάφρασης σε 3 γλώσσες. 
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9. ELOUNDA MARMIN (ΕΛΟΥΝΤΑ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ) 

 ∆ιαθέτει ένα ανοιχτό υπαίθριο θέατρο 250-300 ατόµων που µπορεί 

να χρησιµοποιηθεί για συνέδριο. 

 

10. ARINA SUND (ΧΑΝΙ ΚΟΚΚΙΝΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ) 

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 600 ατόµων School style χωρίς µόνιµο 

µεταφραστικό σύστηµα αλλά χρησιµοποιείται πρόσθετο. 

 

11. CRETA MARIS (ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ) 

 ∆ιαθέτει: 

α. Μια αίθουσα 120 ατόµων School style χωρίς µόνιµο µεταφραστικό 

σύστηµα. 

β. αίθουσα 500 ατόµων School style µε µόνιµη εγκατάσταση 

µεταφραστικού. 

 

12. APPOLONIA BEACH (ΛΙΝΟΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ) 

 Μια αίθουσα 250-300 ατόµων School style µε µόνιµη 

εγκατάσταση µεταφραστικού συστήµατος (χρησιµοποιείται πρόσθετο). 

 

13. CRETE CHANDRIS (ΜΑΛΕΜΕ ΧΑΝΙΩΝ) 

 Μια αίθουσα 60-70 ατόµων Theatre style. 

 

14. CAPSIS BEACH ( ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ) 

 Η πολυετής εµπειρία και γνώση της οικογένειας Καή συνδυάστηκε 

άψογα µε την έντονη επιθυµία των στελεχών της για τη δηµιουργία 

Συνεδριακού Κέντρου κατάλληλου να φιλοξενήσει µερικά από τα 

µεγαλύτερα και πιο σηµαντικά Ευρωπαϊκά και ∆ιεθνή συνέδρια και 

εκθέσεις, το αποτέλεσµα δεν θα µπορούσε παρά να είναι εξαιρετικό. 
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 Το CAPSIS BEACH HOTEL βρίσκεται στο γραφικό χωριό της 

Αγίας Πελαγίας στην Κρήτη και είναι το µοναδικό συνεδριακό κέντρο 

στη Μεσόγειο µε 110 συνεδριακές αίθουσες και µε συνολική 

χωρητικότητα εως 4.800 άτοµα. 

 Η µεγαλύτερη συνεδριακή του αίθουσα µπορεί να φιλοξενήσει εως 

1.200 σύνεδρους και διαθέτει εκθεσιακό χώρο 1.140 τ.µ, ανοικτό 

αµφιθέατρο µε θέα τη θάλασσα και χωρητικότητα εως 500 άτοµα. 

 Το υπερσύγχρονο ξενοδοχείο – συνεδριακό κέντρο διαθέτει 

εξοπλισµό τελευταίας τεχνολογίας, γραµµατειακή και µεταφραστική 

υποστήριξη, επιλέχτηκε από την Ολυµπιακή Επιτροπή Αθήνα 2004 ως το 

µόνο «Επίσηµο Ξενοδοχείο των Ολυµπιακών Τουρνουά Ποδοσφαίρου 

2004- Ηράκλειο) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το βραβευµένο συνεδριακό κέντρο της Κρήτης. 

 

15. MIRABELLO (ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ) 

 Μια αίθουσα 250 ατόµων School style χωρίς µόνιµη εγκατάσταση 

µεταφραστικού, αλλά µε πρόσθετο. 
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ΡΟ∆ΟΣ 

1. RODOS PALACE HOTEL APARTMENTS (ΙΞΙΑ ΙΑΛΙΣΣΟΣ) 

 Υπάρχει πλήρες συνεδριακό κέντρο σε ξεχωριστό κτίριο µε 2 

ορόφους. 

α. GROUND FLOOR 1000 άτοµα Theatre style ή 650 School style µε 

µόνιµη εγκατάσταση µεταφραστικού σε 5 γλώσσες, µικρόφωνα, 

Projectors, κ.λ.π. πλήρης εξοπλισµός. 

β. ∆εύτερος όροφος, αίθουσα για 350 άτοµα (αίθουσα επίσης µε πλήρη 

εξοπλισµό). 

ΣΗΜ. Μέσα στο συνεδριακό κέντρο υπάρχουν όλες οι απαραίτητες 

ανέσεις π.χ. τηλέφωνα, αίθουσες για ξεκούραση, µεµονωµένα δωµάτια 

για συναντήσεις, γραµµατεία, µπαρ, κ.λ.π. 

 

2. GRAND HOTEL ASTIR PALACE (ΑΚΤΗ ΜΙΑΟΥΛΗ)  

 ∆ιαθέτει  

α. αίθουσα 400 ατόµων Theatre style ή 300 ατόµων School style. 

β. αίθουσα 200 ατόµων Theatre style ή 120 School style. 

Χωρίς µόνιµη εγκατάσταση µεταφραστικού αλλά µε πρόσθετη. 

 

3. OLYMPIC PALACE (ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΙΑΛΥΣΣΟΥ) 

∆ιαθέτει  

α. αίθουσα 350 ατόµων Theatre style ή 300 School style. 

β. αίθουσα 150 ατόµων Theatre style ή 70 School style. 

 

 

4. ELECTRA PALACE (ΠΑΡΑΛΙΑ ΙΑΛΥΣΣΟΥ) 

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 300 ατόµων Theatre style ή 200 School style 

χωρίς µόνιµη εγκατάσταση µεταφραστικού (µε πρόσθετο). 
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5. METROPOLITAN CAPSIS HOTEL AND APPARTMENTS 

(ΠΑΡΑΛΙΑ ΙΞΙΑΣ) 

∆ιαθέτει 

α. µια αίθουσα 400 άτοµα σε Theatre style ή 280 School style. 

β. µια αίθουσα 300 άτοµα σε Theatre style ή 160 School style. 

γ. µια αίθουσα 120 άτοµα σε Theatre style ή 80 School style. 

Χωρίς µόνιµη εγκατάσταση µεταφραστικού αλλά µε πρόσθετο. 

 

6. DIONYSSOS (ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗ ΙΞΙΑ)  

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 200 ατόµων School style χωρίς µόνιµη 

εγκατάσταση µεταφραστικού συστήµατος. 

 

7. PARADISE HOTEL (ΚΟΣΚΙΝΟΥ) 

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 550-600 ατόµων School style µόνιµη 

εγκατάσταση µεταφραστικού συστήµατος. 

 

8. RODOS BAY (ΙΞΙΑ) 

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 350 ατόµων αµφιθεατρική Theatre Style 

χωρίς µόνιµη εγκατάσταση µεταφραστικού συστήµατος αλλά µε 

πρόσθετο. 

 

ΚΕΡΚΥΡΑ 

1. CORFU HILTON (KANONI Ο∆ΟΣ ΝΑΥΣΙΚΑΣ) 

 ∆ιαθέτει αίθουσα 500 ατόµων Theatre style και µε µόνιµο 

σύστηµα µετάφρασης σε 3 γλώσσες. 

 

2. CHANDRIS CORFU (∆ΑΣΙΑ) 

 αίθουσα 400 ατόµων School style επίπεδη ή σε 2 επίπεδα 

αµφιθεατρικά µε 4 θαλάµους αυτόµατης µετάφρασης. 
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3. ASTIR PALACE CORFU (ΚΟΜΜΕΝΟ ΓΟΥΒΙΑ) 

 Μια αίθουσα 200 ατόµων Theatre style ή 150 ατόµων School style 

χωρίς µόνιµο σύστηµα µετάφρασης. 

 

4. GRAND HOTEL – GLYFADA BEACH (ΓΛΥΦΑ∆Α) 

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 250 ατόµων Theatre style 250 ατόµων ή 150 

ατόµων School style χωρίς µόνιµο σύστηµα µετάφρασης. 

 

5. SAN STEFANO (ΜΠΕΝΙΤΣΕΣ) 

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 60 ατόµων και µια 40 ατόµων που µπορούν 

να ενωθούν και γίνονται για 100 άτοµα Theatre style. 

 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

1. ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ ΠΛΗΡΕΣ ΚΕΝΤΡΟ HELLEXPO  

Πλήρης εξοπλισµός, σύστηµα µεταφραστικό, projector, slide, video 

κ.λ.π., air conditioning. 

 Στο κέντρο της πόλης, οδός Εγνατίας 154. 

 Έχει 5 αίθουσες. 

α. 495 τ.µ. 400 ατόµων, 10 γραφεία προέδρων, σύστηµα µεταφραστικό 

σε 8 γλώσσες, projector 16 mm, L verhead projection slide project, video 

pr. Microphones, air cond. 

β. 154 τ.µ. 100 ατόµων, 6 γραφεία προέδρων χωρίς µόνιµο σύστηµα 

µετάφρασης, µε όλα τα projectors. 

γ. 153 τ.µ. 110 ατόµων, 6 γραφεία προέδρων, χωρίς µόνιµο σύστηµα 

µετάφρασης σε 3 γλώσσες µε όλα τα Projectors. 

δ. 87 τ.µ. 50 ατόµων, χωρίς µεταφραστικό σύστηµα, µόνο µε µικρόφωνα, 

αίρ κοντίσιον. 

ε. 32 τ.µ. 15 ατόµων (όµοια µε την {δ}). 
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Η HELLEXPO – T.I.F. είναι µέλος της EUROPEAN FEDERATION OF 

CONGRESS CITIES (E.F.C.T.) και µέλος της INTERNATIONAL 

CONGRESS AND CONVENTION ASSOCIATION (I.C.C.A.) 

 

2. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ ΠΑΛΛΑΣ (ΛΕΩΦ. ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥ)  

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 500 ατόµων Theatre style ή 300 ατόµων 

Shool style µόνιµη εγκατάσταση µεταφραστικού σε 3 γλώσσες. 

 

3. ELECTRA PALACE (ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ)  

 ∆ιαθέτει 

α. Μια αίθουσα 400 ατόµων σε Theatre style ή 200 School style. 

β. Μια αίθουσα 150 ατόµων σε Theatre style ή 90 School style, χωρίς 

µόνιµη εγκατάσταση µεταφραστικού (µε πρόσθετη ενοικίαση). 

4. ΑΘΩΣ ΠΑΛΛΑΣ (ΚΑΛΛΙΘΕΑ ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ) 

 ∆ιαθέτει µια αίθουσα 1000 ατόµων School style µε µόνιµο 

σύστηµα µετάφρασης σε 3 γλώσσες. 

 

5. PORTOS CARRAS 

 3 συγκροτήµατα – Ν. Μαρµαράς Σιθωνίας Χαλκιδικής. 

α. MELITON BEACH 

 ∆ιαθέτει: Μια αίθουσα MELITON ROOM 150 ατόµων Theatre 

style ή µια αίθουσα 75 ατόµων school style, χωρίς µόνιµη εγκατάσταση 

µεταφραστικού. 

β. SITHONIA BEACH 

 Μια αίθουσα SITHONIA HALL 200 άτοµα σε Theatre style ή 100 

school style, χωρίς µόνιµη εγκατάσταση µεταφραστικού. 

γ. VILLAGE INN  

 Το συγκρότηµα αυτό διαθέτει 
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α. GINA BACHAUER HALL (κλειστό θέατρο 460 ατόµων µε µόνιµη 

εγκατάσταση µεταφραστικού). 

β. APOLLON (υπαίθριο θέατρο) 800 ατόµων µε πρόσθετο 

µεταφραστικό σύστηµα. 

γ. HIPPOCRATES αίθουσα 150 άτοµα σε Theatre style ή 100 School 

style µε πρόσθετο µεταφραστικό. 

ε. MARINA CONFERENCE ROOM 50 άτοµα σε Theatre style ή 35 

School style µε πρόσθετο µεταφραστικό σύστηµα. 
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ΕΚΘΕΣΙΑΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΑΘΗΝΩΝ 

 

1. ΣΤΑ∆ΙΟ ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ ΦΙΛΙΑΣ (ΝΕΟ ΦΑΛΗΡΟ) 

1. Η αρένα (εσωτερικός αθλητικός χώρος) χρησιµοποιούνται για 

εκθέσεις 4292 cm2. 

2. ΦΟΥΑΓΙΕ Ι  4100 cm2. 

3. ΦΟΥΑΓΙΕ ΙΙ  3200 cm2. 

4. Επίσης , στο 2ο όροφο χρησιµοποιούνται οι συνεδριακοί χώροι µε 

τις γύρω αίθουσες, σύνολο 2000 cm2. 

 

2. Ο.Λ.Π. (ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ 2- ΠΕΙΡΑΙΑΣ) 

1ος όροφος, αίθουσα 26.000 cm2.  

Ισόγειος αίθουσα 2580 cm2. 

 

3. ΕΚΘΕΣΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΩΝ (ΚΗΦΙΣΙΑΣ 124) 

 ∆ιαθέτει 4 βασικές αίθουσες – συνόλου 7500 cm2  ωφέλιµου 

χώρου περίπου 5200 cm2.  

 1ο επίπεδο 1100 cm2. 

 2ο επίπεδο 1200 cm2. 

3ο επίπεδο 1850 cm2. 

 4ο επίπεδο 1050 cm2. 

ΣΗΜ: Εκτός των τεσσάρων πιο πάνω βασικών αιθουσών που είναι σε 4 

επίπεδα, υπάρχουν και άλλες δύο από 1200 cm2 η κάθε µία σε 2 ορόφους 

όπου γίνεται η χρήση τους σε τεράστια ασανσέρ που µεταφέρουν τα 

πράγµατα. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

Εκδροµικά χρονικά 

Εµπορική και Τουριστική Επιθεώρηση 

Ενηµερωτικό ∆ελτίο Σ.Τ.Ε. 

Ξενία 

Οδηγός Κάµπινγκ 

Τουριστική Αγορά 

Τουρισµός και Οικονοµία 

Τουριστικά θέµατα – Κοινωνικές Έρευνες 

Τουριστικές Μελέτες 

Tourism Newsletter 

Εξοπλισµός και Προµήθειες Ξενοδοχείων και Εστιατορίων (ICAP) 

Φιλοξενία και Τουρισµός 
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ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ 100 ΠΟΛΕΙΣ ΣΕ ΑΡΙΘΜΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 

 

 Από το 1991, η Multinational Meeting Information Services 

(ΜΜΙS), θυγατρική εταιρεία της ICCA, δηµοσιεύει  στοιχεία της 

τράπεζας πληροφοριών της εταιρείας. Σ’ όλες τις εκδηλώσεις αυτές, 

συµµετείχαν τουλάχιστον 100 σύνεδροι από 4 διαφορετικές χώρες και 

πάνω. Οι πρώτες 100 πόλεις στον κατάλογο του 1992 και εως την 1η 

Απριλίου του 1992 µε τον αντίστοιχο αριθµό συνεδρίων είναι: 

 

 
ΒΙΕΝΝΗ                            52 
ΜΑ∆ΡΙΤΗ                         50 
ΒΑΡΚΕΛΩΝΗ                  45 
ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗ                 41 
ΑΜΣΤΕΡΝΤΑΜ               40 
ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ                   38 
ΛΟΝ∆ΙΝΟ                        37 
ΠΑΡΙΣΙ                             34 
ΚΟΠΕΓΧΑΓΗ                  32 
ΒΕΡΟΛΙΝΟ                      26 

ΡΙΟ ΝΤΕ ΤΖΑΝΕΪΡΟ       25 
ΙΕΡΟΥΣΑΛΗΜ                 25 
ΒΟΥ∆ΑΠΕΣΤΗ                25 
ΧΑΓΗ                                23 
ΜΟΝΤΡΕΑΛ                     22 
ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ                 19 
ΟΣΛΟ                                19 
ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ              19 
ΣΙ∆ΝΕΥ                             18 
ΠΡΑΓΑ                              18 
ΛΙΣΑΒΩΝΑ                      16 
ΕΛΣΙΝΚΙ                           15 
ΠΕΚΙΝΟ                            15 
ΣΤΟΚΧΟΛΜΗ                  14 
∆ΟΥΒΛΙΝΟ                      14 
Ε∆ΙΜΒΟΥΡΓΟ                 14 
ΝΙΚΑΙΑ                             12 
ΤΟΚΥΟ                             11 
ΜΟΝΑΧΟ                         11 
ΜΕΛΒΟΥΡΝΗ                  11 
ΣΕΟΥΛ                              11 
ΟΡΛΑΝΤΟ                        10 
ΑΜΒΡΟΥΡΓΟ                   10 
ESPOOΕΛΣΙΝΚΙ              10        

 
 

 
ΜΠΟΥΕΝΟΣ ΑΙΡΕΣ      10 

ΓΙΟΚΟΧΑΜΑ                 9 
ΣΑΟ ΠΑΟΛΟ                  9 
ΡΩΜΗ                              9 
ΝΕΟ ∆ΕΛΧΙ                    9 
ΛΥΩΝ                              9 

ΓΛΑΣΚΩΒΗ                    9 
ΓΕΝΕΥΗ                          9 
ΦΛΩΡΕΝΤΙΑ                   9 
ΑΘΗΝΑ                            9 
ΤΑΜΠΕΡ                          8 
ΣΑΝ ΦΡΑΝΣΙΣΚΟ          8 
ΣΑΝ ΝΤΙΕΓΚΟ                8 
ΡΟΤΤΕΡΝΤΑΜ                8 
ΝΟΡΒΙΓΚΕΡΧΟΥΤ         8 
ΜΑΑΣΤΡΙΧΤ                   8 
ΚΙΟΤΟ                              8 
ΒΑΝΚΟΥΒΕΡ                  7 
ΡΗΝΤΙΝΓΚ                       7 
ΜΑΝΙΛΑ                          7 
ΜΠΡΑΙΤΟΝ                     7 
ΖΥΡΙΧΗ                           6 
ΟΥΨΑΛΑ                         6 

ΤΟΡΟΝΤΟ                        6 
ΣΤΡΑΣΒΟΥΡΓΟ               6 
ΣΕΒΙΛΛΗ                         6 
ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ                   6 
ΝΑΓΚΟΝΙΑ                      6 
ΑΒΑΝΑ                             6 
ΚΑΪΡΟ                               6 
ΑΜΒΕΡΣΑ                        6 
ΑΑΛΜΠΟΡΓΚ                  6 
ΒΑΛΕΝΘΙΑ                       5 
ΤΕΛ ΑΒΙΒ                         5 

 
 

 
ΡΕΥΚΙΑΒΙΚ                     5 
ΚΕΜΠΕΚ                         5 
ΟΣΑΚΑ                            5 
ΟΝΤΑΝΣ                          5 
ΜΙΛΑΝΟ                          5 
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ         5 
ΛΩΖΑΝΗ                         5 

ΚΟΥΑΛΑ ΛΑΜΠΟΥΡ    5 
ΙΝΣΜΠΟΥΡΓΚ                5 
ΑΝΟΒΕΡΟ                       5 
ΓΕΝΟΒΑ                          5 

ΣΙΚΑΓΟ                            5 
ΒΑΣΙΛΕΙΑ                        5 
Α∆ΕΛΑΪ∆Α                      5 
ΤΑΪΠΕΪ                             4 
ΣΑΙΝ ΛΟΥΙΣ                   4 
ΣΑΠΟΡΟ                          4 

ΣΑΛΤΣΜΠΟΥΡΓΚ          4 
ΡΟ∆ΟΣ                              4 
ΟΤΑΒΑ                             4 
ΜΑΝΤΣΕΣΤΕΡ                4 
ΚΩΝ/ΠΟΛΗ                     4 
ΕΛΣΙΓΚΟΡ                       4 
ΓΡΑΝΑΒΑ                        4 

ΓΚΕΤΕΜΠΟΡΓΚ             4 
ΦΡΑΝΚΦΟΥΡΤΗ            4 
ΝΤΕΛΦ                             4 
ΝΤΑΛΑΣ                          4 
ΚΟΛΩΝΙΑ                        4 
ΚΑΡΑΚΑΣ                       4 

ΚΕΜΠΡΙΤΖ                      4 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

� ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣ ΤΟ 2000, Τζορακοελευθεράκη, Ζαχαρία 

(συλλογική εργασία) 

� “TOYRISM ESTATE”, τεύχος 5ο ∆εκέµβριος – Φεβρουάριος 92-

93. 

� «ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ» Οκτώβριος 92 

� ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ, ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ, 

ΚΙΝΗΤΡΩΝ ΕΚΘΕΣΕΩΝ, Κώστας Ν. Κραβαρίτης, εκδόσεις 

Interbook 92. 

� “ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΥΠΟ∆ΟΜΗ, ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ», 

Λύτρα Ν. Περικλή Εκδόσεις Παπαζήση 1983. 

� «ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ∆ 10», Κοµίλη Π. 1986 

ΚΕΠΕ. 

� «ΜΟΤΙΟΝ/ ΚΙΝΗΣΗ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ» 

� «ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ», 3/1988 

� «ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ». 5/1989 

� «ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ», 8/1991 

� «ΦΥΛΛΑ∆ΙΟ 4Ο ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ» 
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1984 1985 1986 1987 1988 1989  

54 37 38 45 55 48  

6 5 13 8 9 8  

30 33 31 38 46 45  

19 26 27 22 29 23  

8 8 13 8 16 19  

34 33 31 63 58 70  

 151 142 153 185 213 213  
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